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ás obstrukczló diadala.
[Sz.) Oh milyen leleményesek vol­

tak az emberek az obstrukczló meg­
vádolásában ! Hogy versenyeztek szó­
ban és Írásban! Ki tudja jobban szidni, 
gyanúsítani, rágalmazni? Elnevezték 
forradalomnak. Ráfogták, hogy meg­
dönti a parlamentarizmust, hogy ve­
szedelembe dönti az alkotmányt, az 
országot, a nemzetet. Nagyképü köz­
jogászok és csiribiri politikusok, meg 
különféle rendű és rangú publiczisták 
hirdették minden időben, a mikor ob- 
strukezió volt a magyar parlament­
ben, hogy az obstrukezió káros és 
veszedelmes. Hogy parlamenti fegy­
vernek rossz, meri csak rombol és 
sohasem használ.

Nem igaz ebből egy betű sem. Az 
obstrukezió nem rombolt soha, csak 
kárhozatos követeléseket hiúsított meg 
s áldásos következményeknek vetett 
ágyat és alapot.

Emlékezzünk egy régi obstrukezió- 
ról. Emlékezzünk az 1892-ikiről, mely 
a Szapáry-féle közigazgatási javasla­
tot buktatta meg.

Jóságos Isten! 2>li lett volna, ha a 
92-iki obstrukezió elnémul vala idő­
nek elölte a rátörő vad ráfogások és 
káromlások súlya alatt? Ha a Sza­
páry-féle javaslat törvénynyé vált 
volna s a központosított állami omni- 
potenczia szöröstől-böröstől fölfalta 
volna a vármegyék autonómiáját ?

Micsoda gyöngydolga lett volna 
most gróf Khuen-Hédervárynak! Sza­
badon rendelkezett volna a várme­
gyékkel. Rájuk parancsolt volna s az 
autonómiától, a függetlenségtől meg­
fosztott vármegyék

mességgel siettek volna teljesíteni aj az érdem fölött. Örvendezni fogunk
az örvendező nemzettel.

És ime, a delpreczeni szabadelvű 
párt nemes mozgalmával párhuzamo­
san egy másik nagyszerű jelenség. 
Egy főispán, aki sajnálja, hogy nem 
lehet jelen a debreczeni pártgyülé- 
sen, de kijelenti, hogy nincs észrevé­
tele a hozandó határozat ellen. És 
még többet is mond. Kötelességér­
zete tiltja, hogy a hazafias czél el­
érésére irányzott akaratnyilvánítás el­
fojtásával városának közhangulatáról 
hamis képet gyártson.

ügy hangzik ez, mint egy régi hit­
vány rendszer lerombolásának a meg­
kezdése. Egy főispán áll im, kezében 
kalapácsosai és elsőt és nagyot üt 
vele a főispán! intézmény eddigi 
alapján.

Nem akar hamis képet gyártani 
városának közhangulatáról.

A debreczeni főispán derék ember, 
bátor ember, igazán magyar ember. 
Nem akar tovább is gyártani. Pedig a 
gyártás volt a főispán! hatalom lényege. 
Gyártás a központi hatalom akaratának 
szellemében. Gyártás a nemzeti es 
hangulat elfojtására. Gyártás a várme­
gyék és városok megpuhitására. Gyár­
tás a kormánypárti képviselők belife- 
rálására alkalmas módok megcsiná- 
lására.

Puky főispán nem akar tovább is

szolgai engedel-

mindenható ur parancsát.
Hála és köszönet a 92-iki obstruk- 

ciónak : a vármegyék autonómiája itt 
van és rajta, mint sziklafalon, meg­
törik a nemzeti jogok és szabadságok 
legyűrésére irányzott minden ádáz 
törekvés.

Hallgasson el hát minden obstruk- 
czióellenes vádaskodás ! Vezekeljenek 
azok is, kik az obstrukeziót szidal­
mazták, káromolták; hiszen az ob­
strukezió 92-iki győzelme nélkül: ma 
nem lenne módjában az ország sza­
badelvű pártjainak, hogy végre-vala- 
hára hazafias lendülettel gondolkozva, 
ők is hangoztassák katonai ügyekben 
a nemzeti követeléseket. Es nem 
lett volna ideje az ország sza­
badelvű párti közvéleményének is 
arra, hogy megteljék hazafias nemzeti 
vágyakkal, hogy felébredjen benne is 
a magyar nemzeti önérzet, a hajdani 
kurucz-virtus, mely nem hajlong, hanem 
követel.

Nem hajlong, hanem követel. Ne­
mes példa rá Debreczen város szabad­
elvű pártja, mely mai gyűlésén hatá­
rozatot hoz a nemzeti követelések 
dolgában és állást foglal a mellett, 
hogy az összes nemzeti követelések 
— első sorban a magyar vezényleti 
és szolgálati nyelv — érvényesülje­
nek a hadsereg magyar ezredéinél.

Micsoda óriási haladás ez! Micsoda 
óriási vívmánya ez az obstrukeziónak 
már egymagában is! Szabadelvű párt 
követeli a magyar ezredek számára a 
magyar zászlót és jelvényt, a magyar 
vezényleti és szolgálati nyelvet. Köve­
teli, mint nemzeti jogot és maga 
mellé szobija sorakozásra az ország 
összes szabadelvű pártjait!

Ki hallott már ilyent! ? Hiszen nem 
régiben még, hónapokkal ezelőtt még, 
szabadelvű párti ember a szájára 
ütött, lia titokban, bizalmas körben, 
kitört belőle a rejlett vágy és haza­
fias ösztön.

Vége ennek! Vége örökre! Fölsza­
badult a magyar nemzeti közvélemény 
az egész vonalon.

Mit törődünk mi azzal, hogy a sza­
badelvű pártok áhítoznak a nemzeti 
vágyak megvalósításának dicsőségére! 
Nem liánt minket a féltékenység. 
Azért ök is tudják, a világ is tudja, 
hogy a függetlenségi párt elszánt küz­
delme érlelte meg ezt v fönséges 
gyümölcsöt. Ha megvalósulnak a nem­
zet vágyai: nem fogunk veszekedni

nemzeti áramlatnak ? Akár gr. Khuen- 
Hédervárynak hívják, akár másnak 
azt, aki vele szembeáll : óriási bá­
torságot követ el. Mert az uj áramlat 
lesodorja a hatalom polczárol. Nem 
lehet itt már többé szó erőszakról. A 
nemzet egész egyeteme követeli a 
nemzeti jogokat. Ez elöl a követelés 
elől nem lehet, nem szabad kitérnie 
se a koronának, se a kormánynak.

Most már könnyen meg lehet csi­
nálni a békét.

íme, az obstrukezió diadala!

Lesz-e megegyezés?
Gróf Apponyi Albert vállalkozott arra a 

nagy és nehéz feladatra, hogy pourparlcr- 
kat folytasson az obstruáló ellenzékkel és 
lehetővé tegyen valami kibontakozást.

Ha tagadhatatlan is, hogy Apponyi sze­
mélye iránt becsüléssel és bizalommal visel­
teinek az ellenzéki férfiak is, azért a Ház 
érdemes elnöke egy pillanatig se remélheti, 
hogy az obstrukeziót le tudja szereltetni a 
nélkül, hogy u nemzeti követelések teljese­
désbe mennének. Amig kellő garancziák 
nincsenek, hogy ezeket a követelése­
ket, különösen pedig a magyar vezény­
elő t a kormány teljesíteni fogja, ad­
dig szó sem lehet arról, hogy a liarez véget
érjen.

Mikor gróf Apponyi Albert re°^ei

gyártani.
Puky főispán kijelenti, hogy a deb­

reczeni szabadelvű párt ezé Íja hazaíias 
czél.

Puky főispán nemcsak főispán, ha­
nem egyúttal magyar hazafi.

Puky főispán bizalmas közege 
ugyan a belügyminiszternek, vagyis 
gr. Khuen-Hédervárynak; de szakit a 
régi szellemmel és nem titkolja el 
egyéni érzéseit a belügyminiszter ked­
véért sem.

Puky főispán egy uj főispán! típus. 
Egy nagyszerű példa. Kalapot előtte! 
Kövesse a többi főispán is !

És most tessék szidni, káromolni, 
rágalmazni az obstrukeziót!

Vájjon történhetett volna-e ilyen 
csodálatos átformálódás obstrukezió 
nélkül ? Hiszen ez adta meg a lö­
kést; ez csinálta meg az uj áramla­
tot. A 92-iki biztosította a mostani 
számára a lehetőséget, a mostani meg 
fölszabadította az elméket és kedé­
lyeket a páll fegyelem vaskapcsai 
alól.

ma
megjelent a képviseiöházban, fölkereste 
Khuen-lléderváryt a miniszterelnöki szobá­
ban és mintegy tíz perczig időzött nála. 
Azután pedig a volt nemzeti párt több tag­
jával, főleg gróf Károlyi Sándorral, Bolgár 
Ferenczczel és Szentivúnyi Árpáddal kon­
ferált.

Az ülésteremben Apponyi csak egészen 
rövid ideig volt benn. Egyébként pedig a 
folyosón beszélgetett az ellenzék tagjaival, 
köztük hosszasan Eötvös Károlyijai.

Szentivány i Árpád és Bolgár Ferencz 
is beszélgetéseket folytattak, ők is ép úgy, 
mint Apponyi azért, hogy megállapítsák, 
egyáltalában meg lehet-e találni az alapot a 
békés kibontakozásra.

Oluv Lajos és Eáv István kereken ki­
jelentették, hogy a magyar vezényszó con­
ditio sine qua non.

Konkrét ajánlatot egyik részről se Lettek, 
Az ellenzék tagjai csütörtökön este tartandó 
értekezletükön fogják formulázni, hogy kö­
veteléseiknek mi a minimuma és hogy mily 
föltételek mellett hajlandóak hozzájárulni a 
parlamenti rend helyreállításához.

így hát egyelőre a pourparler-k pozitív 
eredménynyel nem is járhatnak. A tulajdorr

dulhatnak meg, mikor az ellenzéki kívánsá­
gok már formulázva lesznek.

Ma többek közt beszéltek arról is, hogy 
nem kellene-e pártközi konferenciát ösz- 
szehivni. Az ellenzéknek c tekintetben az 
a nézete, hogy nem vár ugyan eredmény*- 
egy ilyen tanácskozástól, mert a függő 
kérdéseket csak a Ház plénuma előtt 
lehet eldönteni, de azért nem zárkózik el 
a konferencia eszméje elől, már csak 
azért se, hogy ne mondhassák, hogy me­
reven visszautasít minden békekisérletet.

Eötvös Károly kijelentette Apponyinak. 
hogy a parlament harczi pártja addig nem 
állhat el a küzdelemtől, amig illetékes hely­
ről nem jön oly kijelentés, amely a nem­
zeti követeléseknek legalább határidőhöz 
kötött biztosítását tartalmazza. Ilyen ille­
tékes fóiumot ö hármat ismer. Az egyik a 
király, a másik a kormány, a harmadik a 
többség.

De eddig még úgy áll a dolog, hogy 
egyik se vállalkozik a kívánt kijelentés 
megtételére.

Hogy Apponyi mily módon képzeli a ki­
bontakozást, az néhány nap múlva kerül 
nyilvánosságra.

Annyi bizonyos, hogy Apponyi teljesen 
komoly, államférfiul elszántsággal törekszik 
arra, hogy a küzdelem ezidöszerint meg­
szűnjék.

Ezen fáradozik, de hogy ebbeli fáradozá 
sail siker is fogja-e koronázni, az nagy kérdés.

Különösen kérdés ez azért, mert úgy 
beszélik azok, kik Apponyihoz közel álla­
nak, a korona ez idő szerint mereven 
elzárkózik a nemzeti követelések telje 
sitése elől s egyelőre a kormány sem akar 
a követelések megadásáról hallani.

Néhány napon belül mindenesetre eldől, 
hogy történik-e valami, ami a békés kibon­
takozásra módot nyújt.

Es már most ki állhat útjába a| képeni tárgyalások majd csak pénteken in"

á megkeitözöü válság.
— Osztrák miniszterek lsehlben. —

A bajok, mint a vándormadarak, 
sohase járnak egyedül. A monarchia 
egyik válságához jött a másik. Mert 
már kellős válságról van szó.

Az első — most már jó idős lett 
— a katonai kérdésből szakadt a bi­
rodalomra. Abból a követelésből, a 
melyet Magyarország támaszt, s a 
melyet Ausztria sehogy se akar jogos­
nak elismerni. Ausztria, úgy látszik, 
még mindig abban a nagyzási hóbort­
ban szenved, hogy önmagát többnek 
tartja, s többre taksálja, mint a szer­
ződő másik felet, Magyarországot Ar-

Az Egyetértés tárnája

A zsákmány.
—- Az Egyetértés tárczája. — 

lila: Jósé Echeyaray.

Amit most elbeszélünk, az megtörtént, 
vagy legalább is megtörténhetett sok-sok 
századdal ezelőtt. Megtörtént a távol Kelet 
egyik titokzatos országában, mely tele van 
mondákkal és legendákkal. Valamennyi rend­
kívüli esemény mind a szürke ó-korban s 
messze eső országokban kell, hogy történt 
legyen, mert a távolesö idő és tér valószí­
nűvé teszi s a ]»oázis zománczaval vonja be 
azt, a mit közelről nézve hamis és prózai 
lenne. Hány völgy ragadja el a szemet, ha 
a.: ember magas hegycsúcsokról néz le rá, 
hu pedig az ember leereszkedik belé ^ ke- 
resztül-kasul bolyongja, akkor utálatosnak, 
kihaltnak, komornak tetszik, füve elúszott, 
fái elcsenevésztek, talaja kopár, vize ^ zava­
ros, szóval maga a rideg valóság tárul az 
ember elé.

Messziről azonban az árnyalatok egymásba 
folynak, a színek világítanak s harmóniába 
olvadnak. Ami utálatos és jelentéktelen, az 
eltűnik, a durva körvonalak elmosódnak, az 
anyag megfinomul s a sokféleségből eszté­
tikus egység támad. Ezért kuli mindent ma­
gas szempontból nézni.

Figyeljenek azonban az elbeszélésemre.
Volt egyszer egy szultán, egy despota, 

egy szörnyeteg, akinek emberi volt a loi- 
mája, de vadállaténál kegyetlenebb volt a 
szive. Más emberek gyötrelmeiben telt egyet­
len gyönyörűsége. ..

Ha másoknak idegei megreszkettek a jajt a 
lomtól, az ö idegei megremegtek a kéj tol. 1 a 
mások szemében könyek ragyogtak, ez mosolyt 
csalt az ajkaira. Mások halálos gyötrelmeiből
aj életerőt merített. , , „

Egyszer a szultán vadászni ment, bo \ n 
gasai közben elszakadt kíséretétől s t rvt 
az erdőben. Fáradtan rogyott le egy 
tövébe s elaludt. Aludt pedig jó sokáig, n 
aem ajok közé tartozott, kiket a

a
mert

lelkiisme

retfurdalás nem hagy nyugodni. Ez csal a 
félzsarnokok gyöngéje, de ü egész zsarnok 
volt.

Egyszerre csak felriad valami zajra. Mikor 
teljesen magához tér, latja ám, hogy teste 
köré egy rendkívül mérges kígyó volt teker­
gőd/, ve, amelynek harapása feltétlenül halá­
los. Egy ember azonban levágta a hüllő fe­
jét s megmentette u szultán életét. Az a 
ember ott állt előtte, véres késsel a kezé­
ben s némán nézte a kel szörnyeteget, a 
kígyót es a szultánt.

Csodálatos egy ember volt, furcsa, vissza­
taszító, elrémitö. Teste ki volt vetkőzve minden 
emberi formából, eiöl-hálul púpos volt, karjai 
pedig oly hosszúak valónak, mint a majomé. 
Olyan volt, mint egy óriás, akit a legördülő 
szikla laposra nyom s tagjait kilódítja a he­
lyéből. Ellenben a leje csodaszép vala. Sötét 
szemeiben titokzatos szomorúság borongott, 
magas, nemes formájú homlokáról pedig tra­
gikum sugárzott. Islenfej volt egy ördögnek 
a törzsén.

A szultán egy pillanatig ránézett, azután 
igy szült:

— Léked köszönöm az életemet.
— i\ -keni — monda hidegen a férfi.
— 'i adod-e, hogy ki vagyok V
— Tudom.
— A szultán vagyok, a te urad és pa­

rancsolod.
— Az vagy.
— lézert mentetted meg életemet ?
— Ezért.
.— Kötelességedet teljesítetted. Látszik, 

hogy szeretsz és becsülsz.
Gyűlöllek és megvetlek.

A szultán felugrott. Mcgruzkódolt, mint 
Girv tigris, a kígyó véres maradványait le­
rázta magáról s haraggal és bámulattal né­
zett a különös emberre. De inkább bámulat­
tal, mint haraggal. Olyat még soha nein 
hallott, amilyet ez az ember mondott neki.

— Ha igy áll a dolog, akkor mégis sze­
relném tudni, hogy miért ölted meg a 
kígyót ?

Áz ember igy felelt!
— Gyűlöllek és megvetlek, mert kegyet­

len zsarnok vagy. De még jobban gyűlölőm

és megvetem az emberiséget, mert épp oly 
kegyetlen, mint te, csakhogy amellett gyáva 
és alávaló. Azért mentettem meg az 
életedet, mert halálod nagy örömet 
szerzett volna az alattvalóidnak. Pedig 
azt akarom, hogy épp úgy szenvedjenek, 
mint a hogy velem megszenvedtették az éle­
tet. Csak kínozd tovább az embereket, fa- 
kasr.sz könypatakot, véráradatot s légy a bo- 
szulútn.

A szultán elhallgatott. Azután oly mo­
soly ly a 1 kérdezte, melyet a pokol is meg­
irigyelt volna tőle:

— Vannak-e barátaid?
— Nincsenek.

keltettél magad iránt szu-

csak mindig meg-

— Sohasem 
nalmat ?

— Soha.
— 1 lát szerelmei ?
— Azt sem, Iraner

vetést.
— Akarod-e, hogy részed legyen a szere­

lemben ? Akarod-e, hogy homlokodat a sze­
relem könyei harnratozzák he, ajkadon csó­
kok égjenek, nyakadat puha fehér női karok 
fogják körül, füledbe szerelmes szózatukat 
suttogjanak V Akarod-e ?

Az isteni fejti és szörny testű ember meg­
remegett, lesütet le szeniort s nem felelt.

A szultán folytató:
— Mivel megsértette!, halált érdemelsz, 

mivel azonban megmentetted az életemet, a 
legnagyobb jutalmat. Én azonban türelmes 
vagyok es igazságos.

E pillanatban fekete felhő födte el a na­
pot s távoli mennydörgés moraj lőtt végig a 
látóhatáron. Mintha a természet is elíodte 
volna az arczát s bedugta volna a füleit, 
hogy ne lássa és ne halija ezt a nemes ér­
zésekkel dicsekvő szörnyeteget.

Nemsokára előkerültek a szultán embe­
rei is.

— Fogjátok meg ezt az embert s gon­
dosan takarjátok be a sátorom vászná­
val, hogy senki meg ne lássa. De baja 
ne essék. — Ilakjátok elefántra s vigyétek 
haza. Ez a szörnyeteg az életemet men­
tette meg s ezért meg akarom jutalmazni. 
De egy szót se arról, amit láttatok s hallot­

tatok. 11a csak egy szót is kilecsegtek, mind 
halálnak halálával haltuk meg.

Mikor az éj beállt, a szultán és kísérete a 
kutyákkal, lovakkal és elefántokkal beért a 
városba s kürtszó mellett vonult be a palota 
remek ivezete alatt.

Leszállt az édes, fünséges éj. Sötétkék volt 
az ég sátora, ezüstösen ragyogott a hold s szik­
rázlak a csillagok, a iirmamentum örök virágai. 
A palota egyik kertjében mély árkot ástak 
s mellette katonák tartották azt az embert, 
kivel a szultán türelmességét és igazságos­
ságát akarta éreztetni.

A szultán hidegvérrel nézte a készülődést. 
Mikor a gödör már elég mély volt, az áldozatot 
beleeresztették s telehányták földdel, úgy, hogy 
végre nyakáig el volt temetve. A földből csak 
gyönyörű büszke leje volt kint. A szultán 
most megparancsolta embereinek, hogy vo­
nuljanak vissza, azután odament a .^zeren- 
cséllenhez, aki az életét megmentette s kö­
zönyösen mondta :

— Ilyen az én igazságosságom. Most ta­
pasztalni fogod a hálámat is.

Lassan eltávozott, elrejtőzött egy bokor 
mellett s várta a türténendüket.

Az az ember már nem volt ember, mert 
szörnyeteg teste, láztól gyötört görbe tagjai 
össze voltak keveredve a földdel. Azaz em­
ber már föld volt, mielőtt meghalt volna. De 
feje kimagaslott, mint a hajótörötté a hullá­
mokból, csakhogy itt a hullámok vastag, 
nyomasztó rögük voltak. Ezért nem mond­
juk azt, hogy ö az az ember, — hanem 
azt : az a lej.

S az a fej még mindig szép, tragikusan szép, 
istenien szép voll. Szemei kíváncsian és rémül­
ten néztek. Ajkai remegtek, mintha kiáltani 
akart volna, mintha mosolyt akart volna eről­
tetni. De se nem mosolyogtak, se nem kiál­
tottak, hanem csak remegtek s ránga- 
tództak.

Most kitárultak a palotának a kertbe vivő 
kapui s fantasztikus csoportban belibegtek a 
szultánnak leggyönyörűbb, legcsábitóbb oda­
liszkjai. Azt a parancsot kapták, hogy men­
jenek a kertbe, ahol egy ember halálra van 
szánva, aki nagy vétket követett el a szultán 
ellen, akinek utolsó óráját azonban a vég­

telenül kegyelmes szultán legszebb asszo­
nyainak a csókjával és körijeivel akarja 
megédesíteni. Hadd legyen halálos küzdelme 
édes és enyhe. S jöttek a nagyszerű asz- 
szonyok kíváncsian és íélénken, körülragyogva 
a hold ezüst sugaraitól, mélységes nyu­
galmú nyári éjszakán, a kert virág­
ágyai közt. Ez az isteni csoport lassan, 
titokzatos suttogással közeledett a föld­
ből kiálló fejhez, mely mind tágabbra nyi­
totta szemeit. Sorra megcsókolták a nemes 
homlokot. A legszebbek a földre vetették 
magukat s ugj' ölelték az isteni tejet, mely 
most kettős szorítást érzett; a lóidét, melj"- 
nek brutális kemény kavicsai majd agyon- 
nyomlák, s az illatos, hófehér, meleg asszo­
ny i karokét.

‘ Rettenetes erőfeszítéseket telt, hogy bor­
zasztó helyzetéből megszabadulhasson. Hom­
lokán csókokat és künj'eket érzett, egész 
testén pedig, vállaltul talpáig kegyetlen nj*o- 
máüt, mely már-már elfojtotta a lélekzetét. 
A löld, mint egy mérhetetlenül nagy ször­
nyeteg összecsapta állkapcsait, szélmorzsolta 
zsákmányát s összekeverte a saját anyagá­
val, a földdel.

Az égi lények csoportja sorra csókolta, 
simogatta s szerelemből és szánalomból 
font koszorút a feje köré. Fönt a magasban 
az ezüstös hold ragyogott s az ég kék mély­
ségéből aranyszemü csillagok néztek alá.

A szultán fölkaczagott. Az oduliszkok ettől 
megrémültek s riadtan menekültek vissza a 
palotába. Az ember utolsót vonagiolt. Meg­
tört szemeivel azonban még láthatta a virág­
ágyak és bokrok közt tovasuhanó tündéreket. 
Mielőtt végleg lecsukódtak volna pillái, még 
láttak a közeledő szultánt s a haldokló hall­
hatta a szörnyeteg következő szavait:

—- Ne panaszkodjál sorsod miatt, mert ez 
a többi embernek is a sorsa. A lest a tőid­
ben senyved, mely összeroppantja. A hom­
lok körül ideálok, illúziók, szepseggondolu- 
tok, könyek, mosolyok röpködnek, a tekin­
tet az ég felé fordul, de ez oly messze 
van . . . Az ideálok, a szépség, a szerelem 
elröppennek, eltűnnek, a lüld azonban visz- 
szatavtja a zsákmányát, barmint igyekszik is 
szabadulni s porrá változtatja.
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• 1 EGYETÉRTÉS
Szerda, julius 29.

közössege
Kérdés i\a alapja a

ml beszélnek, hogy a csehek, a len­
gyelek, a többi nemzetiségek utóbb 
ugyanolyan követeléseket támaszthat­
nának, mint a magyarok. Örült nagy­
zás ennek az alapja. Magyarország se 
Csehországgal, se Gácsországgal, se 
Isztriával nem szerződött, s nem kö­
tött szövetséget, hanem az egygyéol- 
vadt. összefoglalt tartományokkal, a 
mik mind együtt Ausztriát teszik, a 
másik egyenrangú felel. Hogy ők ma­
guk közt marakodnak-e, vagy békés 
Bgvetértésben ölelkeznek, nekünk mind­
egy, s a mi jogainkat nem tángálja.

A második válságnak, amely most 
a katonáihoz csatlakozik, s amely 
gazdasági természetű, nem a nagy­
zási hóbort, hanem a kapzsiság az 
alapja. Amaz a hadsereg közösségét 
gyengíti szerintük, emez a gazdasági 

t veszélyezteti. A ezukor- 
gazdasági válság­

nak. s itt Ausztriából indult ki a vál­
ság. A brüsszeli ezukoregyezmény 
"alapján hozott törvényeket Ausztria 
ugyanis nem tudja végrehajtani, mert 
i Udprodukeziónak nem talál piaczot. 
Ezért egyszerűen Magyarországot 
»karja az osztrák túltermeléssel el­
árasztani. Magyarországot, amely maga 
rs többet termel, mint a mennyit io- 
gvaszt. Mindössze két nagyobbsza- 
básu iparunk van. amely kivitelre is 
képes: a liszt- és a ezu kori par. Ausz­
tria ebből is tönkre akarná lenni az 
egyiket legalább.

A magyar kormány, noha Lukács 
László mindenben készséges szolgája 
Ausztriának, ebben már mégse en­
gedhetett. Szerződéses jogai mellett 
nem tűrheti, hogy jóformán egyetlen 
iparát is megölje az osztrák kapzsi­
ság, s minden törvény és egyezmény 
kijátszásával pusztítsa a mi érdekein­
ket . . .

Ausztriának tehát ebben a kérdés­
ben vesztett játéka van mindenkép­
pen. Csakhogy ez az osztrák kormány 
vesztét jelenti, mert az ausztriai ha- 
zaliság majdnem mindig zsebkérdés. 
Ausztria a zsebével érez és a zsebé­
vel gondolkodik, s anyagi dolgokért 
letapossa a legjobb kormányt is.

Ezért mentek ma lseidbe a király­
hoz az osztrák kormány emberei. Ha-

Budapesten volt, s Lukács pénzügymi­
niszterrel tanácskozott, semmit sem len­
dített a kérdésen. Mig a magyar kor­
mány teljes joggal ahhoz az egyezmény­
hez ragaszkodik, mely szerint a magyar- 
országi cukorfogyasztás ellátását egészen 
a magyar termelés számára kell lentar- 
tani, Euidig az osztrák pénzügyminisz­
térium arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy miután Brüsszelben a kon­
tingens-rendszert visszautasították, a két 
kormány közt létrejött egyezmény is ér­
vénytelen. A két pénzügyminiszter ezt a 
véleménykülönbséget az egymással foly­
tatott tanácskozásban nem oldotta meg, 
de azt a leghatározottabban állíthatjuk, 
hogy egy bécsi lapnak a hire, hogy a két 
pénzügyminiszter e tanácskozás alatt egy­
mással" hevesen összetűzött s mindkét 
miniszter kijelentette volna, hogy többé 
semmi közük egymáshoz, nem igaz.

Az, hogy valamely még oly fon­
tos ügyre nézve nem értenek egyet, 
két oly államférfin közt, a mi­
lyen a két pénzügyminiszter, so­
hasem fog heveskedésre és a viszony 
megszakítására vezetni. De eltekintve ettől 
a pletykától, a cinkor-kérdés rendkívül 
fontos és nehéz. A magyar ezukoripav 
és a magyar mezögazdasag érdekeiről 
van szú, a melyeket feláldozni nem lehet, 
s a két államnak olyan kétoldalú 
állapodásáról, melyet nem tettek 
körülményektől függővé, de lüggővé nem 
is lehettek. Különösen kell hangsúlyoznunk, 
hogy Ausztria és Magyarország a brüsz- 
szc'li konferenezián mint kei külön 
állam, mint két külön termeié ország 
lépett fel, s a szerződést, a nemzetközi 
egyezményt külün-külün Írták alá,. Ezzel 
megmutatták külön állásukat, az egész vi­
lágnak s ezt az összes államok el is is 
merték.

Hu az osztrák pénzügyi kormánynak 
most más a felfogása, ez a magyar kor­
mány álláspontján semmit sem változtat­
hat, a mely nem is fog az egyezmény 
tol eltérni. A helyzet komoly, az ciha 
tározást nem lehet halogatni, s nem 
lehetetlen, hogy legközelebb a magyal 
pénzügyminiszter is Isclúbe utazik, 
hogy ö is jelentést tegyen u f elségének 
a czukorügyről és a magyar kormány ál­
láspontját kifejtse.

Osztrák felfogás.

ügy idézte elő.« Különösen — írja — 
fontos a rossz időjárás által előidézett Ínség, mely 
az állami segítséget eíhalaszthatatlanná tette, 
továbbá több tartományi választmánynak kíván­
sága, hogy a tartományi gyűléseket hívják egybe, 
melyeknek ugyancsak' szándékuk az ínség eny- 
űtésére szolgáló eszközök engedélyezése. >Eset-

minisztereinök isclili tartózkodását arra is i -
fogja használni, hogy ő felségének a cukorkérdés emberek mindnyáján. Meg a kormánypartiak
. eien állásáról is jelentést tegyen.

A várakozás napjai.
— A poitikai válság. —

A kibontakozás módját — a mint lapunk 
más helyén olvasható — ma keresni meg­
próbálta gróf Apponyi Albert, érintkezésbe 
épvén az ellenzék több kiváló férfiúval. Kí­

sérlete — ezt mindenesetre elösmerhetjük 
jóakaraté, de eredményéről sajnos nem

számolhatunk be. 11 hogy ehelyett a debrcczeni kormánypárt
ebkem I j

határozata megpecsételése lett az ellenzék

naszra Mturvarország ellen és Q p I r j f - ^ v o1
régért maguk számára.

A döntés persze egyelőre ismeret­
len. Nagyon valószínű, bogy a király 
a magyar minisztereket is meghall 
gatja ebben a nagyfontosságu dolog 
ban, amelyből az önálló vámterület 
napja látszik ki világiam, s nagyi 
valószínű, bogy teljesen nem dönthet 
a kedvelt osztrákok javára. Hiába, az 
első válság visszahat a másikra is. A 
kétéves katonai szolgálat, a magyar 
haderő gyarapítása, amit végre 
mindenáron akarnak, terheket ró a 
magyar gazdaságra. Oktalan iparko­
dás volna tehát egyfelől gyengíteni a 
nemzet anyagi erejét, másfelől fo­
kozni a terheket.

A megkettőzött válság alig fogja 
gyarapítani, inkább csökkenti a ve­
szedelmeket.

melyet Ausztria maga Magyarország hozz 
járulása nélkül foganatosíthat,
'individuális feloszlás tartozik, hanem

— Kormánypártiak a nemzeti követelések 
mellett. —

Dehreczen városának derék polgárai ma
egy — jegyzi meg az osztrák félhivatalos — a jelét adták annaic, hogy igaz magyar
nimsztere nők isclili tarfKzkodását arra is tol . _ " , .

is. Sőt éppen azok tettek ki magukért e mai 
napon, kimondván őszinte szóval, hogy ami 
a hadsereg kérdésében a nemzetet jogo­
san megilleti, azt szerte az országban 
és a parlamentben tartsa kötelességének 
a szabadelvű párt is megkövetelni.

Annál inkább sietünk ezt a becsületes 
állásfoglalást hangsúlyozni, mert a minap 
egész más színe volt a debrcczeni szabad­
elvű párt elörejelzett álláspontjának.

Úgy hirlett, hogy tiltakozás lesz az c-1 
lenzék magatartása ellen. Ürömünkre szolgál,

Az Le­
vetkőző

ili eseményeket egyébként a kü- 
hirek és közlemények világítják

meg
Az ischli tanácskozás.

Ischl, juh 28.
Körber miniszterelnök, Pit reich hadügy­

miniszter és Böhm-Bnwerk pénzügymi 
niszler ma ideérkeztek. A király Körber 
miniszterelnököt ma délelőtt kihallgatáson 
fogadta.

Körber dr. osztrák miniszterelnök ischli 
utazása nyilván összefüggésben van azzal a 
súlyos konfliktussal, a mely a ezukorkon- 
tingealálús kérdésében a magyar kormány 
és az osztrák kormány' közölt fölmerült. 
Ezért valószínű, hogy néhuny nap múlva 
Khuen-Ilédervúry gróf magyar minisz­
terelnök is meg fog jelenni lseidben.

Körber
tanácsos kíséretében ma este visszautazott 
Becsbe.

Hogy az osztrákok miképpen fogják föl e nagy 
gazdasági kérdés nyomán támadt konfliktust 
arról a Bécsi sajtó következő közleményei tesznek 
tanúságot:

A N. Er. Pr. Írja eslilapjában:
Az osztrák kormány álláspontja az, hogy a 

ezukorkontingens individuális felosztasáró 
szóló törvénynek érvényen kívül helyezése 
nem olyan ügy, a melyet közös elvei 
szerint lehetne kezelni. Annak a tör 
vénynek a végrehajtása, a melyben 
a kontingens elvét kimondták, a két itiiamra 
külön van bízva s ehhez a végrehajtáshoz

, »-----I-.:- ---- ir..~,-.,T./,rsZyg
nemcsak az 

ennek
felosztásnak a megszüntetése is, ami most csá­
szári rendelettel fog megtörténni. A császári 
rendelet, amelyet a ezukovipar érdekében gyor­
san keli kibocsátani, csak a ezukorkontingens 
individuális felosztásáról szóló törvényt fogja 
hatályon kivid helyezni, ellenben azt a törvényt, 
amely a kontingentálás elvét állapítja meg,nem 
fogja' érinteni. Ez azonban olyan törvény, amelyet 
végrehajtani nem lehet; lehetetlenné teszi a brüsz- 
szeli határozat és a vám- és kereskedelmi szövet­
ség. Az osztrák kormány álláspontja szerint a 
brüsszeli egyezménybe ütközik, ha az osztrák 
ezukrot Magyarországból kizárják. A köztes 
vámvonal és a hatfrankos köztes vám nem 
ütközik ugyan a brüsszeli egyezménybe, de 
ellenkezik á vám- és kereskedelmi szövetség 
első szakaszával, a mely a be- és kivitel kor­
látozását és köztes vámvonal felállittását 
tiltja.

Az osztrák államnak most már nőm a 
módjában a magyar ezukoriparnuk a kon­
tingenst biztosítani. De nem is az osztrák 
kormány dolga, a magyar kormánynak 
utat és'módot kijelölni, hogy ezt a czélját' 
elérhesse. I ám vonal nélkül Magyarország 
számára a kontingenst államilag- biztosítani 
nem lehet, mert az osztrák gyárak nem aka­
dályozhatok meg abban, hogy annyi ezukrot 
adjanak el Magyarországba, a mennyit akar­
nak. Egyedül Magyarországnak kell olyan ja­
vaslatokat tenni, a melyeket a briisz- 
szeli egyezmény és a vám- és ke- 
kereskedelmi szövetség értelmében végre lehet 
hajlani. Eddig Magyarország ilyen javaslatot 
nem lett, mert a köztes vámvonalat Ausz­
triának feltétlenül vissza keli utasítania. Az 
osztrák kormány azt sem ismeri el, hogy a 
felosztásról szóló törvénynek a 14. szakasz

a re­
arer

szég sértette meg a recziprucz.it,ást azzal, 
liogv az individuális felosztásról szóló tör-

s

Az ellenzék obstruáló része egy 
minap, csütörtökön este foglalja pontokba a 
mostani harcz czéljait s ezekben lesz stipu- 
álva az az ellentét is, amely e pillanatban 

még mereven fennáll az ellenzéki pártok és 
kormánypárt megegyezésre utat kereső 

moő," tagjai között. Ezek a pontok:
1. A magyar vezényleti nyelv behozatala;
2. a zászló- ós a jelvény-kérdés niegfe- 

elü rendezése;
3. magyar katonai oktatás:
4. magyar tárgyalási nyelv Magyarorszá­

gon a katonai bíráskodásban.
E pontozatok közül az utóbbi húrom 

azonnal, a kommandó kérdése pedig akkor 
volna megvalósítható, ha a három pont­
ban foglalt követelmények révén már tel­
jesíthető lenne. A terminus kérdése 
újabb tanácskozás alapját képezhetné.

A folyosóról.

Kormánypárti részről — mondják ma — tapo­
gatóznak abban az irányban is, hogy valumj 
más fajta rekompenzác-ziók fejében nem volna-e 
hajlandó az ellenzék a katonai kérdésben en­
gedni ?

Kubinyi Géza átjött ma a baloldali folyosóra 
s egy kis vitát rendezett a helyzetről. Közben 
aztán előállt a következő propoziczióval:

— Tudjátok mit, egyezzünk meg úgy, hogy 
mi megcsináljuk az önálló vámterületet, ti pedig 
cserében ereszszétek át a katonai javaslatokat 
változatlanul, a mintázta kormány kívánja, j 
Higyjétek ei, az önálló vámterületből kiszámítha­
tatlan haszna lenne a nemzetnek.

— Elhiszszük, tudjuk és hirdetjük is — felel­
ték az ellenzékiek — de ha ti is elismeritek, ak­
kor miért nem csináljátok meg hazaíiságbói — 
ingyenV

igazának s ez annál nagyobb sulylyal esik 
a serpenyőbe a mostani politikai viszonyok 
közt, mert újabb bizonyítékát szolgailatja 
annak, hogy a nemzeti követelmények meg­
adása nélkül a kormány azokra sem számít­
hat, akik egyébként támogatnák.

A debrcczeni eseményről véleményünket 
a vezérczikkünkben mondjuk el, itt pedi; 
tudósításunkat adjuk róla:

A felhívás.

A debrcczeni szabadelvű párt a mai napra 
a következő felhívást tette közzé:

Szabadelvű polgártársak!
Pártunk körében a párttagok politikai meg- 

gyozödésóból eredt mozgalom indult meg 
azzal a czéllal, hogy a nemzeti követelé­
sek mellett nyíltan és határozottan állási 
foglaljunk.

E ezéí nagyságát és jelentőségét csökken­
tenénk, ha szükségét éreznénk annak, 
hogy titeket hosszas megokolással ér­
vekkel hívjunk fel a jelzett pártmanifesz- 
tácziónál való közreműködésre. A sikert épp 
azért tartjuk elmaradhatlannak, mert tudjuk, 
hogy a nemzeti mozgalomhoz való csatlakozás­
nak indító okait nem a mi felhívásunk igény­
telen szavaiban keresitek, hanem a sziveitek 
mély-én éló igaz magyar érzésben találjá­
tok fel.

Jöjjetek hát el, szabadelvű polgártársak, a 
Bika szálló dísztermében e hó 28-án, ma ked­
den délután 5 órakor tartandó pártgyülésre — 
jöjjön el minden párttag, akit csak elhárithat- 
lan akadályok nem gátolnak a megjelenésben 
hogy annál impozánsabb módon adhassunk ki­
fejezést annak az elszakitliatlan ragaszkodás 
nak, a melylyel Dcbrecz.cn szabadelvű párti 
választó polgárai a nemzeti követelések 
megvalósulásának édes reményein 
gének.

Határozatunkat megküldjük az ország vala­
mennyi választókerületében szervezett szabad

A kibontakozás útja.
A 1‘esti Hírláp ma már helyesli a kibontako­

zás módjára nézve lapunkban fölvetett ideát, ir 
ván a következőket:

Kérdés, bogy a biztosítékok adására a kor­
mány minő formát választ. A mi nézetünk 
szerint egyszerű kormányeinöki nyilatkozat erre 
nem elegendő. Különösen pedig nem elégséges 
ennek a kormányelnöknek a nyilatkozata, mert 
a bizalomnak minimális mértékét sem szerezte 
meg eddigi folyton módosításokra kész, folyton 
korrigálható és kiilünbüzőképen magyarázható 
kijelentéseivel. A jogos, törvényben gyökerező 
kívánságok teljesítését legalább is országgyűlési 
határozattal kell megerősíteni. Mert a kormány-

a magyar közjognak megfelelő jelvé­
nyek alkalmaztassanak.

2. a viszonyoknak meg felélő és előre 
megállapítandó határidő alatt a szolgá­
lati és vezényleti nyelv fokozatosan 
magyarrá tétessék.

3. a magyar származású tisztek ö Fel­
sége ide vonatkozó 1868-iki rendeletének 
végrehajtásával a magyarországi ezredekbe 
áthelyeztessenek

4. " az országban magasabb katonai ne­
velő intézetek is állíttassanak, az összes 
magyarországi katonai nevelő intézetekben 
a tiszti neveles magyar Ügyen.

5. a katonai büntető perrendtartás a 
modern jogelvek alapjan refortnaltassék, a 
magyarországi ezredesben magyar tár­
gyalási nyelv alkalmazásával.

A debrcczeni szabadelvű part e követe­
léseket a nemzet eleitől fogva létezett és 
elidegenithetlen jogaiból eredendőnek te­
kinti, ezek megvalősitasára, illetve a ma­
gyar szolgálati és vezényleti nyelv 
fokozatos behozatalának megkezdésére 
az időt elérkezettnek látja, meg van 
győződve arról, hogy az l8G7-ik 12. t.-ez. 
végrehajtását ezélzó ezen reformok a kö­
zös hadseregnek az említett törvényben 
szabályozott közjogi helyzetét nem érintik, 
a hadsereg h arc/, k e p ess ég é t emelik, a 
magyar nemzet és a hadsereg közötti 
érzelmi összeforradást eredményezik, a 
Magyarország és Ausztria között az 
18G7-ik 12. t.-cz. által létesített államjogi 
kapcsolat megerősítésére vezetnek, az ezen 
kapcsolatban is fenntartott állami ön 
súgnak biztosítékául szolgálnak és előse­
gítik, hogy a G7-iki közjogi alapon 
nemzetünk egy nagy történeti múlttal es 
teljes önállósággal biró nemzet önérzeté­
nek és jogos igényeinek megfelelő ara­
nyokban fejlődhessék.

A debrcczeni szabadelvű párt szünse- 
gét látja annak, hogy az ország szabad­
elvű pártja a fent elsorolt reformok 
mellett való nyílt és határozott állásfogla­
lás által ezeket a nemzet osztatlan egé­
szének követelésévé emelvén, a mai 
bonyolult poitikai helyzet parlamen­
táris megoldásához hozzájáruljon. — 1 y 
czélból a debreczeni szabadelvű párt az 
ország választókerületeiben szeixvze it 
szabadelvű pártokat e határozat áttéteié­
vel megkeresi, s e határozathoz való c^a.- 
lakozásra felkéri.
Ennek a hazafias határozatnak a szétküldéséi 

Szabó Kálmán elnöklésével végrehajíó-bizoUsúg 
vállalta magára.

elvű pártnak, csatlakozni; fog hozzánk minden 
szabadelvüpárti fia a hazának — e csatlakozás 
a nemzet osztatlan egészének állásfoglalását 
fogja betetőzni a az igv megnyilvánuló egysé­
ges nemzeti akarat meghozza a legszebb hon­
fiúi álmok teljesülését.

Magyar zászlót, magyar czimert, magyar ve­
zényleti és szolgálati nyelvet hadseregünknek!

Dehreczen, 1903. julius 27.
A pártgy ülést előkészítő 

értekezlet.

A füiepán távirata

Meghívták szabadelvűK a gyűlésre Dehreczen
ígéretre építeni nem lehet. A kormány meg-I polgárai a főispánjukat is, a ki báróit nem volt, 
bukhatni s az Ígéret marad, mi volt a puszta i^az magyar emberhez méltó módon adott ki- 
h'g- Amint negatívumokból már tapasztalni le- fejezést meggyőződésének. A főispán ugyanis az
heteit. Széli és Fejérváry a katonai létszám- ' ,, '’ - - ............................. 1 egybehívott

„A miniszterelnök múltjából“
— Polonyi nyilatkozata. —

HcnlaWcr Lajosnak >Egy pór a m/m'szé. r- 
ehlök múltjából« czimen közölt czikkre vonat­
kozólag a Magyar Estilap ma Polónyi Geia 
egy régebbi nyilatkozatul közli. Botol. , i lU-.lva ►. 
vőleg védője volt annak az Ertlnez, aki röpn.. 
taiban megvádolván Khuen-llédervaryt a g\í>, 
sajtóbirúsag ele került, folónyi nyilatkozatában
egyebek közt ezt mondja:

A lapokba jutott értesítés szerint én Érti 
Gyula nevében olyan nyilatkozatot tettem vema, 
hogy gróf líhuen-Héderváry horvát 
Gyula tönkretevéseben nem részes,
Érti előbb tudott

leiusziaaiui ív, ....... ~ ......
alapján való hatályon kivid helyezése a 
cziproczitást sértené; ellenkezőleg Ma»jí

venjjav aslatoí méi

emeléshez ragaszkodtak, megbuktak és hál 
Istennek, a létszám-emelésről szóló javaslat is 
velük bukott Nehogy most gróf Kimen a nem­
zeti követelmények teljesítésének ígérete után 
megbukván (maga a bukás különben üdvös 
lenne), vele bukjanak az Ígéretek is.

értekezlet elnökéhez a következő
táviratot intézte:

„III Rákóczi.“

újság ül­

lő nem tárgyaltatta.
cl nem fogadtatta. Az osztrák miniszterek 
ezeket fogják az uralkodó elölt kifejteni, 
hogy álláspontjuk helyességét bebizonyítsák.
A A*. W. Tgb\. szerint a Magyarországgal való

miniszterelnök Bleiben udvari | kiegyezés ügye ismét holt pontra jutott.
A magyar kormány — írja — a mikor az 

osztrák kormány az osztrák képviselőház vámbi­
zottságának határozatához képest az autonóm 
vámtarifa néhány tételének megváltoztatását ki 
vázta, rideg non posumus-szal felelt. Ez azon­
ban csali egy kis inczidens. Sokkal aktuálisabb 

iés messze kiható jelentőségű az a körülmény,
zőkben ismerteti az előtérben álló ezukorkérdésre

A magyar kormány álláspontja.

A Hester Lloyd mai esti lapjában a követke. ]
I hogy a magyar kormány a ezukorkérdésben oly 

nézve a magyar kormány álláspontját: követeléseket támaszt, a melyek a kiegyezés
\% osztrák miniszterelnök és Böhm -egész müvét érintik. A döntés ebben az egész 

Dauer A pénzügyminiszter a ezukorügy- osztrák ipart élénkén érdeklő kérdésben nem tör- 
, • I : • r I. - „ ,i-M a 1 tént meg sem Budapesten, sem Becsben s tálánben jelent meg u f eKege eo . J , j " mosi kísérlet történik, hogy lseidben döntsön a 
szeli határozat miatt ugyanis, 111 ‘1^ a királu. Mint politikai körükben beszélik, talán a 
kontingentálást lehetetlenné telte, megle- kjra]' ejnöklésével tartott tanácskozáson fognak a 
lelő intézkedés szükséges s a két osztrák k^rc|Jseg ügyre nézve megegyezni. Pit reich had­

ka sz alapián császári rendelettel szüntes-1 hói a katonai javaslatok eshetőségeiről szerzett 
sék mefr Budapesten a közös hadügyminiszter tanácskozott

" A mily egyszerűnek látszik ez az eljá- U miniszterelnökkel és honvédelmi miniszterrel
rás a nemzetközi viszony fentartása czél- errul az e8el en surg s e 
iából, oly nehéznek alakul a monarchia A félhivatalos Iremdenbhtt persze nagy óva 
két állama közt a kontingentálási ügy. Az, fosán kerülgeti a homloktérben adó kerdeseket. 
hogy az osztrák pénzügyminiszter legutóbb I Azt mondja: a miniszterek utazását »néhány

Szabó Kálmán kamarai elnök 
urnák

Debrcczen.

Igló-Füred, jul. 27.
A holnapi pártgy ülésen sajnálatomra 

már nem jelenhetek meg és ez ulun tu­
datom, hogy a czélba vett határozat ellen 
nincs észrevételem; mert a debreczeni sza 
badclvü párt korlátlanul rendelkezik saját 

vajmi I akaratával; azt pedig, hogy a hazafias 
hisz Czél elérésére irányzott ukaratnyilváni 

tusának elfojtásával városunk közhan­
gulatáról hamis képet gyártsak, igaz- 
súg-ós kötelességérzetem tiltja.

Kuky főispán.

A határozat.

A mai állásfoglalás tervének a debreczeni sza­
badelvű párt egyik jeles és agilis tagja, dr. Kö­
rösi Kálmán kamarai ügyész volt a kezdője. Már 
napokkal ezelőtt megindított akcziójának eredt 
ménye lelt az általános felbuzdulás s a váró" 
szabadelvű polgárai lelkes örömmel jelentették ki 
sorra, hogy a nemzeti követelmények mellet 
nyilatkozatot tenni hazafias kötelességüknek is­
merik.

A ma délutáni értekezleten igen sokan jelentek 
Görgei Artur, a remeteségben élő öreg tábor. I meg és egyhangúlag elfogadták a következő 

nők, egy újságíró előtt nyilatkozatot tett arra határozati javaslatot: 
nézve, hogy a magyar vezényleti nyelv behoza* A debreczeni szabadelvű párt gyűlése 
tala nehézségekkel járna-e. egyhangúlag s lelkesedéssel hozott határo-

Nem osztom azt a véleményt — mondotta Uuttal kimondja, hogy: .v ______
— hogy a magyar vezényszónak meghonosítása „A közös hadseregre vonatkozó nemzet
idő kérdése volna. De nem időhöz kötött követelések mellett nyílt és határozott 
még a vezetőségnél sem, értem ez aktot j állást foglal s szükségesnek tartja, hogy

)an Ért 
amit tia

\olna, a grófot nem tár ;i4ja, 
ennélfogva őszintén sajnálja és bánja a gri.í «men 
tett támadását.En Ilyen nyilatkozatot nem teltom. 
ilyenekre az. általam védett Erii Uj maiul meg­
bízást nem kaptam.
Érti Gyula a rophatnak csak azt a kiltm-i"; 

vonta vissza: »Müller Istvánt grófostul együo -a 
lónak tartom és nyilvánítom.« A tárgyalás folya­
mán Polónyi még azt is kijelentette, hogy Kuu m 
Érti ellen való eljárásában félrevezette ,

»Azt azonban, — folytatja Polónyi hog; 
a gróf Érti tönkretételében nem részes, vagy 
mintha Érd Gyula a gróf Khuen-Héderváry 
horvát bán ellem támadását egészben bánna, 
nemcsak nem mondottam, de azzai homlok­
egyenest ellenkezőleg, vitattam és bizon 
tam, hogy a hallatlan haszonbérleti 
mely ivrit U\ ulinak tönkretett. t. ere-:- 
ménvezte, maga lxhuen-iKd rváiu, Kátoly

Ez alall egy osztrák klerikális 
létéből gróf Apponyi Albert értendő.

A bécsi l uterland ugyani--, ez a sötét 
osztrák orgánum megtámadja gróf Appo­
nyi t Kassán mondott beszédjéért, csúfolja 
és kellemetlenkedik vele. Ez ugyai 
keveset árt Apponyi reputáeziójánal 
a támadás szóra sem érdemes — de ref- 
ieksziúkra igenis alkalmat ad. Még pedig 
Igen különös gondolatukra.

Mert mi például, a kik nem vagyunk egy 
párton Apponyival, mikor látjuk, hogy a 
mostani helyzetben támadják a klerikálisok, 
támadják a kormánypárton, támadja az el­
lenzék, szóval támadja mindenki, elgondol­
kozunk : hátha mégis neki van igaza!

Mert akit ennyire támadnak a szélső utak­
ról, tán mégis az van a középidőn ... A 
kibontakozás tempójára nézve ugyan egyet 
sehogysem érthetünk vele, az előrehaladásnak 
ízt a lassúságát, amelyet ö elvárna, mi nem 
akarjuk várni, de lényegében, az alapideákra 
nézve talán mégis ö van legközelebb az ob- 
ektiv állásponthoz.

Görgei nyilatkozik.

*o1 
kizárólag ,-ajat joszajj Ulti

azt a vezetőséget, amely a harezban dis- 
ponál. Nem idő kérdése ez, hanem a jó­
akaratnak és belátásnak dolga csupán, mert I 
nem is sok jóakarat kell hozzá és nagy I 
idő épen nem, hogy a vezetőség párhuzamos 
sémát készíttessen a német és a magyar ve­
zényszavakból, hogy az előbbinek magyar for­
dítását használhassa. A hadsereg semmiféle | 
szempontból, semmiféle irányban nem szen­
vedne kárt, ha a magyar nemzet benne jogait ] 
érvényre juttatná.

D ^ z
a magyar állam önállósága es az 
1867-ik XII-ik t. ez.-ben alapelvül feláll! 
lőtt paritás a közös hadseregben is 
teljes érvényre jusson, e czélból 
közös hadsereg Magyarországból kiegészi 
tett részében, vagyis a törvény szavalva 
élve a magyar hadseregben, mitd az 
egész hadsereg kiegészítő részében (18G7-V 
XII-ik t. ez. 11. §)

1. magyar zászló, magyar ezimer és

ka­

in forma­
iig latko-

nak és számtartvjánuk közrtiuüku K - -vtl s :- 
késztette és előttemeztetle. Erit rész--!"! pL 
még tanú sem volt a szerződés kő - utó-

Vitattam é= bizonyítottam, húg: v.z 1- 
Gyula tönkretételére indítóit perein í «-'iga • 
Khuen-lif dénár. ur a sajat széni ,‘lyében in i- 
íotta meg. Végül vitattam és bizonyító"ru*. 
hogy az a 40—ö0 ezer forint, melyet L 
Gyula elvesztett az utolsó garasig, a gnii.:-. a 
saját pénztárába került, s a grúl az ám.;, t • 
lajvizek, ködök es ragya ;.Aai vvr. -- ■ x 
let szegény haszonbérlőtől netiic>uk az cge.-.z 
időre szúíu haszonbér-lökuüsszeg1 i követelte <■» 
megkapta, de követelte és megkap’a i h - - 
delmi kamatukul, az össze.-; perliu.i-. ,;d - 1 1
forintnyi zárgondnoki díjul, a mely« t 7' 
nők mai napig (lb'J8. máiczius 31-ig. íto­
pott meg az uradalomtól.»
A Magyar Nemzet, Győrben nyert 

cziúi után igy válaszol Polcnyinak e 
zatára:

Bármit mond is Polónyi Géza néhány «-v 
előtt készült és a Magyar Estilap ánai ma 1 
irodukált nyilatkozatában, azt nun lagadji, de 
egyáltalában nem is tagadhatja, h gy a b 
nyitási eljárás teljes befejezése után közu - 
énül az esküdteknek tanácskozásra visszavonu­
lása előtt tette azt a nyilatkozatát, hogy a 
gróf fejét övező korona a pórból még fénye­
sebben fog kikerülni. Ezt Polónyi akkori nyi­
latkozata meg nem czáfolja, meri Lajos >3 
volna olyasmit letagadni, ami a bírósági tmgya- 
lási jegyzőkönyvben bármikor megtalálható az a 
nagyfontosságu és szintén nm-g nem czáfolhato 
kijelentés, mely Polónyi Géza úgynevezett czátolo 
nyilatkozatában is benne van, hogy Kimen lLder- 
váry gróf abban az időben, a mikor Érd Gyula 
állítólagos tönkremenetele megtörtént, oly bet-g 
volt, hogy gazdasági ügyekkel egyáltalában nem 
foglalkozott és senkit sem fogadhatott. Erii Gyula 
ezt nem tudta a mikor megírta röpiratát cs Po- 
iónyi az ő nevében jelentette ki a tárgyaimon, 
hogy ha ezt tudte volna, löpiralának sértő kifeje­
zését nem alkalmazta volna a grófra és sajnálja, 
hogy ezt tette.«

Ezután azt bizonyítja a Magyar Nemzet: 
hogy a bérleti szerződést a tiszttartó kötötte, az
ebből származó porokét pedig Baky István ügyész
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Szerda, Julius 29,
intézte a gróftól nyert általános meghatalmazás
folytán. Majd így fejezi be a félhivatalos:

>hog\ e pei ékről Khuen-IIéderváry grófnak 
nem lehetett tudomása, ezt közvetve maga Po- 
lónyi is beismerte a győri esküdtek előtt tett 
ama kijelentésével, hogy a perindítás körüli idő- 
ben, amikor Lrtl a grófhoz akart fordulni, ez 
oly beteg volt, hogy gazdasági ügyekkel — 
tehát az ezzel kapcsolatos perekkel is — e®y 
általában nem foglalkozhatott. Azt sem Pólóim 
sem régebbi nyilatkozatának reprodukáló! nem 
tagadhatják, hogy a védő egyenesen az esküdtek 
könyörületességére apellált, a mikor a gróf 
Khuen-Héderváryt megkövető nyilatkozattal kap­
csolatosan védettje felmentését kérte. És ha ezt 
elérte, ezt nem ügye igazságának, hanem csak az 
esküdtek irgalmasságának köszönhette, kik a 
nyilvános megkövetésben kellő elégtételt találtak 
az alaptalanul megsértett gróf részére.«

egyetértés

& feütís i fekete nap.
A halálos háborúsdi. —

Minél inkább kiélesednek annak a 
fekete napnak egyes részletei a sze­
münkben, annál lehetetlenebbnek lát­
szik az egész. Nem rémes álom, hogy 
vad kegyetlenséggel, eszeveszett téboly- 
ban halálba kergetnek tizenöt magyar 
fiút, egész életére koldussá tesznek 
az is.tefn tu(Üa hányat, ok nélkül, cél 
nélkül ? . . . S nem rémes álom, hogy 
ülhetett kezekkel nézzük a véreink 
pusztulását, akik meghaltak azért, 
mert a törvény osztrák katonáknak 
kergette őket ? . . .

Mi expiálja a halálukat? Mivel 
mentegetőzhetnek azok a hóhérok, 
akik czigányzene mellett ülték meg 
tizenöt magyar legény halotti torát ?

A parlament ma meggyászolta a 
bileki fekete nap szerencsétlen áldo­
zatait. De a gyász meddő, a sok ki­
ontott kön)- hiába folyt el, ha az a 
boszniai sirhalom, ahová a komáromi 
bukat temették, nem lesz örök figyel­
meztetése a magyarnak. Könyörtelen 
boszut követel az a múltért s vas kitar­
tást a küzdelemre a jövőben. A bileki 
sir fölé nem borulhat a feledés. Az 
az emlékoszlop, a mit ott emelni 
fognak, hirdeti minden időknek, hogy 
valamikor a magyar fiúnak meg kellett 
halniok a békében is, azért, mert az 
osztrák császár katonája lett. S a bi­
leki halálos háborúsdi vértanúinak 
kellett az életüket áldozni, hogy végre 
megmozduljon ez az ország s vasma­
rokkal zúzza szél azokat a bilincse­
ket, a miket az osztrák szoldateszka 
kötözött a kezeire.

A képviselőház gyászáról más he­
lyűit szólunk. Csak még azt említjük 
meg, ahogy a bécsi Reichswehr, 
ez a még mindig az osztrák hadsereg 
közlönye gyanánt szereplő újság ma­
gyarázza a magyar katonák pusztu­
lását, hogy elgyöngitetle őket a gye­
rekkorukban megivott pálinka s a 
gyakorlat napján is részegek voltak.

így nyilatkozik az osztrák katonai 
körök részvéte. De azért, nem kell 
magyar tiszt, magyar vezényszó, ma­
gyar zászló ... A Grünzweigék té­
bolya hadd garázdálkodjék tovább!

A katasztrófáról érkezett újabb hí­
reket az alábbiakban közöljük:

A Lileki katasztrófa, dolgában tegnap ér­
kezett meg a hivatalos jelentés a 12. gya­
logezred komáromi hadkiegészítő parancs­
nokságához. Ez u jelentés a következő ha­
lottakat sorolja fel :

Horváth Antal,
Gajdos Gusztáv,
Jlodicska Imre,
Pecer József,
Jéossa János,
Polka János,
Kaduska György,
J'aulovies Mi hál.
Bnumann Mihály,
III ad ki Gusztáv,
\i\heim János,
Kaszás János,
Budai Mihály,
7.e\enák András és 
ibrik József.

Ez a hivatalom jelentés elmondja még, hogy 
Trebinjeből julius 2U-án indult el a komáromi 
12. gyalogezred BojislyeLa, a főhadiszállásra, út­
közben gyakorlatot végezvén. Az egész gyakorlat] 
Menetelést három napra tervezték; az első napon 
29, a második napon 40, a harmadik napon 33 
kilométert kellett volna megtenni. Induláskor el­
láttak a csapatokat ivóvízzel, azonkívül külön 
hordókban is vittek vizet. A menetelés reggel o 
órától 6-ig tartott, azután kisebb gyakorlatot vé­
geztek. Az elindulás napján Bilek közelében 53 
íuk C. volt a bőség. A legénységen teljes fölsze­
relés volt s igy az abnorm is időjárás következ­
tében sokan kidőltek a sorból.

De a száraz, rideg hivatalos jelentésnél 
sokkal szivrehatóbban szólnak azok a leve­
lek, amiket a borzalmas menetgyakoilatban 
résztvett katonák írtak a hozzátartozóiknak :

»Ijesztő látvány volt, — ma az egyik ka­
tona — amikor a bileki kapun bevonult a 12. 
ezred. A kilenczedik század öt emberből, az

‘.v,

ötödik század pedig csak egy emberből 
állott. A második század haza sem jött, 
parancsnokostul ott maradt az utón. A kapu 
nál def,lining volt a generális urnák; a ban­
dából csak hét ember kínlódott a hangsze. 
reken, a karmester ott esett össze. Az egész 
ezredből mindössze száz ember vonult be ól-

lekbe. A bileki országút Moskóig tele volt ka­
tonákkal, akik szenvedésükkel a bokrok mellé 
húzódtak. Számos tiszt is összeesett. A be­
vonulás után a tisztikar nem fogta fel a 
helyzet komolyságát, hanem elment a ka­
szinóba ebédelni s még a czigúnynyal is mu­
zsikáltattak maguknak. Délután harmadfél 
órakor jelentették nekik, hogy mennyire ko­
moly a baj. Ekkor kezdtek szaladgálnia gene­
rálissal az élükön. Kiküldtek minden betegszál­
lításra alkalmas kocsit, sőt még az omni­
buszokat is. Hordták ki a vizet az országúira 
kocsiszámra. Végre behozták a kidőlt katoná­
kat, olyik már halva volt. Este hét órakor let­
tek készen a betegszállítással, ekkorára megérke­
zett az elmaradt század is. Még most is 
hét nagybeteg van a kórházban és har- 
minezöt embernek is siralmas az állapota- 
Ezeket minduntalan meglepi a szivgörcs, a 
amit a mellükre öntött hideg víztől kaptak. A 
szerencsétlen esetben az fájt legjobban a ka­
tonáknak, hogy a fegyvert többre becsülik> 
mint az embert. Az országút tele volt gazdát­
lan fegyverekkel s előbb azokat szedték össze 
és csak azután láttak a betegekhez és az ele­
settekhez.«
Egy tartalékos katona a N. P. J.-lioz irt 

levelében a következőképp mondja el a ha­
lálos mencigyakoriat lefolyását:

A 12-ik ezred három százada Trebinjeből 
alig haladt néhány kilométernyire, a legénység 
soraiból már is ki-kidőit egy-egy ember a 
nehéz felszerelés alatt. A hőség irtózatos volt 
és percziől-perczre emelkedett, úgy hogy a 
legénység tábori kulacsában lévő víz teljesen 
élvezhetetlenné váll: megposhadt. Más vizet 
pedig, mint a mi kulacsainkban volt, egész 
utón nem kaptunk. Mire a Trebinjétől alig 12 
kilométernyi.e levő Mosko faluba értünk, a 
legénységből már nyolez ember hiányzott.

Ezek a szerencsétlenek az utón rogytak össze 
és ott is pusztultak el napszurásban. Ezen a 
nyolez halotton kívül azonban egy csomó be­
teged és is volt, akiket szekérre rakva vittek a 
csapat után. Moskóban öt pereznyi pihenőnk 
volt, azután pedig folytatnunk kellett a mene­
telést Bilek felé.

Az útközben meghalt nyolez katona holt­
testét visszaszállították Trebinjébe és eltemették. 
Ezekről a szerencsét lenekről nem is történik 
emiités a hivatalos jelentésben. Bilekbe meg­
érkezve tizenöt ember a napszurás következ­
tében örjöngeni kezdett. Rettentő szenvedé­
sük azonban nem tartott sokáig, mert a halál 
csakhamar megváltotta őket. Ez volna az a 
tizenöt áldozat, a kikről a hivatalos jelentés 
beszámol. Tulajdonképpen toliét nem 15, 
hanem 23 ember pusztult e! abban a rette­
netes hajszában

A kaszárnya udvarán valósággal hajmeresztő 
jelenetek játszódtak le. Egy úrvezető például, 
a ki már három esztendeje szolgál és most 
kellett volna szabadságra mennie, a mikor az 
őrjöngés kitört rajta, léltiizött bajonettjúvel 
vetette magot kapitányára. A kapitány me­
nekült a dühöngő elől, a kit bajtársai csak 
nagy fáradsággal fékezhettek meg. A szeren­
csétlen azonban egy utolsó erőmegfcszitéssel 
még kirántotta magát a katonák kezéből, de 
akkor aztán elhagyta ereje és egy pár pillanat 
alatt kiszenvedett.

Bitekben természetesen óriási volt a zavar a 
tisztek közölt, mikor a szerencsétlenség arányát 
látták. Azonnal kiküldték az egészségügyi csa­
patukat a szerencsétlenül járlak felkutatására. 
Mikor a segélycsapat a kaszárnyába visszatért, 
hivatalosan megállapították a 15 ember ha­
lálát.

Az esetnek tehát összesen 23 halottja 
van...

A boszniai hadleslgyakorlalok augusztus 6-án 
kezdődne!; és a legénység remegő szívvel gon­
dul a gyakorlat előrelátható borzalmaira, mert 
a forróság még folytonosan emelkedőben van 
és a Karszton minden kis vizér kiapadt. A sze­
gény katonák félelme tehát teljesen indokolt, 
mert a hadügyi kormány, úgy látszik, nem csi­
nál belőle lelkiismereti kérdést, hogy hány 
ember pusztul e! az embertelen kínzásban —

megtörténtét lehessen

a levél,

icrezkor

csak a hadgyakorlatok 
jelenteni Bécsbe.
Egyenesen elrémitö azonban az 

amit a M—g-nak h* egy katona.
E hó 20-án reggel 3 óra 40 

■— szól a levél — indult a Trebinjén ál­
lomásozó 12-ik gyalogezred egyik zászló- 
alja a kitűzött gyakorlatra Törők és 
Grünzweig ezredesek vezérlete alatt. 
Utóbbi ezredes — ki különben ismert 
brutálisságáról rettegett törzstiszt az ez­
redben és e miatt már több Ízben bün­
tetve is volt — az elindulás előtti napon 
kurtavas- és kikötéssel fenyegette 
azokat, akik ki fognak a menetelés alatt 
dőlni. A szegény megijesztett bakák eb­
ből kifolyólag már az elindulás elölt na­
gyon leverte!, voltak és arczukról bizo­
nyos szomorú előérzet volt leolvasható.

Az e hó 20-án reggel 3 óra düperez- 
kor teljes hadi felszereléssel elindult 
csapat tényleg délelőtti tiz óráig menetelt 
a hegyes vidékén ; ehhez a pokoli hőség 
járult, mely már 9 és 10 óra közöli ár­
nyékban a 30, más helyen pedig a 40 fo­
kot túlhaladta.

Tiz órakor a harezászati összeütközés 
megtörtént, mely után minden pihenés 
nélkül tovább mentek és midőn a további 
menetelés lehetetlennek bizonyult, egy 
árnyéktalan helyen lévő latinál rövid 
néhány perezig tartó pihenést vezényel­
tek. Megjegyzendő, a kutban élvczhellen, 
bűzös viz volt, telve ezer és ezer azon 
vízi férgekkel, melyek a herczegovinai 
kutaknál ismeretesek. A pihenő után kezd­
tek az emberek kidülni rakás-számra, a 
kiket a tisztek fülüknél húzva és kard­
lapozva akartak tovább vonszolni.

Csepelicza nevű őrliáz környékén az 
ezredorvos jelentette az alezredesnek a 
bekövetkezhető veszélyt a menetelés foly­
tatása cselén, de u% ezredes azt vála­
szolta, hogy „mindegy, ha mindenki 
kidől, de inarsolni kell tovább! Itt a 
hősé1’' az 50 fokot már túlhaladta, s min­
den °őt pereiben hulltak ki az emberek 
a sorból. Jellemző némely tisztnek bru­
tális állati kegyetlenségére az itt előfor­
dult esemény: midőn az egyik
baka holtan terült el a földön, kapi­
tánya leszfűlott lováról, elkezdte ütle­
gelni, kardlapozni, mire az egyik had­
nagy jelentette a kapitánynak nyo­

matékosan, hogy ez az ember már 
meghalt s erre a kapitány azt válaszolta: 
„A disznó csak markirozik!“

A Csepelicza nevű őrháztól Bilekig ter­
jedő utón árkokban úgy hevertek az 
elájult bakák, akár egy csatamezön. 
Délután 1 óra tájban érkeztek meg Bi- 
lekre, a mikor a csapatok száma annyira 
megfogyott, hogy egyes századok négy-öt 
emberből állottak, sőt nevetséges látvány 
volt, midőn az egyik százados lóháton 
defilirozva a generális előtt, az utána jövő 
századot egy ember képviselte, s a ge­
nerális azt kiáltotta oda: „Kapitány ut, 
kölcsönözzön magának ki néhány em­
bert !*

E d etilén él a katonai zenekar képtelen 
volt játszani, s a generális megfeddve a 
karmestert, figyelmeztette, hogy nem tudja, 
mi a kötelessége, mikor a csapat a lá­
gerbe bemasirozik.

A tisztek azután mit sem törődtek a 
szegény legénységgel, mulatozásba fogtak 
és csak akkor kezdtek felugrálni, midőn 
értesültek a jelentést tevő őrmestertől, 
hogy a halottak száma egyre nő. Kap­
kodás, lót4-, futás, habozás s valódi babi­
loni zűrzavar következett be azután, mert 
annyi volt a segítségre szorultak száma, 
hogy azt se tudták, kin segítsenek először. 
A emberek hason, arezon, háton különféle 
pozitúrákban hevertek élettelenül elterülve 
szanaszét a földön. A szomorú látványra 
Dragoni generális szemeibe könyek gyűl­
tek és maga is a legerélyesebben hozzá­
látott a mentéshez.

Esti fél 9 óráig 15 volt a halottak 
száma és a láger egy rögtönözött koporsó- 
gyárrá alakult át. Egy őrvezetö fáj­
dalmaiba beleörült és kapitányát, ha 
félre nem ugrik előle, leszúrja; ezután a 
Trebeesicza folyóba akart ugrani, amiben 
megakadályozták, inig végre a halál út is 
megváltotta szenvedéseitől.

21-én temették el az áldozatokat egy­
szerre egy közös sírba. Tizennégyet train- 
kocsin, a tizenötödiket (egy káplár; — ki egy 
12. gyalogezredbe!i hadnagy üescse volt — 
gyászkocsin vittek. A szerencsétlen mártíro­
kat, lak szolgálatukért áldozták fel életüket s 
kik már utolsó napjaikat szolgálták, 
még csak arra sem érdemesítették, hogy 
az előirt katonai szertartáson és rideg 
ezeremónián kívül valaki egy beszédet 
intézett volna a sírnál, amely közönyös­
ség a jelen volt legénység között 
nagy elkeseredést idézett elő és ebbeli 
visszafej thatatlan felzúdulásuknak halk 
morajban adtak kifejezést. E temetés, 
daczára a közönyösségnek, amily egy­
szerű, de oly megható látványt képezett. 
A 15 fekete közönséges koporsó láttára 
nem maradt szem szárazon. Meg volt 
hatva úgy katona, mint polgár. Csak 
a 12-es ezrcdbeli tisztek maradtak 
mngilletödetlenül, de annál jobban ész­
revehető volt magatartásukon a lelkifurda­
lás és ebbéli állapotukban még a sirhoz 
sem mertek közeledni, hanem visszahú­
zódva a földre szegezték tekintetüket, mire 
a generális szigorúan reájuk kiáltott: 
Zwölfer Offieire voraus l

Meg egy pár dobpergés hangzott el és 
szegény magyarjainkat átadták az örök 
sírnak.

Állítólag másnap még 4-cn haltak volna 
meg.

N. N.
íme, — a bileki fekete nap borzalmas 

részletei. Vájjon, egészen hiába pusztultak el 
azok a szegény fiuk?! . . .

A bolgár hadsereg. Ferdinand fejedelem
hirtelen elutazása és az utazáshoz 
magyarázatok a figyelmet a bolgár hadse 
regre irányítják. Annál is inkább, mert 
az utóbbi időben a Balkán-államokban a 
történelmet a hadsereg csinálja. Nos, a bol­
gár hadsereg karakterisztikája az, hogy erő­
sen foglalkozik politikával. A tisztek pár­
tokra oszlanak és ezek a pártok épp úgy 
küzdenek, intrikálnak, mintha polgári pártok 
lennének.

Bulgária magatartását a macedón fölkelés­
sel szemben a tisztek határozták

KÜLFÖLD.
— Egy mise miatt. „Paris fölér cgv mi­

sével!" - mondotta Henrik király. „A mi­
niszterelnöki szék föl ér egy misével !“ —
variálja Combes Emil. XI11. Leu halála al­
kalmából ugyanis Párásban ma gyászmiséi 
tartottak és ezen a kormány is részt veit. 
E miatt nagy ujsághábom ütött ki. A radi­
kálisok hevesen támadják a kormány elnökét, 
hogy hizeleg a klerikálisoknak, rabszolgá­
jukká szegődik, csak azért, hogy kétes ér­
tékű kegyeiket megnyerje. A kongregácziók 
üldözését a l'ranaziák egy része rossz szem­
mel nézi és e miatt azután a kormány he­
ves ostromnak van kitéve. A pápa lelkiüd- 
veért tartandó mise tehát amolyan engesz­
telő áldozat-féle akar lenni a kormány ré­
széről.

A „blue“ emberei azt is szemű
Delcnssé külügyminiszternek. hog> 
czia bíborosokat, mielőtt Rómába

vetik 
a Irán­
it tazlak

volna, magához rendelte. A külügyminiszter 
ezzel a tettével azt dokumentálta, hogy ér­
deklődik (?) a pápaválasztás iránt. A radiká­
lisoknak. ugyanis az a legforróbb óhajuk, 
hogy XIII. Leo utódja gyűlölje Fruncziaor- 
szágot, mert igy annál biztosabb lenne, 
hogy az államot végre elválasztják az Egy­
háztól. A radikális lapok a pápaválasztásról 
nem is beszélnek másképp, csak mint „a 
római komédiáról.“

Franoala-török konfliktus. Francziaország 
és Törökország között nézeteltérés támadt, Ez­
úttal Tripoliszról aan szó. Francziaország még 
1889-ben megegyezett Angliával, hogy miképp 
osztják föl maguk között Szudánt. A megegyezés 
szerint néhány olyan állam is jutott Francziaor- 
szágnak, a melyre Törökország igényt tartott és 
a melyről soha le nem mondott.

Francziaország most Tripolisz alsó részét, Bil- 
mát készül megszállni. Törökország tiltakozik ez 
ellen, mert Bilma az ő fönhatósága alatt áll és 
az ország milíciáját ő látta el fegyverrel. A 
franczia kormány erre azt felelte, hogy miután 
Biimában Törökországnak rendes hadserege nincs, 
az országot nem lehet török birtoknak tekinteni. 
A szultán kormánya ez ellenvetésre azt vála­
szolta, hogy ő nem bánja; támadják meg a fran­
czia katonák Bilmát, ha véres ellenállásra fog­
nak találni, tulajdonítsák maguknak.

meg.
Tudvalevőleg, azonban, a nagyhatalmak be­
folyása a bolgár államot passzivitásra kény- 
szeritette a maczedon állapotok iránt. Ez 
sehogysem tetszett a hadseregnek, amely 
már Nagy-Bulgária térképét kezdte rászol­
gálni képzeletében. A katonatisztek között 
ennélfogva nagy az elégedetlenség és a be­
avatottak egy csöppet sem lennének meg­
lepődve, ha Szófiában valamilyen módozat­
ban megismétlődnék a belgrádi június tizen­
egyediké.

A bolgár hadsereg három részből áll; a 
tényleges állományból, a tartalékból és a 
népfelkelőkből. A tényleges hadseregben 
2002 tiszt szolgál; ezek közül egy hadtest- 
parancsnok, tizenkettő dandárparancsnok, 
hatvannégy ezredes, százöt alezredes, száz- 
hatvannégy őrnagy, hétszázhelvennégy szá­
zados, négyszázban)linezhat főhadnagy és 
n egyszáza arm i n ezha t hadnagy. A vezérkar­
hoz öt dandárparancsnok, tizenegy ezredes, 
hét alezredes, tizenöt őrnagy és két száza­
dos van beosztva. A fejedelem kíséretét 
nyolez tiszt képezi.

A francíia-angol barátkozás. Részletesen 
megemlékeztünk arról a bankettről, a melyet az 
angol alsóház a franczia képviselők és szenátorok 
tiszteletére adott és a melyen d’Etournelies de 
lonatant báró szenzácziós beszédét mondotta a 
franczia-angol barátkozásról és a választott bíró­
ságról. Mielőtt a franczia törvényhozók elutaztak 
volna, d'Estournelles üdvözlő táviratot küldött 
Edvárd királynak. A király magántitkára erre a 
következő sürgönynyel válaszolt:

»Megbízott a király, hogy úgy önnek, mint 
kollégáinak, köszönetét fejezzem ki szeretetre­
méltó táviratáért. Nagy örömmel vette tudomásul 
ű felsége, hogy ön kedves emlékeket visz haza 
Angliából. Megbízóit ü felsége azzal is, hogy meg­
mondjam Önnek: teljesen osztja az ön kívánságát, 
hogy az a barátság, a melyet a franczia törvény­
hozók a brit képviselőkkel kötöttek, hozzájáruljon 
a világbéke föntartásához.«

fűzött Vértesei Sándor meghalt
— A bírói kar gyásza. —

A magyar igazságszolgáltatásnak s általában a 
magyarságnak gyásza van. Vértesaljai Vértessy 
Sándor, nyugalmazott királyi táblai elnök, való* 
ságos belső titkos tanácsos, a Szt. István-rend 
nagy keresztese ma hajnalban meghalt. Hosszú 
pályafutása alatt a magyar bírói karnak egyik 
legkimagaslóbb, erényekben gazdag képviselője 
>oii. Legalul kezdte s fokról-fokra emelkedett. 
Sikereit csak egyéni és szellemi kvaliíikáczióinak 
köszönhette.

Egyike volt a kitűnő szervezőknek, a kik ezt 
a képességet adminisztratív tekeíségekkel párosí­
tották. Ezt a képességét még gróf Andrássy 
Gyula fedezte föl benne. Hatóságaink és közintéz­
ményeink átalakításának munkájában résztvett 
tev Menyen. De olyan munkát is végzett, a melyben 
csak nagy lelkesedés vezethet valakit sikerre.

186 t-iki minisztérium felállításakor a miniszter- 
elnökségbe hívták meg osztálytanácsosnak s az 
elnöki osztályt vezette. Attól fogva a bírói kar 
organizálásán fáradozott és pedig igen nagy si­
kerrel. Mint biro, mint ember, mint szervező, s 
mint a jövendő nemzedék előkészítő mestere 
egyike volt a példány képeknek, a kik tiszteletben 
álltak kortársaik előtt s a kikre az utánuk követ­
kező generácziú tisztelettel emlékszik vissza.

Életrajzi adatai rövid foglalatban ezek:
Moóron 1828 mátez. 24-éii. Gimnáziumi ta­
nulmányait Győrben és Székesfejér várun végezte, 
az egyetemieket Budapesten. Ügyvédi gyakorlatot 
folytatván előbb, 1850-ben a bírói pályára lépett, 
185-i-ben lollnoknak nevezték Ki az esztergomi 
járásbírósághoz s még az évben udvari fogalma­
zónak a becsi cs. és kir. legtöbb semmi tőszékhez, 
ahol később, bírói vizsga letétele után. mint ud­
vari segédtitkár hat évig működött. A királyi ud­
vari kanczeiládának 1860-bari való visszaállítása 
után e hatóságnál mint udvari fogalmazó nyert 
alkalmazási, 186ö-ban udvari és elnöki titkárnak 
nevezték ki, ebben a minőségben működött 1867- 
íg. A m. kir. minisztérium felállítása alkalmával 
a miniszterelnökségbe hívták meg osztálytaná­
csost minőségben és az elnöki osztály vezetésével 
bízták meg. A seminitőszék felállítása alkalmával, 
IKGÜ-ben bárónak neveztetett ki, megmaradván 
mindazonáltal 1870-ig a miniszterelnökség szol­
gálatában; ilyen minőségben vett részt gróf And­
rássy Gyula miniszterelnök oldalán a király kí­
séretében annak keleti utazásában, midőn a

rég adtunk 
sereg forrong,

Pokolgépek a csatornában.
— A portugál király ellen. —

j\ kis Portugália az utóbbi időben kezdi 
magára vonni a világ figyelmét. Csak nem­

iirt arról, hogy a portugál hád­
ázaiig és a dinasztia ellen 

tör. A vékonyan ki szivárgó hírek annyit 
árulnak el, hogy a lázadást csirájában el­
fojtottak, számos tisztet börtönre vetettek, 
egész századokat deponáltak.

Alig ült el az a szenzáczió, újabb fültü- 
nést keltő eseményt jelentenek Liszabonból. 
Arról van szó, hogy Kdvárd király ellen, a 
mikor Portugáliában járt, anarchista merény­
letet terveztek és úgy öt, mint a portugál 
királyt a levegőbe akarták röpíteni. Már há­
rom hónappal ezelőtt az angol király láto­
gatása alkalmával több embert letartóztat­
tak Liszabonban, de ennek okút senki sem 
tudta megmondani.

Most azután kiderült a titok. Egy Luciano 
nevű csatornatisztító paltantotta ki. Luciano 
volt ugyanis az, aki elhárította a katasztró­
fát és miután tíz ezért kapott jutalommal 
nem volt megelégedve, nyilvánosságra hozta 
a dolgot.

Az anarchisták terve az volt, hogy az uj 
fogadási pavillont a két uralkodóval és az 
egész udvarral együtt levegőbe robbantják. 
A terv azonban 
folytán meghiúsult. A dolo; 
hogy a város palkányirtúja, Luciano, né­
hány nappal Edvard király megérkezése 
elölt leszállt a város nehezen hozzáférhető 
csatorna-hálózatába, hogy Lisszabonnak ezt 
az átkát, a patkányhadat, legalább az angol 
király látogatásának idejére egy kicsit csök­
kenthesse. A patkány irtó körülbelül a spa­
nyol nemzeti bank palotájának tájáig halad­
hatott a földalatti folyosóban, a mikor nem 
messze maga előtt lámpafényt látott csil­
logni és nemsokára rá emberi szó ütulte 
meg fülét. A patkány irtó ki akarta hallgatni 
a földalatti vándorok beszédét és lassan fe­
léjük indul, a kik azonban hamar észrevet­
ték az idegen közeledtét és elmenekültek.

A patkányirlú azt hitte, hogy betörőkkel 
van dolga, akik a spanyol bank közeli pin- 
ezéjébe akarnak földalatti alagutat törni, hogy 
a kincstárt kirabolhassák. Egy ideig üldözte 
is a menekülőket, de azok végre is egérutat 
vettek. Luciano azonnal jelentést telt a do­
logról a rendőrségnek, amely rögtön meg­
ejtette a vizsgálatot és ekkor kitűnt, hogy 
a királyi palota uj fogadó-pavillonja alatt 
a csatornában valóságos iüzakna van el­
helyezve. A felfedezést persze nagy 
titokban tartották, de a csatorna bejárásokat

egy szerencsés véletlen
úgy történt,

szigorú őrizet alá vették. így sikerült aztán 
a bajnak elejét venni. Miután a merénylet 
tervét anarchista munkának tulajdonították, 
néhány elfogalás is történt a városban, a 
vizsgálat azonban erre vonatkozólag nem dé­
ri lett ki semmit.

Ez történt három hónappal ezelőtt,. E hó 
huszonnegyedikén pedig ismét riasztó hir 
verte föl Portugáliát. Az ajudai királyi pa­
lota előtt lévő őrt agyonlőtték és ugyanab­
ban a pillanatban több detonáczió hangzott. 
Óriási pánik támadt a palotában. A helyőr­
séget kivonultatták, de a dolog végére nem 
tudtak járni.

Noha hivatalosan azt mondják, hogy az 
őr agyonlőtte magát, mindenki meg van 
róla győződve, hogy ismét az anarkisták 
követtek el merényletet

Szuezi-csatorna megnyitására utazott. Visszatérve, 
ö hozta magával az efiő Korvinákat, melyeket 
Abdái Aziz szultán ajándékozott a Nemzeti Mú­
zeumnak. Ez évben kapta a Sa.vator-rend közép- 
keresztjét, később a Szent István-reud kiskereszt- 
jét, a szultántól pedig a Medsidje-rendet. Bécsi 
székét is ez évben foglalta el. A semmitő szék­
nek a legfőbb törvényszékkel való egyesítése al­
kalmából kúriai biró lett, 1885-ben ugyanott ta­
nácselnök, 1893. decz. 4-én pedig a budapesti 
királyi ítélőtábla elnökévé nevezték ki s mim ilyen 
tagja volt a főrendiháznak. 1896 jun. 8-án a 
valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot 
kapta.

Ki lesz a pápa?
— A választás elüti. —

Minél inkább közeledik a konklávé meg­
nyitásának ideje, annál nyomatékosabban 
erösitgetik minden oldalról, hogy egyik nagy­
hatalom sem gyakorol befolyást a pápavá­
lasztásra s egyiknek sincsen jelöltje. Franczia 
oldalról is sűrűn bizonyítgatják, de éppen u 
franczia bíborosokról alaposnak látszik az a 
föltevés, hogy a kormány tudtával Rampolla 
érdekében korteskednek, s egészen mégsem 
közönyös dolog, hogy Perrauds kivételével 
valamennyi franczia bíboros római útja elölt 
tanácskozott Delcassé külügyminiszterrel.

Különben a franczia kormánynak is épp 
úgy, mint a többinek kivétel nélkül, bizo­
nyara az a kívánsága, hogy a tiara szelíd, 
békés természetű főpap homlokára kerüljön. 
Hogy ebben az esetben a Vatikán s az olasz 

rályság közt megváltozik a viszony, az 
körülbelül kizártnak tekinthető. Akárhogyan 

vjúk is a jövendő pápát, hu szinte sóvárog 
2s az olasz királysággal való beke megkötése 
után, nem lesz ereje, az áthidalbatlannak 
átsző űrt átlépni. A pápa épp úgy nem 

mondhat le a világi uralomról, a mint Olasz* 
ország sem veszítheti el Rómát.

Hisz máris arról van szó, hogy a bíbo­
ros-kollégium jegyzéket intéz a hatalmakhoz, 
amelyben épp úgy, mint lbíb-ban kifejezi 
igényét a világi uralomra s a pápaság mai 
helyzete ellen tiltakozik. íme az ut, amelyen 
u jövő pápának haladnia kell. Még ha Va- 
nutelli Szeruiino lesz is XIII. Leo utódja, 
akkor sem vulhalik Olaszország s a Kúria vi­
szonya barátságosabbá; olyan lesz az, amilyen 
1870-ben volt. E felett nincs is kétség ma 
már Olaszországban.

Mai híreinket a következőkben közöljük.

Köln, jul. 28.
Köln. Zig. jelenti Berlinből: Külföldi 

lapok többszörösen azt állították, hogy Né­
metország befolyását fölhasználja Rampolla 
bíboros megválasztásának mez: akadályozá­
sára. Újabban Kova bíboros, Kutániu ér­
seke, a ki ajánlotta Rampolla megválasztá­
sát, hir szerint rosszalásának adott kifeje­
zést, hogy Berlinben Rampolla ellen vannak. 
Az a föltevés, hogy Németország befolyást 
gyakorol a pápaválasztásra, teljesen helyte­
len, mert német részről hal árazottan eltö­
kélték, hogy nem fognak sem német, sem 
más bíborosokat befolyásolni, vagy valamely 
jelöltet pártolni. Ez épp úgy áll Ram- 
pofiam, mint minden egyéb pápajelöltre.

Kóuia, julius 28.
(Saját tudósítónk távirata.) Egy mérsékel' 

irányú bibornok egy újságíró előtt kijelentette 
hogy nagy túlzás, ha liauipoliát a rossz szel
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em megtestesülésnek, a szentszék Akrimán 
ján&k akarják feltüntetni. Rampolla XIII. Geo 
kardja volt, személyét az elhunyt pápa P° ‘ 
tikájától nem lehet elválasztani. így tehat 
held, sok a barátja, de sok az ellensége is. 
Talán kitűnő pápa lenne belől, talán esz is. 
Tizenöt bibornok azonban föltétlenül ellene van, 
mert azt hiszik, hogy Olaszországban az egyház 
helyzete ő alatta kedvezőtlenebbre fordulna.

Róma, jul. 28.
{Saját tudósítónk távirata.) A jezsuiták 

ellene* vannak Gotti megválasztásának, neg- 
o-eltöl estig bibornokok hajtatnak ''égig az 
utezákon, ° a kik a nagykövetségeken es a 
követségeken tanácskozásokat lolytatnak a 
pápaválasztás ügyében. A jezsuiták azer 
sem kedvelik (Jottit, mert a karmelita- 
;enü tagja. Az irányadó körök mindjobban 
azt kívánják, hogy az uj pápa kormányzása

EGYHAZAK.

inkább valiasos, mint politikai jellegű le- 

Milánó, jul. 28.
.kaját tudósítónk távirata.) Egy itteni újság 

megszavaztatja a közönséget, hogy ki legyen a 
pápa és miért éppen ö? Az újság azt remei, 
hogy i v módon a közvéleményt kifejező pleoi3- 
c-itum fog létrejönni.

Berlin, jul. 28.
(Saját tudósitónk távirata.) A Berliner 

Tageblatt római levelezője beszélgetést foly­
tatott egy olasz, miniszterrel. Arra a kér­
désre, hogy Olaszország az olasz kardináli­
sokra valamelyes befolyást gyakorol-e, a 
miniszter nemmel válaszolt. Az első válasz­
tásnál valószín illeg 1 anutclh, Gotti, é» 
tJreglia fognak előtérbe jutni, a második 
választás pedig talán már meghozza az 
eredményt, úgy hogy vasárnapra meglesz 
esetleg a pápa. Oreglia már hivatalosan be­
jelentette, hogy az uj pápa a népet a Be 
templom külső loggiáiról fogja megáldani. 
Az uj pápának okvetlenül fenn kell majc 
tartania a vatikáni fogság íikezióját.

Róma, jul. 23.

Az a hír terjedt el, hogy a szent testű 
lel jegyzéket intézett a hatalmakhoz, amely 
ben úgy, mint az IX. Plus halála alkalma 
\ai történt, a dolgok mostani állása ellen 
« pápa világi uralmának ügyében tilta 
/.ozás türténik. Áliitúlag az is Lenne van 
jegyzékben, hogy a bíborosok, kik kineve 
zésükkor esküt tettek, hogy a szentszék jogait 
meg fogják védeni, a pápai szék üresedése 
alkalmával kötelességüknek tartják e lt 
megléteiét.

Róma. jul. 28.
XIII. Leó örök nyugalomra helyezése a Péter- 

templomban a hiányos intézkedések folytán iga­
zán botrányos rendetlenség és fejetlenség 
közepette történt meg. Habár Oreglia bibornok 
szigorúan meghagyta, hogy csak kevés számú 
közönséget bocsássanak a templomba, mégis 
mintegy 2000 főnyi tömeg futkosott, tolongott 
t-s lármázott a szertartások alatt. Sőt még s ne­
mesi gárda és a kamarások is kedélyesen 
csevegtek a jelenlevő hölgyekkel, ahelyett, hogy

Gyászistentisztelet a pápáért. Az elhunyt 
XIII. Leó pápáért a főváros legtöbb templomában 
és a szerzetesek templomaiban is, ma tartották 
meg a gyászistentiszteleteket, melyeken min­
denütt igen négy közönség vett részt.

A budavári Mátyás templomban is ma volt a 
hivatalos gyász isteni-tisztelet. A templomot gyász­
pompába vonták s a falakat és oszlopokat a 
pápa czimeres gyászjelentéseivel díszítették föl.
A szentély előtt díszes ravatalt állítottak a pápa 
el vényei vei. A lőhajó két oldalán a koronaőrök 

alabárdos csapata vont sorfalat, mig a padsorokat 
előkelő közönség töltötte meg. Többnyire dísz- 
magyarban jöttek. Olt voltak: dr. TV lassies 
Gyula, Láng Lajos, Darányi Ignácz miniszterek, 
gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke, We- 
kerle Nándor a közigazgatási bíróság elnöke, az 
egyetemek képviseletében Repairs Raj mund eg\ eie- 
mi tanár és Iüosvay Lajos műegyetemi rektor, Hal­
mos János pelgármesler, Rudnay Béla főkapi­
tány, báró Rédl főrendiházi tag, Vértessy Ka! 
mán, Se l/e v Sándor és Rorosnyay Oszkár mi­
niszteri tanácsosok, Giesswein János kanonok 
a Szent István-lársulat képviselője, a lranczia és 
a belga konzul, s még sok előkelőségek. A gyász­
misét Csúszka György kalocsai érsek mondotta. 
A misénél Zundl Péter kanonok, dr. Nemes An­
tal apát-plébános, Révay Tibor érseki titkári 
Vodicska La ízó és Wéber segédlelkészek se­
gédkeztek neki.

A tiszalüki rom. katholikés kegyúri templom­
ban is — mint nekünk írják tartottuk tegnap 
gvász isteni tiszteletet, melyen jelen voltak a ha­
tóságok és testületek képviselői. A ravatalnál 
Dijamtól• György plébános mondott gyázzbe- 
szédet.

EGYETÉRTÉS

MOZGÓGÉPEK.
Mi lett a rózsavízből?

Szeretjük a költőket a dalos madarakhoz ha­
sonlítani, pedig bizony sokban különböznek ama 
rokonaiktól, a melyek tollúkkal nem Írnak, hanem 
ruházkodnak.

Mit adna például Endrődi Sándor azért, ha 
két erős, aczélos, ruganyos szárnya r.őne és e 
vinné őt a kedves északi tengeréhez, a me yne- 
tajtékzó habjában megfürösztené lelkét és só= e 
beleiében megrészegítené képzeletét.

De ha szárny nincs, jó a vasút is, s ha or 
derneyig nem futja az idő: Arad is megteszi 
Arad, a hol a vértanuk emlékének sötét árnyé l 
földeríti az élő kortársak magyaros
retete. _ ,

A kurueznólák tüzes szavú poétáját a rnu 
héten is elfogta a vándormadár vágya el­
hagyni ezt a mi poros, forró, szürke Buda­
pestünket és minden fontolgatás nélkül ac ig 
rázatta magát, mig a gyorsvonat az aradi pá­
lyaudvaron tette le.

Csak akkor jutott eszébe, mikor már a szép. 
magyar város kövezetét járta, — hogy ariuli *ja" 
rátái mind elszéledlek és ő most valószínűleg 
elég unalmas órákat szerzett magánam.

Töprengéséből dallamos hang riasztotta
föl:

— Sándor!
Endrődi felpillantott és régi jó barátját Odry

Szerda, juííua

Nagyon ízlett a papoknak a «Lehel gyöngye> 
es megfogadták, hogy ezentúl más pezsgőt nem 
isznak

Mikor aztán hazafelé bandukoltak, atyáskodó
hangon mondta a poéta:

Látod, igy kell üzletet csinálni! De te ehhez
nem értesz .. .

És komolyan föltette magában, hogy propagan 
dát fog csinálni az Odry pezsgőjének, s most.
hogy szabadságidejét megkezdi és bebarangolja 
az ország egy részét, mindenfelé ajánlani fogja.

Ezt csak azért árultam el, nehogy még pezsgő- 
ügynöknek nézzék a legideálisabb lelkű, a leg­
tisztább szivü, az anyagi dolgokban legnaivabb 
magyar poétát.

De a ki örömet akar neki szerezni, forduljon 
hozzá pezsgőért.

Rosta.

beszédet Gara József, lapszerkesztő,
elnök monuja, utána Benedek Janos orszá8 
gyűlési képviselő is beszél. Végül lakoma lesz. 
Az ünnepélyt Baross-utcza 4o. szám alalU helyi­

ségben tartják meg.
_ WemeBség átruházás. A király, mint a

hivatalos lap mai száma jeienü jezennczeí fca.ja- 
tovics Dániel őrnagynak es a niapar tes or^eg 
alőrmesterének magyar nemességet, czimeret

A herczegi rangért.
— Idegbeteg nagybirtokos. —

Egy mágnás földesur balsorsáról hoz hirt 
Aradról a távíró- Báró U asmer Antal nyu­
galmazott huszárkapitány, zimándi nagybir 
tokos — igy jelentik — hirtelen megörült.

A szomorú esetről a következőket adjál 
elő:

A boldogtalan emberen már régebben 
jelentkeztek az elmebaj tünetei. Előkelő sze­
repet játszott a közéletben, de az utóbbi 
időben visszavonult. S a simándi kastélyb6 
idegrázó jelenetek hírei szivárogták ki. A 
báró — mondják — revolverrel rálütt a nejére 
akit azonban nem talált a golyó. A halálra ré­
mült asszonyt azután szobáról-szobára ker­
gette az ideges ember, 
fegyverezte.

Az őszi hadgyakorlatok

inig a cselédség le nem

lúre zavarta meg

teljesítették volna. Még ahivatalos teendőiket 
külföldi bibornokok sem maradtak helyükön, 
hanem ide-oda sétáltak. Maguk a szertartások 
is botrányos módon folytak le. Az ingujjra vet­
kőzött munkások oly ügyetlenül és oly sokáig 
tették fül a pápai koporsót a szárkofágra, hogy 
egy óra is beletelt. Ez az idő a legkínosabb 
várakozásban telt el; a kórus pedig már negyed­
szer is belekezdett a Benedictusba. Szóval az 
egész gyászünnepség a lehelő legbotrányosabb 
rendetlenség között ment végbe, amelyért a 
tegnapelőtt! kongregáczió alkalmával szót is emel­
tek. különösen az idegen bibornokok. Oreglia a 
bibornokok gyülekezetén kijelentette, hogy szi­
gorú vizsgálatot rendelt el az iránt, hogy kiket 
terhel a felelősség a rendetlenségért cs ennek 
alapján monsignore Canzana intendánst és a rna- 
jordomust szigorúan megdorgálta. Az elsőt 
azért, mert a koporsó felvonásához egy régi 
rozsdás csigakészüléket alkalmazott, amelyikkel 
alig lehetett dolgozni, a másodikat az ügyetlen 
jegvkiosztás miatt.

Paris jul. 28.
Ama a Noire Dame templomban XIII. Leo 

pápáért tartott gyászmisén képviseltették magukat 
Loiibet elnök, Combes miniszterelnök és több 
j:.:raszter. Jelen voltak Deieassé külügyminiszter,

teljesen. Az volt a rögeszméje, hogy a ki­
rály a hadgyakorlatok alkalmával az ö kas­
télyában fog lakni s a vendéglátás emlékéül 
berczegi rangra emeli s aranygyapjas-rendet 
is kap. A berczegi rang ! — a szerencsét­
len embernek a szive reszketett meg örö­
mében. Felforgatta az egész kastélyát s 
majdnem naponta bement Aradra és sorba 
járta a vidéki vásárokat is, a hol minden­
féle haszontalan lim-lomot vásárolt össze 
drága pénzen. Készült a király logadására.

Tegnap aztán egész erűvel kitört rajta az 
elmebaj. Ma délelőtt felhozták a Schwurzer- 
iéle intézetbe, ahol gyógyilhallunnak mond­
ák a baját. Báró U asmer Antal, iiatíd 
szép nejét csuk néhány év előtt \ezc.te cl- 
túrhoz s ezzel a házassággal rokonságba ju­
tott egy gazdag és országos nevű mágnás- 
családdal. Ez a frigy rangjához illő vagyon­
hoz juttatta a pénzzavarokkal küzdő íöldes- 
urat, aki kalona-familiájának minden adóssá­
gát magára vállalta, hogy folt ne essék az

Lehelt pillantotta meg maga elölt.
Odry! Erre a névre megcsendül fülünkben 

az a bűbájos, gordonkaszeiii, lágy és meleg hangj 
a melyet még mindig visszakivánunk az Operaház 
színpadára és megjelenik képzeletünk előtt az a 
férfias, előkelő alak, mely Meíiszto jelmezében, 
mint az >Álarczosbál< Rene-je, vagy Don Jüan­
ban, vagy pedig Carmenben olyan heves pezsgésbe 
hozta a szép asszonyok véréi!

Operánknál, fajdalom, kevés a magyar ember 
és még kevesebb az úri ember. Odry 
mind a kettő egyesült és rendkívül becsessé tette
nagy művészeiét.

De meg kellett tőle is válnunk. Odry helye­
sebbnek ítélte, hogy sajnálják, minthogy kívánják 
a távozását és — elment.

Azóta se látták egymást Endrődi Sándorral
_ Gyere velem, most nem bocsájtalak el.
Karjába akaszkodolt ás vitte magával. Útköz­

ben találkoztak YÁlaky Gyulával és annak is 
velük kellelt menni. Hogy nevetett, tréíalózott ez 
azúrom poétalelkü ember! Ezek a czigányok
Ezek a nagy gyerekek!

Odryéknál ünnep volt a jöttük: a kedves fele 
ség, a házigazda, a gyerekek, mindent elkövettek 
hogy az illusztris, ritka vendégnek megmutassák 
milyen szívesen látják.

Egyszerre azt látja Endrődi, hogy Odry Lehel 
valami drótos nyakú palaczkot bontogat.

— Mi ez, teV kérdi gyanakodva.
— Majd meglátod! feleli ravasz hunyoritássaj

amaz.
Endrődi Sándort kelletlen érzés 

Odrv egv időben

ÚJDONSÁGOK,

Öld meg!
Ifjabb Dumas Sándor hires axiómája 

mintegy három évtizeddel ezelőtt forgott 
közszájon Európaszerte. Akkorman ennek 
a mondásnak még csak irodalmi jogosult­
sága volt. Azóta külföldön, lóképpen 
Francziaországban, Belgiumban, de Ang­
liában és Olaszországban is, mindjobban 
meggyökerezett az emberek meggyözödé-

fogta el. 
rózsavizet

ősi czimeren.

EGYETÉRTÉS.

Eszébe jutott, uogy 
gyártott. Bejárta a Keletet, tanulmányozta a rúzsa 
olaj préselését; Parisban az illatszerkésziiés tit­
kait fürkészte; egész rózsaligeteket vásárolt üsszc 
és méltán énekelhette Laritonhangján: «Szagos 
lesz utcza, merre járok . . .»

Ez járt a vendég-poéta agyában és altul sze­
pesit, hogy most menten telefücskendezik a ru­
háját azzal az átható szagos vízzel, amitől rög­
tön rosszul lesz.

De nem fűzhette tovább ezeket a komor gon. 
dolatokat, mert nagyot pukkant a dugó és siste­
regő, gyöngyözve, habozva ömlött valami szalma 
sárga nedű az asztalon álló kelyhekbe.

jL Ez nem rózsavíz: dünnyögte Endrődi.
_ Hát kimondja, hogy az V kérdi bámulva

Üűry, és, hozzáteszi: kóstold meg ... a magya­
rok istene éltessen!

Összecsörrenlck a poharak. A küllő kissé bi­
zalmatlanul hörpintgetelt belőle, de a tapasztalt. 
Zsül fenékig ürítette, mondván;

— Jó!
_ Hiszen ez pezsgő! szólt Endrődi.
— Az hál! feleli büszkén a házigazda.
_ He miféle ? Nincs rajta se kupak, sem éti*

költ? Tartalmasabb a Törleynél, nem Heidsyck.. 
ugv-e Mumm ?

gében a franczia irodalmi proverbe, amely 
szerint a bűnös feleséget megölni nem 
bűn.

Magyarország, mint Deák berencz 
mondta, ötven évvel kullog a Nyugat 
után, sokféle tekintetben szerencséjére. 
Való, hogy a haladás csapataiban a hát­
véd szerény szerepét vállalva, lemondunk 
az uttörés, a kezdés, a bódítás dicsőségé­
ről. De viszont megvan ebből az a basz­
nunk. hogy az újításokból csupán azokat 
veszszük ál, a melyek mi 
próbát sikerrel állottak ki. _
magunkat a kísérletezés esetlegességei tő . 
Nem járunk elül a csatasorban, de leg­
alább már elfoglalt sánczíulak között int 
netelünk előre, a hol kevesebb 
Mások kárán okulva, kész eredményeket 
veszünk át. Higgadtan, okosan mérlegel 
jők az uj ösvényeket, mielőtt elszánjuk 
magunkat követésükre.

Bármennyire szeretnék clsánczolni ma 
gunkut Bécs befolyásától, bármennyire 
rosszul esik megváltanunk, mégis úgy 
van, hogy a nyugati kultúra hullamai leg­
nagyobb részben a császárvároson at li 
szürödve, érkeznek hozzánk. Bécs, fájda­
lom, végre is Nyugatra esik tőlünk s ha 
Nyugatra fordítjuk tekintetünket, rajta ke­
resztül kell néznünk. A tue-la térfoglal as a 
az csküdtbÍróságok ítéletében évtizedek 
óta észlelhető volt külföldön, Bécs kivéte­
lével. Most már bizonyos tekintetben ki­
ment a divatból a franczia esküdtbirósá- 
cr0k között. Francziaországban ma már 
újból szigorúan büntetik a gyilkost, bar 
mennyi enyhítő körülmény szóljon is mel­
lette. Természetes, hogy Bécs csak most 
érkezik arra a pontra, a honnan a fran- 
cziák már-már újból a régebbi álláspont­
jukhoz vannak visszatérőben. Kopetzky 
erdész esete, melyet tegnap tárgyalt a 
Pécsi esküdtszék, rendkívül erősen foglalkoz­
tatja nemcsak az egész osztrák napisajtót, 
de a bécsi társas életet is. Első eset volt ez 
arra, hogy osztrák esküdtszék büntelen- 
nek’ítélje'a férjet, a ki házasságtürö fele­
ségét felháborodásában megölte. Bennünket 
a dolog azért érdekel közelről, mert most már 
könnyen megeshetik, hogy a magyar Ko- 
petzkiket fülmentcgelni próbálják majd 
u mi esküdteink is. A mozgalom 
eljutott a határszélre, honnan csak egy 
lépés az ut mihozzánk. Szerencsére a ma­
gyar ember jelleméből hiányzik az indula- 
to-ság ama hirtelen fellobbanása, mely az 
efajta gyilkosságokat előidézni szokta. Az 
ütvén év sem telt még le, igy hát talán 
kikerüljük ezt a társadalmi raga-

jezernicei» előnevel örökbefogadott fiára, kiskorú 
Sajatovics István Fercnczre átruházta.

nyomán a világ valamenny i apja -J 
Krisztiánéiból érkező jelentések most e 
mondják, hogy mikép kelt szárnyra a riasztó 
hir. A történet, meg kell vallani, nem ne- 
külüzi az eredetiséget. Ugyanis egy* * 
nevű amerikai anarchista hölgy sz. 1 ‘
szórni kötött egy orosz forradalmárral z *. 
orosz nagyon féltékeny volt baru nőjére 
egy heves jelenet közben revolverrel lalott 
Miss Claire megsebesült és amikor fe gy ó­
gyult, orvosa azt ajánlotta neki, hogy • 
zék üdülni Norvégiába. Miss Claire oda is 
utazott és most egy norvég mérnök család­
jánál iakik. Az amerikai rendőrség terme 
szelesen értesítette a norvég rendorseges, 
az anarkista hölgy érkezéséről es minthogy 
éppen akkor Vilmos császár Norvégiában 
Tartózkodott, az a hir keletkezett, hogy me 
ényiet készül ellene. Miss Claire tagadja, 
íogv bűnös szándéka lenne, tény, lOgT 

Vilmos császár, akinek találkozni kelle t 
olna Oszkár királyival, hirtelen félbeszakí­

totta északi utazását és hazautazott.
A szürke ozilinöer. Az angol kira ., 

meg Iránörökös korában mindig irány adó 
nyezője volt a férfidivatnak. Ha uj szabású fel- 

bizonyos volt, hogy London-öllőben jelent meg, 
ban és a többi nagy városban csakhamar minden 

felöltőt rendelt a szabójánál. Néhány 
kalapgyáros elpanaszolta neki,

férfi olyan 
hvvel ezelőtt egy
tiogy sok szúrke hengerkalapja van a raktárában, 
de senki som akarja viselni. A walesi herczeg 
a fejére tett egy azürke czilindert s másnap 
már egyetlen szürke hengerkalap sem volt m ■ 
táron. Elterjedt az a kalapdivat az eg' Ví ­
gon. Hanem azóta szépen meg E ie.> j 
róla. A walesi herczegböl angol kiiály lett.^ e 
tegség is gyötörte s nem igen volt kenve a 
férfi divatnak irányt adni. Most azonban me­
gint eszébe jutott az angol királyna 
czilinder. A dublini lóversenyen 
smét szürke hengerkalapban jeifeiT meg s

a szürke 
Edward kirá-y 

azóta 
ilyen kahi-London ulczáin megszámlálhatatlan

hogy ez a nyári icra- 
mindenfelé, talán

-khoz jut-

pot lehet látni. Bizonyos, 
divat hamar el fog terjedni, 
nálunk is. Az angolok pedig regi juss:. 
r,ak. Paris volt mérvadó mindig a női London

André tábornok hadügyminiszter, Loubetné 
szuny, a kii1 földi államok képviselői, képviselők, 
álbmlanácsosok és hatóságok fejei. Nyolcz em­
bert, kik az istentisztelet után a templom előtt 
tüntettek, letartóztattak azonban ismét szabadon- 
bocsátották őket.

Róma, jul. 28.
Yaszary, Riehelmy és Coullie bíboro­

sok ideérkeztek.
Róma, jul. 28.

A bíborosok titkos gyűlése után délelőtt 10 óra­
kor a szent kollégium utasítására a Sixtus ká­
polnában megtartották az első gyászünnepet azon 
három közül, a melyet még az elhunyt pápáéri 
fognak tartani. Jelen voltak elkülönített emelvényü­
kön a külföldi államok képviselői hivatalosan, a 
máltai lovagrend nagymestere, a főnemesség, 
valamint ez alkalomra külön meghívott kö­
zönség. A szent kollégiumot a nemes testőrség 
tisztelgéssel fogadta. A kápolna közepén művészien 
készíteti ravatal állott, melyet a pápai korona 
díszített. A ravatal négy oldalán latin felírások 
voltak, melyek az elhunyt erényeit hirdetik. A 
bíborosok, számszerint ötvenketten, ünnepélyes 
menetben kettesével vonultak a kontistoriális 
teremből a Sixtus kápolnába. Utánuk következtek 
az udvari méltóságok viselői és a testőrségek. A 
gyászmisét VanutelU Szerafino bíboros szolgál­
tatta. Az abszoluciót Agliardi, 1 anufelli Vince, 
Sapoli és Richard bíborosok adták. A kar a 
Perosi-féle Dies Irae-t és Libera-t énekelte a 
szerző személyes vezetése alatt. Az istentisztelet 
negyed 1 órakor délben végződött.

Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése julius végén lejár, kérjük, hogy Italán Mumm.
a lap megrendelését megújítani szives- Odry bajszát podorgelte es úgy odavetve 

asz" kedjenek Lakóhely változás esetér. arra mondta: 
kérjük t. előfizetőinket, hogy uj czlmüket 
idejekorán közöljék velünk.

betegséget. Az emberiség türté-
orgató
előre-

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

hónapra . ■ • » - 1 frt 80 kr.Egy
Karom » . , . 
Félévre » . . .

Franczlaország 
Spanyolország, 
Skandinávia és 
területére

1 hónapra . . . 
negyedévre . .

Belgium. Svájca, 
Olaszország, Dánia, 

a Balkán-államok

.... 3 frt — kr 

. ... 7 * 60 *

Én csináltam,
— Hogyan, te.. . ?
__Jagii én. Van belőle háromezer palaczkkal.
— Árulod ?
_ Árulnám, de nem veszik . . . hát magam

iszogatom és koczczintgatok a vendégeimmel. 
Szervusz!

Endrődi eltűnődött »a magyar élhetetlenségen« 
és mintha őt Merkur csókolta volna homlokon,

dós „ _
note olyan, mint a malmot 
lovaké, a melyek azt hiszik, hogy 
haladnak, a mikor ugyanoda térnek visz- 
sza, a honnan elindultak. Ha már egy 
egv körforgással hátrább vagyunk, mint a 
Nyugat paripái, használjuk fel helyzetün­
ket legalább arra. hogy a jellemünknek 
meg nem felelő lépéseket meg se tegyük 
a többi nyomában. Inkább maradjunk 
ott. a hol vagyunk, mintsem azon az utón 
menjünk, melyen elörclathatólag kiábrán­
dulás fenyeget.

n. F.

I olyan csirnborasszói magaslaton érezte

A német birodalom 
rifietére:

1 hónapra . . » • 
negyedévre ...»

államainak te-

; , 2 frt 50 kr. 
; . 6 * —

Előfizetőink kedvezményes áron kap 
iák a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát. a DIVATSZALONT, negyed 
évre 1 írtért.

barátja fölött.
Rögtön meg is fogant benne egy telivér ame 

rikai eszme.
— Gyere! kiáltotta indulásra készen.
— Hova V csodálkozott Odry. Hát annyira nem 

ízlik a lőrém, hogy menekülsz előle?
__ ízlik, nagyon izük és épen ezért viszlek a

m norilákhoz.
_ A minoritákhoz ? ... Hiszen nem ismerem 

őket.
— Elég rossz! Évek óta lakói Aradon és nem 

ismered a minoritákat ? Pezsgőt gyártasz és
ere.Uj regényünk eddig megjelent folyta- nem jstnered a minoritákat? Csak te gá­

tasait újonnan belépő előfizetőinknek odry szót fogadott és egy negyedóra múlva 
kívánatra ingyen megküldjük. I beállítottak a minoriták rendházába, azokhoz

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő-1 derék, magyar szivü, magyar szellemű szerzete

kívánságára a lapot bárhova | sekhez, akiknek népszerűsége nem 
~..... . zeti különbséget.

ismer feleke-

utánaküidjük, még akkor is. ha többször
változtatják tartózkodásuk helyet.

1

— Szent atyám, most az egyszer én kínállak 
meg egy korty borral! kezdte Endrődi és elő­
vette a hóna alul azt a pezsgős palaczkot, a me­
lyet Udrvéknál elcsent

_Személyi hírek. Ferdinand Károly fo­
il ercze3 Prágából Becsbe érkezett. — klbcrth 
Württemberg! herczeg gyermekeivel és a cum- 
berlundi herczegnő leányaival ma lseidbe ér­
keztek, látogatást tettek a királynál s este vissza­
térlek Gmundenbe. — See fried Ottó báró és 
neje, Er&sébet főherczegnő ma nyári tartózko 
dúsra Tátrafüredre érkeztek, — Aálla_y \ ilma 
Kállay Benjámin özvegye, két leányával Vor- 
derbrühlbe érkezett. — Gróf Nickcnburg 
dárk kereskedelmi miniszteri államtitkár nyári 
tartózkodásra Marienbadba utazott. — Sturdza 
román miniszterelnök fürdőhasználatra Gastein- 
fiirdőbe érkezett.

__ A királyi palotában. A királyi palota ti­
zennégy termét ismét megnyitották a közönség­
nek. Á tróntermet s a mellette lévő márványtér 
met, amelyeket átalakítanak, zárva tartják. A pa 
lota termei egész napon át megtekinthetők és pe­
dig reggel kilencz órától délig, délután pedig 
három órától ötig hatvan fillér beléptidij mellett 
amelyből az udvari alkalmazottak árváinak £ 
özvegyeinek segitő-egyesülete alapját gyarapítják

— Petőfi Sándor emléke. A főváros polgár 
gársága Petőfi-ünnepet tart julius hónap bar 
minczadikán, csütörtökön, Petőfi Sándor halálána 
ütvennegyedik évfordulóján. Az ünnep rendezésé 
nek élén a budapesti egyesült jótékony magyar 
asztaltársaságok központja áll. Az ünnepen — 
amelven több országeyülési képviselő lesz! jelen

pedig a férfidivat irányításában.
—• Wölfling Lípót esküvője. U oK::.^

Cipóinak, a volt Lipót J erdnmnd h--- 
ez égnék Adamovics Vilmával va..> c-kux 
jeröl, a mely a imát szomLAoi^ mei.t 
már szóltunk. Az esküvő lelu.yacarul m 
ezt a tudósítást kaptuk:

Az esküvőre való kihirdetés a polgári 
hivatal fekete táblájának oly magas helyen volt 
kiragasztva, hogy alig lehetett elolvasni es ne: 
is igen tűnt föl senkinek. Az esküvő napját pedig 
titokban tartották. Szombaton délelőtt nyucz 
órakor elindultak a jegyesek a »Beau-Sejour« 
nevű szállodából. Gyalog mentek a polgármesteri 
hivatalba. A járókelők közül senki ^ sem ismert : 
föl őket. A vőlegény frakkban volt, a me;.. . 
asszonyon, a ki nagyon izgatottnak látszott, szí.: 
selyemruha volt. A polgármester végezte az 
esketési szertartást. Az uj házasokat a iluoc- - • 
esketés után a maire elkísérte a kicsiny, al­
templomba, a hol egvházilag egybekelt a n Y -«- 
,ár. Azalatt hamar elterjedt Bcyrierben az 

hire s a templom ajtaja előtt már : ag; 
verődött össze. Az egyházi esketést 
genfi abbé végezte. Német nyelvű 
zeit a párhoz, a melyben házassági élet kom 
súgára figyelmeztette őket. Kilencz 
egyházi esketésnek is vége volt. Az uj házuspa- 
azután nászúira indult.

— A várkert látogatása. A várpalota park­
ját a főváros közönsége s az idegemnur 
számmal látogatják. Az úgynevezett » '■ iM”! 
kot a várkapitányság két bejáróval !■ ue r-.
férhetövé. Bejárata van pár nap óta az Ont..... -
czából s a régi bejárón, a várkapium;. 
ján út. A remek parkot a küzönsér o ,la :mu' 
lógathatja minden nap reggel bet 
hétig, vasárnapon és ünnepnapon is. 
gés-forgás van a várkeit déli részén, az uu. 
kertészet telepén, ahol uj meleg- «'•- üvvM ' 
építenek. Az üvegházak egyr. -zét Jor.»-i f - 
czeg fiumei kertészetének ritkaszé|i növer>;-- > 
ültetik be. A már előbb elkészült nagy ü\; r 
pálmái közül igen sokat kivittek a szabiéiba 
ott gondozzák őket. Mráz udvari fok rt- >v. <■■- 
melegházakban több forró égövi növényt honosí­
tott meg.

— Az okkupaczió emleke Az okki ]■ 1
tartományok hirtelen megint aktuális ■' 
eltek. Sajátságosán halmozódlak iino - -: 

események, a melyeknek mind Bős/.i:at-1r 
ezegovina a középpontja. Nemn g halt 
xálluy Benjámin közös péiragyia ■ 

okkupáit tartományok kormánya
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Bosznia és Herczegovina elfoglalása tudo­
más szerint a berlini kongre- szus első m F 
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Szerda, Julius 29. EGYETÉRTÉS

mondás, hogy a tartományokat egy katona­
bandával fogjuk elfoglalni. Ez azonban nem 
ment olyan könnyen. A szarajevói forrada­
lom és a porta magatartása megnehezítette 
az elfoglalást. Iladsi Lója fölkelővezérnek 
sikerült Szerajevóban a basibozukokat össze­
gyűl Leni, akiket hímül vezérelt. Ha ív/, basa. 
a katonai kormányzó nem kapott felsőbb pa­
rancsot ; nem tudta, mit tegyen s igy a két 
m űveséi* elfogta, a katonaságot föllazította 
és nyílt forradalmat támasztott. A fölkelés 
szervezése csak azért sikerülhetett, mert a 
porta kétes magatartást tanúsított. A fölkelő 
csapatok a szava felé nyomultak, mialatt 
Filippo vies hadteste zivatarban, esőben ha­
ladt előre. Augusztus 3-án e felkelők Zsep- 
c-cben 1;-szüllek ütközetre, a míg Filippo- 
vic.s Dóbojban volt. A közbeeső helyen, Mag- 
lai-ban történt meg az első ütközet, a 
nedvnek 45 derék huszár lett áldozata.
Etiui kezdve világossá lett, hogy rendes há­
borúval keli Boszniát elfoglalni. Egymást kö­
rn Ue* ezután augusztus 4-én a kosnoi üt- 
kö/'-t, augusztus 5-én a maglaji, augusztus 
7-én a Zi&pesei csata, augusztus 13-án 
lie rezegő vináhun a ravoiczai meglepetés, 
aauic-zíus libán Boszniában a bjelalovaai 
ütközet s augusztus 19-én Szerajexo bevé­
tele. maid közbe a 31 i. gyalog hadosztály 
mozgósítása, Biliács, Stolácz, Mokro Bandin 
i iu ak’ stb. Közben a samaczi hadoszlop 
küzdött gróf Szapúry László vezetése alatt 
a íd ke lük túlereje ellen. Ezek az elfoglalás 
több eseményei, sok vér folyt, sok pénzál­
doz. ; i bu került az okkupácziú.

— Megszökött katonatiszt. Pécsről jelentik,
hogy nz o', állomásozó 52. gyalogezred parancs- 
i: ga két na;) óla körözteti ezredének egyik
t, ;v l: Kripp' Arilmr hadnagyot, ki ezelőtt 10 
napj ai c-líánt Pécsről és azóta nem jelentkezett 
t Krippl az ezred legbuzgóbb tisztje volt. A 
fia'. 1 hadnagyot a szerelem késztette a szökésre, 
tégy a-szonynyal szökött meg, a kinek már 
nagyobb gyermekei vannak.

— Fejedelmei: utazása. Egy krónikás találóan
nevezte el ezt a korszakot a fejedelmi utazások 
korszakának. Európának majdnem minden feje* 
ii-íme utón van, vagy útra készül. Ma az alábbi 
ige leírni személyiségek utazásáról érkeztek táv­
irati tudósítások: Londonból jelentik, hogy Edvárd 
ki’ály a jövő hó folyamán Marienbadba utazik, 
ahoi a »Holet Weimar<-Lan 32 szobából álló 
lakást bérellek ki részére. A király szeptember­
ben utazik vissza Angliába és útközben kiszáll az 
Darmstautban, ahol találkozni íug az olt időző 
czári párral és a német császári párral, akik 
Wiesbadenbői fognak átrándulni. Későid) a czári 
pár visszaadja a német császári párnak a iátoga* 
tását Wiesbadenben. Eugenia excsászárné — 
mint Krétából jelentik — ez idő szerint a Föld­
közi-tengeren utazik és legutóbb Krétába is el­
látogatott. A »Thistle« nevű yacht, amelyen utazik, 
angol lobogóval van ellátva és e hú 2U án kö­
tet: ki Ludabaiban. A császárné meglátogatta 
C«yörgy berczeg főbiztost, majd több kirándulást 
tett a sziget belsejébe. A császárné kíséretében a

családokat borította gyászba, de az egész főúri 
világban, melynek egyik kedvelt tagja volf, nagy 
részvétet ébresztett. Holtesiét Meránból Kolozs­
várra szállítják, a hol e hó £9-én a családi sír­
boltba helyezik el.

— Utcai jelenet Páriában. A szerencse vál-
tozandóságáról megint egy uj dalt zengenek párisi 
lapok ezúttal lapidáris formában, de azért jelentős 
módon, amint következik :

. . Paris. Délután négy óra. A ,.Boulevard du 
Páris“-n sápadt, szomorú arczczal siet egy harmincz- 
éves, szerény hölgy. Karján fekete kendőbe takart 
ezók-mókot visz. Nagyon nehéz lehet, mert csak 
lassan megy. Meleg is van ; a júliusi nap forrón 
süt A hölgy homlokáról csorog az izzadság. Senki 
sem sejti, hogy ez a nő valamikor sokszoros mil­
liomos volt. Pedig az volt. A szerény, gyalogjáró 
hölgy ugyanis nem más, mint Daurignac Mária, 
aki a Conciergerie-be megy, hogy testvérének, 
Bumbertnónck tiszta fehérruhát vigyen . . /'

yachton vannak Camaslra berczeg, a moszkvai 
herczegnő, Primoü gróf, valamint Lesseps kis­
asszony, a híres Lesseps Ferdinándnak, a özuezi- 
csatorna építőjének egyik leánya. Viktor Emánue* 
0iasz király — mint a Standard irja — novem­
ber 15-én egy olasz és egy angol hajóraj kísére­
tében Doverba utazik és onnan vasúton megy 
Londonba. A király elöreláthatoiag négy vagy öl 
napig fog az angol fővárosban tartózkodni, de 
lehetséges, hogy látogatási idejét a körülmények­
hez képest meg fogja hosszabbítani. Margit özvegy 
olasz királyné — mint Piómából jelentik — leg­
közelebb Kiéibe utazik, ahol egy angol yaehlra 
száll, amelyen északi útra indul. A királyné 
meglátogatja Dániát, Svéd- és Norvégországot, 
söl valószínűleg a Spitzbergákat is. — Pétervár- 
rú! jelentik: Miklós czár ma délután a czári 
család 21 tagjával és nagy kísérettel Sarovba 
utazott, hogy jelen legyenek a Szent-Szeraíiin 
tiszteletére rendezett ünnepélyeken, amelyre már 
több mint j 70.000 zarándok utazott Sarovba- 
13.000 főből álló rendőTség és csendőrség tartja 
fönn a rendet.

— Ferdinand fejedelem lemondása. Fer­
dinand bolgár fejedelem lemondásának hírét 
tudvalevőleg egy szerb lap adta világgá. 
Bclgrádból most azt jelentik, hogy az oda­
való bolgár diplomácziai ügynökség rnár ki- 
nyomozta a Ferdinánd fejedelemről 
szóló különféle híresztelések terjesztőit. A 
bolgár kormány ennek következtében bel­
grádi képviselőjét fogjuk megbízni, hogy a hí­
resztelések terjesztői ellen, akik különben 
közel állanak az udvarhoz, erélyesen föllép­
jen. Viszont a szerb sajtó egy része még 
tovább is hamis tudósításokat és híresztelé­
seket közöl Ferdinánd fejedelemről. A „Na­
me! ni List" azonban elítéli ezeket és erősen 
hangoztatja a szerb-bolgár barátság szüksé­
gességét.

Júibuvgból táviratozzák. hogy Ferdinand 
fejedelem ma délután a Kóbiirg-ház többi 
tagjával, kik Ágost kóburgi berczeg halála 
évfordulójára jelentek meg Münchenben, oda­
ül azott és onnan azonnal tovább utazik ma­
gyarországi birtokára.

— Halálozások. A budapesti gyakorló orvo­
sok neszt' ra. a régi Pestnek és az uj Budapest­
nek egyik tipikus alakja, dr. Farkas Sándor 
meghalt. Az öreg ur majdnem kiienezven éves 
voll. Fiatalkorában jelentékeny szerepet játszott. 
A múlt század harminczas éveiben a Nemzeti 
Színház orvosa leit s ez állásában harmincz évig 
működött. Később a fővárosnál vállalt szolgálatot 
é sokáig volt a Terézváros kerületi orvosa. Jeles 
orvos hírében állott, s nehány esete feltűnést is 
kellett a szakkörökben a gyógykezelés körül való 
sikerei révén. Késő öregségéig praktizált s külö- 
nösen a szegények emlegették hálásan humánus 
bánásmódjai es önzetlenségéi. Ifjabb éveiben a 
művészettel is megpróbálkozott, sőt egyidében 
fellépett az operában és, amely akkor még égj 
födél alatt volt a Nemzeti Színházzal, lavalv 
áprilisban temette el a feleségét, akivel ö'venkét 
esztendeig élt boldog házasságban. Lz a csapás 
nagyon megtörte s vidám kedélye végképp elhagyta 
Holnap, szerdán délután öt órakor temetik a Ke­
repes; mi zsidó temető halottas házábóh

Gróf Fápirsevich Mária Aíojzia 21 éves ko­
rában, e Ló 25-én Metánban elhunyt. A fiatal 
grófnő halála a gróf Pejacsev'ch- és gróf Teleki-

— A tenorista a börtönbon. Csak 
keltett nagy íöltünést Becsben, hogy egy íenoris- 
tát szerződésszegés n.iatt letartóztattak. Addig 
tartották fogva, amig szerződési kötelezettségei­
nek eleget nem tett. Most megint tenoristát 
teltek hűvösre Becsben, ha más okból is, de nem 
cevésbbé feltűnő körülmények közölt. Zapp a 
neve az énekesnek és egy bécsi mulatóban mü- 
cödölt, mint tenorista. Az énekes azt a vigyázat­
lanságot követte el, hogy egy barátjának szíves­
séget léve, kötelezvényt irt alá. Minthogy barátja 
a kötelességeinek nem telt eleget, a hitelező egy 
szép napon emlékeztette az aláírására. Zopp ló 
vid utón kijelentette, hogy nincs abban a hely­
zetben, hogy fizethessen. A hitelező szkeptikus 
ember volt és nem akarta elhinni a dolgot. Bí­
róság elé idézték a tenoristát. Esküt kellett volna 
tennie arra, hogy fizetésképtelen. Ám az énekes 
nem akart esküt tenni, mondván, hogy ő feleke 
zetnélküii. A hitelező ügyvédje figyelmeztette az 
énekest, hogy az nem változtat a dolgon, mert 
esküt azért mégis tennie kell. Mind nem használt 
semmit: az énekes állhatatos maradt. A vége az 
lett, hogy a tenorislát az adósok börtönébe zár­
ták. A hitelezőnek ugyanis ilyen esetben joga 
van Ausztriában az adós elzáratását kérni, ha a 
tartásdijat lefizeti. Zopp vígan iütyürészve ment a 
jürtör.be s csak azt jegyezte meg:

— Jól van. Elcsukatom magam. Majd meg" 
atom, ki bírja tovább: én a börtönt, vagy po­
fig az a hunezfut hitelező a tartásdij fizetését ?

— Az utolsó tréfa. Híres úszómester volt 
Szunyogh András 1 isza-Ljlakon. Sokszor megíró- 
fa ta a 1'úidözö közönséget azzal, hogy utánozta 
a vizbefulót. Beleugrott u vízbe, alámerült és 
sokáig leste a közönség, hol iog felbukkanni. A 
mester a partig úszott a viz alatt és ott felbuk­
kant. A tréfáinak változatai is vollak. Utánozta 
azt, a ki úszni nem tud és vízbe esik; segítsé­
gért kiabált, kapálózott s végre természetesen 
mindig kiúszott a partra. A fürdüzű publikum 
gyakran jóízűen kaezagott a Iré.ákon. A minap 
— mint Siklósról jelentik, nagy jó kedvében 
volt az úszómester, többet ívott a kelleténél és 
tudatta a közönséggel, hogy most öngyilkos lesz. 
Mielőtt a vízbe ugrott, elbúcsúzott a feleségétől 
és fiától. Azután megtörtént a mesteri az utolsó 
ugrás. A hullámok összecsapódtak a feje fölült, 
a közönség pedig várta, hogy mikor, hol bukkan 
löl. Biz az sokáig tartott és a közönség aggo­
dalma pilianatrói-pillanalra nőit, annál is inkább, 
mert a hol beugrott, ott veszedelmes örvény 
van. Nagysokára aztán felszínre bukkant az 
úszómester ugyanott, ahol beugróit. Es elfojtot­
tál! tört ki belőle a kiálltán: ..Segítség!"1 A kö­
zönség, amely azt hitte, hogy az úszómester ez­
úttal is mókázik, persze kaezagott. Egyszerre 
azonban megdöbbenve látták, hogy Szunyogh 
András ismét alámerült; nem is jött fül többé, 
Negyednapra fogták ki a holttestet a malomnál

_ A bordó alatt. Nagy Nándor dombóvári
születésű volt vendéglős ma délután meglátogatta 
a barátját, Gerber vendéglőst, a kinek Maria 
Terézia-té-r 16. szám alatt korcsmája van. Gerber 
érmen bort kapott s Nagy egy kétszáz liier bor. a

1 A . , , . I «ui _xli.:tI ..........I t;«..,.; .

támadtak rá és akarták meggyilkolni. 0 
aztán elbánt mind a kettővel. A vizsgálat 
kiderítette, hogy mind a kél áldozat testén 
dulakodás nyomai látszanak; az egyiknek 
karja, lába is el van tőrre: de viszont rej­
telmessé teszi a dolgot az, hogy a czellából 
semmiféle lárma nem hallatszol. A vizsgála­
tot dr. Bercsényi Dezső aljárásbiró vezeti.

— Karnis tüzílárma. Ma délelőtt a központi 
tüzérséghez a Szent István kórházból nagy tűz­
ről teltek jelentést. A tűz szerencsére csak anv- 
nyiban bizonyult valónak, hogy a kórház mögötti 
szabad területen Maulliner Ödön magkereskedő 
a gyenge csiraképességünek bizonyult magvak 
évenként szokásos elégetését végeztette, minek 
bejelentése a tűzoltósághoz csak elkésve érkezett.

— Az anya halála miatt. Megrendítő eset 
hírét hozza Hamburgból a táviró. Az el­
múlt éjjel a járókelők az egyik népies ut- 
czán egy ház harmadik emeletéről öt fegy­
ver dördii lést hallottak. Behatoltak a Baur 
hírneves ügyvéd lakásába. Az ügyvédet hol­
tan találták íróasztala mellett. Fejét több 
golyó járta át. A mellék szobában szintén 
holtan találták az ügyvéd bátyját. Végig­
járlak a szobákat s mindegyikben egy holt­
testet találtak. A cseléd is agyonlőve feküdt 
a padlón. Az ügyvéd édes anyja előző na 
pon halt meg hosszú betegség után s még 
olt feküdt az ágyban. Kétségtelennek tart­
ják. hogy Baur ügyvéd anyja halálát any- 
nyiva szivére vette, hogy hirtelen megőrült 
és tébolyában ülte meg a lakásban lévőket 
s aztán maga ellen fordította a fegyvert. 
Erre mutat az is, hogy Baur kezében volt 
még a revolver, amikor lakásába behatol­
lak.

— A kerekek alatt. Kőbányán, a Kápolna- 
utcza 2. számú ház előtt a városi villamos vasút 
halálra gázolt egy szegény kocsis-legényt. Az este 
történt. Az áldozat, akinek Gulyás Mihály a 
neve át akart menni a túlsó oldalra, a mikor a 
kocsi elürobogolt s leszakította a lábát. A szeren­
csétlenség hírére nagy néptömeg verődött össze 
és szidta a villamos kocsi vezetőjét, aki pedig 
— úgy látszik — nem okozója a balesetnek. 
Azzal védekezett tudniillik a rendőrségen, hogy 
teljes erejével fékezett, de a kocsit visszatartani 
már nem tudta. A szerencsétlen kocsist a mentők 
bevitték a Rókus-kór házba, de alig fektették 
ágyba, kiszenvedell.

— Gyilkos ispán. Nagyváradról táviratozzák: 
A Bihar község melletti reegeni pusztán az ara­
tók zavargást kezdtek, mert Ernst Gyula ispán 
egy munkást agyonlőtt. Einst ugyanis Ungvári 
Sándor munkás leányát arczul ütötte, a leány 
elmondta ezt apjának, a ki az ispánnal vesze­
kedni kezdett. Ez veszekedés közben Ungvárit 
lelőtte. A munkások az ispán ellen fordultak, 
mire csendőrség jött a helyszínére és helyreállí­
totta a rendel.

házában fekszik. Holnap feibonczolják, holnapután 
eltemetik.

Az igyrédjelilt
Hegsdiks Béla veit országgyűlési képviselőnek 

és a Magyar Színház volt igazgatójának fia. Bélá­
nak hívják őt is, mint az apját. A huszonnyolez 
éves fiatal ember fényesen végezte iskoláit. Az 
egyetemen is jól megállta a helyét s a kik érint­
keztek vele, dicsérik a tudását, a modorát, az 
eszét. Ifjabb Hegedűs Béla nős ember, de a fe­
leségétől különválva él. Hogy-hogy nem, anyagi 
körülményei, a melyekkel az előtt sok kényelmet 
és sok passziót szerzett magának, az utóbbi hó­
napokban nagyon mostohára fordultak.

A fiatal ember gyakran eljárt az apja lakására, 
a Kazinczy-utc-za 3. számú házba, a hol persze 
mindig szívesen fogadták. Ma este kilencz óra 
felé is megjelent, de apja nem volt otthon. Ifjabb 
Hegedűs Béla benézett az apja ügyvédi irodájába 
s aztán rászólt a gazdasszonyra, hogy hagyja 
magára.

Az asszony kiment, ő pedig négy szublimát- 
pasztillát egy pohár vízbe dobott s a veszedel­
mesen maró mérget egy hajtásra kiitta. Jajve­
székelésre berontott a gazdasszony. A szobában 
még néhány csöpp ha la vány vörös folyadék 
volt, maradéka a mérges oldatnak. Közben haza- 
ölt az apja is, aki fölismerte a fiatal ember 

súlyos állapotát s gyorsan a Rókus-kórházba vitte.
Dr. Slettner Ödön, a felügyeletes kórházi orvos 

azonnal gyomormosást alkalmazott s kinzú fáj­
dalmai lecsillapítására injekcziót adott az élet­
untnak.

Állapota, bár éjfél után még eszméleténél vanj 
nagyon súlyos.

Török reformok.
Konstantinápoly, jui 28. (Hivatalos távirat.) 

A tengerészeti ügyek jobb menetét biztosítandó 
elválasztották a közigazgatási szolgálatot a ka­
tonai teendőktől. Ezen körülmény tekintetbevétel 
lével Dzsellal bej közoktatásügy-minisztert kine­
vezték tengerészetügyi miniszterré és megbízták 

tengerészet közigazgatásának vezetésével és 
annak felügyeletével. Mehetned Rifat basa alteu- 
gernagyol a Sultanie nevű császári vitorlás pa­
rancsnokát kinevezték a tengerészet vezérkari fő­
nökévé és egyszersmind megbízták a katonai 
ügyek vezetésével. Közoktatásügyminiszterré Ha- 
ehtrn bej áilamtanácsost nevezték ki.
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— Ötszáz munkás kenyere. Azzal a hírrel
szemben, hogy az Első császár királyi szabadal­
mazott Duna-gözhajózási társaság óbudai hajó­
gyárából ölszáz munkást elbocsátottak, mert a 
társulat hajóépitkezéseit és ^javításait túlnyomó 
részben Ausztriában végezteti, a társulat forgalmi 
^azgalósága Közli velünk, hogy csak negyven- 

nvolcz munkást bocsátottak cl és pedig azért, 
mert az óbudai hajógyár kizárólag a saját lársu- 
ati hajókészitésére és javítására van utalva és a 

mai forgalmi viszonyok között a legszükségesebb 
munkálatokon kívül más munkát 
bet. A munkásokat tehát csak 
mialt bocsátották el. Ugyanezért legközelebb még 
körülbelül kétszáz munkást fognak elbocsátani, 
de az öregebb munkásoknak a társulat kogyado- 
inányt fog adni A társulat egyedüli ausztriai 
hajógyárában, Korncuburgban is mestoha viszo­
nyok uralkodnak. Ott mindössze százötvenhét 
munkás van alkalmazva, s még ezek közül is 
mszonölöt el kellett bocsátani.

Az eltűnt művész.
— Kgy beteg emberre 1. —

Ideges, beteges művész-embert keres a 
rendőrség. Hegedűs Ferencz hegedü-virtuoz az 
eltűnt.

Pécsett született, még csak huszonnyolez esz­
tendős. A hires czigány-muzsikus családból való 
fiatal ember már kora ifjúságában magára vonta 
a zenei körök figyelmét. A vézna kis czigány- 
fiunak nagy jövőt jósoltak. Kivették a bandából- 
amelyben az apja is játszott s felhozták Buda­
pestre a Nemzeti zenedébe.

Isten áldotta tehetség volt s fényesen ráczáfo'Á 
arra a tételre, hogy czigányból nem lesz virtuóz. 
Komoly zenei tudása mellett nem veszítette e* 
zamatos, magyar vénáját s akár klasszikus zene­
darabra fogta vonóját, akár mélabus magyar nó- 
hit csalt ki hegedűjéből, hallgatóit valósággal 
magával ragad la.

Legutóbb a télen, a Royal-szálló termében 
hangversenyezett s mesteri játékáról a kritika i3 
elismeréssel szólott. Hangversenye után Hegedűs 
elhagyta a fővárost. Kőrútra indult s babért ba­
bérra halmozott.

Nehány héttel ezelőtt visszajött Budapestre. 
A kerepesi-uti Metrupol szállodában hereit lakást. 
Az alacsony termetű, hosszúkás arczu fiatalember 

nem végeztet-1 beteges színben voit.jLehangoltan járt-kelt, alig is 
a munkahiány | hegedült, de kevés időt töltött otthon. Délután el­

ment hazulról s csak reggel felé vetődött haza. A 
múlt hét végén azt mondta ismerőseinek is, 
szállodában is, hogy átmegy a Margitszigetre. 11a 
alkalmas szobát talál, ott is marad.

S hogy elment a szigetre, nem jött többé hir 
róla. A szállodába több levelet hozott neki a 
postás, a leveleket átvették s csak várták, hogy 
eljöjjön értük.

De nem jelentkezett. Egyik férfirokonának is 
feltűnt, hogy Hegedűs Ferencz nem ad életjelt
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téli bordót kötél nélkül maga akart legördíteni a 
pinezébe. Gerber figyelmeztette, hogy ne tegye, 
meri könnyen pórul jár. Nagy nem hallgatott rá 
A hordó azonban, amint útnak indította a rozoga 
alépcsőn kiugrott s egyenesen Nagyra gurult s a 
szegény embert halálra préselte. Holttestet ~ 
rendőrség a fconczolóinlézetbe vitette.

_ Földrengések Olaszországban. Ma Olasz­
országot földrengés jarla be. Flóvenczhűl távira­
tozzák, hogy az ottani me; figyelő állomáson ma 
reggel 4 óra 44 perczkor könnyű földlökést je­
leztek. — Egv római távirat szerint, Firenzén 
kívül ma reggel Pistojában, Loucsában, Pisában 
San-Miniatóban, Potederában, Modenában, Páduá" 
ban, és Torinóban észlellek könnyű földlökéseket 
Pontremoliból jelentik, hogy ma reggel 3 órakor 
ott földrengést észleltek, melyet 5 órakor réggé 
még sokkal hevesebb követett. Néhány ház meg 
sérült. A következő földlökés 11 óra körül volt 
Két személy" könnyű séi ülést szenvedett.

— Fiirdövendégek A hozzánk érkezett je 
lenlések szerint a fiirdövendégek száma az elő 
pataki fürdőben: 8bU, a Herkules fürdőben 
4121, az alsú-tátrulüredi fürdőben: 424, a 
Uaítom-fele Budai J\rzsebet-soslürdóbena iou, 
a Szí. Margitszigeti gyógyfürdőben: 614, 
togaíók száma pedig összesen: 203,842, a 
füredi fürdőben : 1046, a pöstyéni
ben: 4139, a szentivúnyi 
1961.

— Halál a bankban. A Magyar Általános 
Hitelbank épületére kitűzték a gyászlobogót. 
Armbrusztcr Károly, az érték-osztály lönöke ma 
délben ebédre készült. A mint a bank udvaréra 
lépett elszédiilt s a földre rogyott. A mentők 
már nem segíthettek rajta. A negyvenöt éves 
embert szivszélhüdés érte. Holttestét a rendőrség 
kivitte az ülloi-uti boneztani intézetbe. Újpesten 
iakó családját a gyászos esetről hivatal-társai 
értesítették.
- A tolonezházban Egy eddig megfej tei­

len rejtélyes bűneset történt, mint Siklósról 
jelentik, az ottani tolonezházban. Tegnap­
előtt este Teszevszkv Gyula és Holló 
János nevű tolonezot kisértek a toloncz- 
húzba. Bezárták őket egy czellúba, a hol 
eoy Bodó József nevű toloncz is el volt 
zárva Semmi gyanús zajt nem hallott az 
éj folyamán az őr. Mikor másnap reggel a 
zárkába benyitottak, a kél újonnan érkezett 
tolonezot véres sebekkel borítva, halva talál 
ták. Bodu József ölte meg őket. A gyilkost 
azonnal kihallgatták ; ez előadta, hogy ön 
védelemből ölte meg két rabtársát; azok

Hírek a rendőrségről. A villamos elé ug­
rott■ Lisenbcrgvr Mária 53 éves napszámosai az 
üllüi-uton egy villamos kocsi elé ugrott. A kocsi- 
vezető azonban még idejekorán észrevette, fokozott 
és az életunt asszony szerencsére csak könnyebb | magáról s felutazott a fővárosba. Elébb maga 
sérülést szenvedett. Évek óta beteg volt, azért akart I kereste az eltűnt művészt, ma azonban elment a 
megválni az élettől. — Halálos baleset. Goldstein rendőrségre s bejelentette az esetet.
Náthán negyvenöt éves mázoló ma reggel a köz- A főkapitányságon detektívet adtak melléje, a 
temető-utón a villamos vasút oszlopait fostotts. j RJvei bejárt minden helyet, ahol Hegedűs Ferencz
Munkaközben elszédült és lezuhant a rnagassából. | 
Nyomban meghalt. — Életunt czipész. Balog Béla ] 
czipész ma reggel a városligeti lasor végón sósavai 
ivott. A mentők a Hókusba szállították.

— Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet
Ára 2 kor. Kapható egyedül Zoltán Béla gyógyszer­
tárában, Bpest, V., Szabadságiét, Sétatér-u. sarkán

Az élet hajótöröttjei.
— Egy hadnagy és egy ügyvédjelölt öngyilkossága. -

Kél életuntról számol be a rendőrség mai | 
krónikája. Mind a kettő ifjú ember, szinte a 
legelején állott az életének. Az egyik had­
nagy volt, a másik ügyvédjelölt. A szüleik 
előkelő emberek, akik nagy gonddal nevel­
ték gyermeküket. Csak arra nem tanítottak 
meg őket, hogyan éljenek.

megfordulhatott. Az ismertebb éjszakai helyeken 
is keresték. De a nyomára nam akadtak.

A Margitszigeten csak egy napig látják. Este­
felé elveszett ismerősei szeme elől s ott azt hit­
tek, hogy visszament a városba.

Nem lehetetlen, bogy a fényes tehetségű mű­
vészember elemésztette magát. Rokonai attól tar­
tanak, hogy a szigetről a Dunába ugrott s ott 
lelte halálát. De azért nem adták fel a reményt 
sem s keresik lázasan a borotvált bajuszu, ko­
romfekete hajú virtuózt.

a lá- 
tátra- 
t'iirdő- 

fürdőben:

TÁVIRATOK.
Az orosz czár Rómában.

Róma, jul. 28. A Pátria azt irja, hogy az 
orosz czár és czárné október végén Kómába

pápá
követségből.

A hadnagy.
Sieremlei Csiszár F.I még csak huss «.JiOmH*, « °>a™ vcmlcgei lesznek-

veit. Az első honvéd gplog-ezredben szolgiU. A> ^ “ meglátogatjuk a sál,kan, orosz 

utóbbi időben sokat betegeskedett. Mégis vig éle­
tet élt s gyenge szervezetét az éjjelezéa még im 
kább kikezdte. Költekezése nem állott arányban 
hadnagyi fizetésével, meg azzal a támogatással, a

A nagyherczeg gondnokság alatt.
Pótervár, jul. 28. Sándor oldenhurgi herezeg 

kérésére köztudomásra hozza a ma megjelent 
mit hozzátartozóitól kapott. Hitelezői, köztük ipa-1 törvénytár azon 1894. november havában bíbo­
rosok, kereskedők is szorították a szerencsétlen csatolt czári parancsot, mely szerint Konstantin
fiatal hadnagyot, aki végképp elkeseredett. oldenburgi herezeg.és vagyona gondnokság aiá

. .. r , helyezendők. Egyidejűleg Sanuor oldenburgi her-Ma délután elment az ocscse, szerem lei Csá-1 Vi
szár Emil joghallgató Ínkására az Egyetem-utcza
3. számú házba. Az öcscs nem volt otthon. Csá-1 ezukorügy az angol alsóh&zban. 
szár Pál leült az asztala mellé, megírt néhány Londoili jul. *8. A brüsszeli egyezményre vonat- 
evelet, megezimezte s gondosan beragasztotta. k0Ziítörvény a mai tárgyalásánál kifejtette ßal/bur 

Aztán a tükör elé állt, revolverét neki illesz- kereskedelemügyi miniszter, hogy Anglia jóhisze- 
tetle a jobb halántékának és elsütötte. A golyó inüsége megkívánja a törvény elfogadását. Okunk 

kioltotta az életét. Mire a házbeliek be- van ‘(zt ^inni — mondta

SZIMáZ ÉS MŰVÉSZET.
Hsidelbergí diákélet. A városligeti szín­

kör tevékeny direktora, az öreg Feld Zsig- 
mond érdekes kísérlettel próbálkozott meg. Ab 
He\de\bcrget mutatta be magyarul a magyar 
közönségnek, ezt az érdekes, meleg, poétikus és 
sz-nes munkát, amely azonban mindenekfülött és 
minden izében német. Lágyság erő nélkül, forma- 
szépség mélyebb tartalom nélkül, színpadi rutin* 
de se hal, se hús . .. Mégis, talán megtudna 
bennünket fogni, daczára, hogy idegen világot- 
ismeretlen érzéseket, lehetetlen helyzeteket mutat 
hu az egész darabot, az összes szerepeket — Uj- 
hiizy Ede játszotta volna. Így csak ő maga 
az, aki újra nagy, feledhetetlenül érdekes 
és szép alakítást adott. Amikor a szín­
padra lépett, derű, vidámság, kedvesség 
volt vele, a mikor kiment — mintha 
eloltották volna a sufíiiák lámpáit, — sötétség 
támadt. A második felvonás után meghal szere­
pében. A darabban is mélységesen sajnálják, 
gyászolják, siratják a derék jó professzort. De 
még inkább a nézőtéren. A szereplők közül még 
Ftsy Emilia kisasszonyról illik megemiékezni- 
Kedves voll, meleg és szép. A többit — ne bánt­
suk ... A hcidlbergi diákélet, ha jobb elő­
adásban és tökéletesebb renuezésben és a mi lő, 
kevésbé gyalázatos fordításban kerül színre, meg­
érhetett volna busz előadást.

— Budai nyári színház. A budai nyári 
színházban holnap, szerdán Bisson és Hennequin 
mulatságos bohózata: Az újfundlandi kerül színre. 
A bohózat főszerepeit Fáy Flóra, Medgyaszay 
Vilma, Borostyán Sári, Réliiey, Barthos, Follinusz 
és Körmendi játszszák. — Csütörtökön a baust 
open'd adják, a czimszerepben Mihályi Ernővel; 
pénteken pedig huszonegyedik előadása lesz az 
Éjjeli menedékhely-nek.

— Színházi hírek. Székely Irén, a szegedi 
színház kedvelt primadonnája, hír szerint. Beöthy 
László Király-színházához szerződött. — Makó Lajos 
színigazgató a mármarosszigeti színkört augusztus 
elsején, szombaton nyitja meg. Az első előadás a 
Bob berczeg lesz. Bob herczeget Felhő Rózsi, Anniét 
K. Hegyi Lili játszszák. — A szegedi színtársulat 
egy hét múlva kezdi meg a vásárhelyi kéthónapos sze­
zont. A Janovics-társulat tagjainak névsora ez: Kiss 
Irén, Menszáros Margit, Sugár Jolán, T. Balogh 
Etel, Hettyey Aranka, K. Árpási Kata, Cs. Almást 
Julia, Várnay Paula, Mezey Péter, Lövcy Leó, Bi­
hari Ákos, Mezei Mihály, László Gyula, Árkos1 

I Vilmos, Pataki József, Búdéi István és Cakó Gyula 
Titkár: Ujváry Péter. Karnagy: \meze Zsigmond. — 
Bállá Kálmán társulata fog ez ószszel a nagybecs- 
kercki színházban játszani, a mennyiben Kom.-di/vj.- 
János erről az állomásáról lemondott.

_ Hangverseny Pöstyénben. Vasárnap a
Vág áradása által sújtottak javára a p slyéni fői­
dőben sikerült hangversenyt rendezi,-k 
Zaliorovszky Karoly né és !
olmützi színház operaenekesnöj 
Blatt Frigyes zongorázott. A 
szép összeget juttatott az árvízi

meiyoen 
ári Maxi, az 

■ énekeltek es 
fényes /-özuiis-g 
.iroí-uitakiittk ts

zajos tapsokkal jutalmazta a közreműködő művé­
szek kitűnő előadását.

nyegen.

nyomban kioltotta az életét. Mire a házbeliek be-1 »*“ a Duniszler 1,0SY

rohatiiak hozzá, a revolver még füstölgőit, de aj^rendszerüket ósszhangzásba fogják hozni a
Császár Pál már élettelenül feküdt a szoba sző-1 brüsszeli egyezmény határozataival. Azt hiszem,

hogy a brüsszeli egyezménynek a mérsékelt
A közeli rendőr az esetet bejelentette a főkapi-1 ** állandó arak beano korszaka lesz az

. , . , - eredménye es az meg fogja mentem a
tanysagnak, innen viszont a honvéd kerületi Pa" czukorkereskedelmet a heves rázkúdtatásoktól,
rancsnokságot értesítették a hadnagy öngyilkos- Ilie]\-eket a prémiumrendszer idézett elő. Az
ságáiól. Az élte virágában elpusztult fiatal egyezmény szörnyű csapást mért a karteli-
hadnagy teteme most a katonai korház halottas | rendszerre.

FŐVÁROS! ÜGYEK.
— A megoldás A belügyminiszteri el panasz- 

tettek, hogy Budapesten a világító udvarokat úgy 
építik, hogy azokba a földszintes lukasból i- csak 
az ablakon át lehet kijutni. Ez a rendszer vészé 
defines a közegészségügy: e, mert az emeleti lakók 
a világító-udvarra szórják a szemetet, a melyei 
onnan azután senki el nem vitet. De még vészé, 
delmesebb azért, mert a betörői; az udvarba Lo 
csájlkoznak s onnan az ablakon kér -zlül köny 
nyen bejuthatnak lakásba. A miniszter a panasz1 
leküldte a fővárosnak. A mérnöki hivatal építő 
osztálya most nagyon egyszerűen akarja megöl 
dani a kérdést. Elismeri, hogy a világi tó-udva 
rokba kijárat nincsen, de a háztulajdonos nem í 
kötelezhető arra, hogy kijáratot csináljon. A sze 

[metet a házmesternek kell onnan el vinnie. D
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hogy hogyan vigye el, a mikor kijárata nincsen, 
azt nem mondja meg a mérnöki hivatal. Elismeri 
azt is, hogy a betörőknek nagyon alkalmas búvó­
hely a világitó udvar, de ezen a mérnöki hivatal 
szerint nem úgy kell segíteni, hogy a világító- 
udvart a házmesternek is hozzáférhetővé tégy én, 
hanem úgy, hogy a lakú csináltasson a világító- 
udvarra néző, ablakokra vasrácsot. Jó, hogy a 
mérnöki hivatal nem a legfensóbb fórum, külön­
ben a jogos panaszon igazán nem segítene senki-

— A zsidó hitközség kérése. Két évvel 
ezelőtt a pesti zsidó hitközség arra kérte a fővá­
rost, hogy negyvenezer koronás szubvencióját 
emelje fel hatvanezerre. A közoktatásügyi bizott­
ság hajlandó volt a kérelmet teljesíteni, de azt 
kívánta, hogy előbb valamennyi l'elekezetnél tün­
tessék ki, hogy a főváros támogatásából a hitok­
tatási, népiskciai és felszerelési czéiokra külün- 
külön mennyi jut. A kérelem azután a tanács 
elé került, amely a tőváros szorult helvzeléia 
való tekintettel elutasiló határozatot hozott. A 
zsidó hitközség ma megújította kérelmét, de most 
már hatvanezer lieivelL nyolczvanezer korona 
szubvencziót kér. Kijelenti, hogy iskolai, kórházi 
és emberbaráti kiadasai annyira emelkedtek, hogy 
már tavaly huszonöfezerhétszáz korona deficzilje 
volt s a tőváros támogatása nélkül kötelezettsé­
geinek nem tud eleget tenni.

— Az eskütéri cse.vargözös állomás. A 
közmunkatanács fölhívta a csavargőzös-válialalot, 
hogy amig az esküíéri híd parímunkálatait befe­
jezik, helyezze el a bid közelében levő pénztár- 
bódét, nehogy a munka miatt halasztást szenved­
jen. A vállalat ennek alapján arra kért engedélyt 
a fővárostól, hogy a bődét a Beitscher-féle uszoda 
mellett állíthassa föl. A mérnöki hivatal azt java 
solja a tanácsnak, hogy az engedély csak azzal a 
kikötéssei adja meg, hogy a vállalat a bódé mellé 
ideiglenes várósátort is építsen.

vizsgálatnak, ha jogszabályt sértett, vagy mellő­
zött az Ítélkező bíróság. Ezt a rendelkezést a ja­
vaslat teljesen elhagyja. A felülvizsgálat másik- 
nagy jelentősége, hogy a felülvizsgálati értékhatárt 
négyszáz koronáról száz koronára leszállítja.

Ä"perújításra vonatkozólag a javaslat azt Tar­
talmazza, hogy perújításnak van helye, ha a fél 
az alapperben előadott, vagy elő nem adóit tényre 
vonatkozva oly bizonyítékot hoz fel, amelyet az 
alapperben nem használt s amely részére az ügy 
érdemében kedvezőbb határozatot eredményezett 
volna.

A Ház eliialározta, hogy a javaslatot kinyomalja 
és annak idején napirendre tűzi.

rí

— A visegrádi társaskör augusztus 1-én a 
Mátyás kiiúly vendéglő termeiben zártkörű 
tánczmulatságot rendez. Belépti dij 3 korona. A 

mulatság este 8 órakor kezdődik.
— Zászlóflzentelés Kolozsvárott. Az ál­

lamvasutak kolozsvári műhelyének Összhang 
ezimii zene-egvlete augusztus 16-án zászlószente- 
iési ünnepet tart. Az ünnep védnökei! lövök 
8ándorné Krempe Margit zászlóanya, gróf Bélái 
Ákos Kolozsmegye főispánja, Hegedűs ^ Sándor 
és báró Feilitzscli Arthur országgyűlési képvise­
lők, Ludwigh Gyula főrendiházi tag, Márk 
Károly miniszteri tanácsos, 1 ikol Kálmán városi 
tanácsos. Banorits Kajetán miniszteri tanácsos 
és Török Sándor felügyelő.

éAz e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssége*- 
a szerkesztőség.

Nyilatkozat.
Az Egyetértés f. évi jul. hó 22. számában 

ream vonatkozólag közzétett közleményre a kö­

vetkezőkben nyilatkozom:
Emlékezetem szerint Lelkes Gyula részéről a 

Verő-Yillimek elleni fényitő eljárás még múlt 
évi nyáron lett folyamatba téve. A bűnvádi zár­
lat Verő ingatlanaira és Villimek ingóira október­
ben lelt elrendelve éz foganatosítva, de körül­
belül három nappal később ezen zárlat a vád. 

tanács állal feloldatolt.
Az egyezkedési tárgyalások Verő rokonainak 

közbelépése folytán f. évi februárban kezdődtek 
a mikor én és Csillaghy György barátom felké 
rétiünk, hojy a felek között dúló viszálykodást 
egyesség utján mesziintetni törekedjünk. A íeb. 
ruár második felében megtartott első egyezkedési 
tárgyalás teljes eredményre nem vezeteti, s mint­
hogy már késő este volt, Villimek pedig haza 
utazni készéi it. G és Lelkes arra kértek fel engem« 
hogy a legközelebb megtartandó újabb össze­
jövetelig, vagyis néhány napig a magával íaluró- 
elhozott 4U ezer koronás Letéti kögyvel magam­
hoz őrizetbe vegyem. Ezt én ekkor meglettem, s 
minthogy negyed napra az egyezség perfektté 
vált, én pedig időközben a közjegyzői iroda át­
vétele végett Esztergomba utaztam, a nálam el­
helyezed könyvet Villimek lávollélemben felese­
lendő! át is vette. Verő, Villimek, Lelkes és dr. 
Jelinek Miksa ügyvéd márezius 30-án irodámban

stp k Hugóm 65-5 k.
lov. Zangen I.

2. Br. Springer G. 3é p m Willemer 67 k.
lov. gr. Pejacsevich

3. Gr. Chorinsky F. 4é p her Boka 72-» k.
lev. tulajdonos

4. Victoria regia 65 5 k.
lov. Szemere K.

Futottak még: Mr. Jersey, Va banque, Gugu és 
Ignatieff.

Bírói ítélet: Biztosan két hoszszal első, egy és 
fél hoszszal harmadik, rövid fejhoszszal negyedik.

Tot. : 1U : 90, helyre 50 : 100, 97, 119.
V Kétévesek versenye. Dij 30UU kor.

1200 m.
1. Gr. TrauUmannsdorff L. s k Toqua.de 50 5 k.

lov. Krousil
2. Blaskovicli E, s k Parányi 50 5 k.

lov. Leiner
3. Gr. Degenfeld I. p m Keringő 52 k.

lov. Russel
Futottak még: Ortrud, Radius, Pillangó.
Bírói ítélet: Igen könnyen három hoszszal első, 

nyolc-z hoszszal harmadik.
Tot. : 1Ü : 21, helyre 50 : 74, 103.
VI. Eladó háromévesek gátveroenye. Díj

3000 kor. Táv. 2400 m.
1. Aresin-Fatton J. s m Donnerwetter 68 k.

lov. Poole
2. Dreher A. s k Tesla 62 k.

lov. Huxlable
3. Egyedi L. p m Kintornás 62 k.

lov. Fejes
Futottak még: Ikaros, Leopard, Lo de loro, Ge­

dacht, Aczél és Cselt.
Bírói Ítélet: Négy hoszszal első, három hoszszal 

harmadik.
Tót: 10 : 17, helyre 50 : 66, 67, loS.
YJJ. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 2000 

kor. Táv. 1UUU in.
1. Gr. Fries M. s k Thetis 54 5 k.

lov. Krousil
2. Lossonezy Gy. p m Wood Péter 56 k.

J J 1 lov. Adams
3. Gr. Ménekéi A. s k Maritima 54 5 h.

lov. Barker
Futottak még: Derű, Revach, Sommerirische, 

Yinga, Diamanta, Reporter, Bogár, Calderon.
Bírói Ítélet: Küzdelem után rövid fejhoszszal eiső, 

rövid fejhoszszal harmadik.
Tét. : 10 : 150, helyre 50 : 2U7, 119, 94.

Eddig az értékesítésre igen kevés gondol 
fordítottunk, már t. i. az okszerű értékesí­
tésre. Egy-két gyümölcsfaj Iánkat — szőlőt, 
baraczkot, erdélyi almát — kivéve a kül­
föld alig vett róla tudomást, hogy nálunk is 
sok és sokféle gyümölcs terem s így alig 
volt a termelőknek valami haszna be­
lőle, mert Budapesten és a vidéki pia- 
ezokon csak kis része kelt el s az 
is alacsony árakon. Arra nem igen 
gondoltak inég termelőink, hogy példái ve- 

a> gyének a külföldi termelőktől s megtanulják 
tőlük, hogyan lehet és kell a gyümölcsöt

TÖRVÉNYSZÉK.

— A bajai czóllövö-társulat jubileuma.
Az ország egyik legrégibb sport-társasága, a ba­
il / czéllüvő-társulal augusztus 20-án ünnepli 

meg fennállásának száz éves jubileumát. Az ün­
nepet a gyönyörű lékedben tartják, a mit való­
ságos tündérkertté alakítanak át a mulatságra, 
.esz tánczmulatsg, bazár, tarka színpad. A lövő- 

versenyre eddig G romon Dezső államtitkár, 
Szemére Miklós, báró Vojnits István és Reich 
Aladár országgyűlési képviselők adtak nagyérlékü 

már megszövegezett egyezségi tisztelőid íjakat. A vidéki közönség elszállásolá-

okszerüen értékesíteni. Pedig megtudnék 
tőlük, hogy rengeteg összegeket raknak 
zsebre évenkint az úgynevezett kon­
zervált gyümölcsért. Tőlünk is nagy 
összegek vándorolnak külföldre gvü- 
mölcs-konzervekért, a melyek itthon maradhat­
nának s a mi gazdáink jólétén lendíthetnének

Ezért örömmel üdvözöljük azt a mozgal­
mat, mely most. indult meg s a mely hi­
vatva van a gyümölcsértékesítést nálunk is 
a helyes irányba terelni. Arról értesülünk 
ugyanis, hogy a délvidéki földművelők gaz­
dasági egyesülete mozgalmat indított meg, 
hogy különösen a kisgazdáknak mód nyuj- 
tassék egyrészt arra, hogy gyümölcstermé­
süket jobban értékesíthessék, másrészt, hogy 
az egyoldalú gabonatermesztésről a nagyobb 
hasznot hajtó ipari és konyhakerti növények 
termesztésére is szoktassa.

Az egyesület, melynek működési területe 
négy vármegyére 1 erjed ki, konzerv-gyárakat 
szándékozik felállítani, a melyek az illető 
vidékek gyümölcseit és konyhakerti termé­
nyeit, a mennyiben azokat a termelők fás­
képpen és nagyobb haszonnal értékesítem 
nem tudnák, konzervekké dolgoznák lel, 
úgy értékesítenék. Kísérletképpen már állí­
tott is fel az egyesület egy ilyen konzerv­
gyárat. a melyet, ha működése beválik, 
csakhamar tebb gyár felállítása fog Levetni.

— A királyi kegyelem. Nagy feltűnést kel­
teti annak idején a nagy-kátai rablógyilkossá» 
bűnügyi tárgyalása, a melynek során kiderült, 
hogy Eördögh-Tótli Pál, Kármán Mátyás és 
fonnák Mátyás milyen kegyetlenséggel gyilkol­
ták Lővinger I.ipót nagy-kátai kereskedő áldott 
ál,apóiban lévő feleségét és hogyha a véletlen 
közbe nem lép, az egész Lővinger-családot le­
mészárolják. A pestvidéki törvényszék Ördög 
Tóth Pált és Kármán Mátyást halaira, mig 
Vonnák Mátyást nyol ez évi kegy házra Ítélte. A 
Kúria helybenhagyta ezt az ítéletet, amely azután 
■a legfőbb kegyelmi fórum elé kerüli. Közben az 
tgvik halálraítélt, Ördög-Tóth Pál meghalt és 
ügy most már csak Kármán Mátyás sorsa van 
fuegőben. Az iratok már leérkeztek a pestvidéki 
törvényszékhez: a bíróság valószínűleg még e 
héten fogja kihirdetni a király döntését: megke­

gyelmezett-e Kármán Mátyásnak, vagy sem.
— Elitéit uzsorás. Fozsonyból Írják: Stei- 

rutz Lipút alsó-ausztriai ügynököt a bíróság uzso 
ráskodás miatt egy évi börtönre és kétezer ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte.

— A pápa-számok. Korber János lakatos- 
segédet lopás miatt három hónapi fogságra itéite 
a bécsi bíróság. A czelláját egy Ruth Ferenci 
nevű írnokkal osztotta meg, a kinek — a mikor 
kiszabadult — egy levelet esuztatott a kezébe- 
Küvher János ebben a levélben arra kérte egy 
nő ismerősét, hogv értesítse őt a kihúzott lutri- 
számokról, mert ti a pápa-szamokat tette meg- 
A levelet elkobozta a börtönül- és Körbernek uj- 
Lul Lírai elé kellett áliani. Levélcsempészés kísér­
letéért huszonnégy órai szigorú iugsagra 

ítélték.
— A czipönagykereskedök. Aranyos c-zég- 

tábla hirdette a Kerepesi-uton, hogy Szagán v és 
Lusztií: eziptinagykereskedők megnyitották az 
üzletüket. A ezég tagjai körülbelül nyolczvanezer 
korona éróékii árut vásároltak hitelbe, amit idő 
buzgalom real és potom áron eladva, megszöktek. 
Miután letartóztatták őket, a törvényszék I.usztig 
Józsefet er.;v <'v:. Szagány Lajost tíz havi bör­
tönre ítélt«-. Ma a tábla Lusztig büntetését is tiz 
hónapban állapította meg.

megjelentek s a 
pontosatok klauzulálásu után mindannyian külö­
nösen pedig Verő Zsigmond arra kértek, hogy a 
Villimek által elhozott negyven ezer koronás 
betéti könyvel a telekkönyvi rendezés keresztül- 
vezeléséig hivatalos őrizetembe vegyem. Ez ré­
szemről megtürtúnvém, a könyvet Verőnek április 

6-án kiszolgáltattam.
Ezekben röviden adom elő a száraz tényállást a 

miből önkém l következik, hogy ón minden irány 
ban kitogástalan korrektséggel és teljes önzetlen­
séggel jártam el s Így alávaló szemenszedetl 
hazugság, hogy a betéti könyv bosszú időn át 
nálam volt s hogy én Verőtől ígéreteit kértem 
arra nézve, hogy ellenem íenyilő íeljelcntést ne 
tegyen; a való csak az, hogy Verő és Lelkes 
különösen abban állapodtak meg, hogy minden 
eddigi peres és fenyitu ügyet beszüntetnek 
hogy ezekből kifolyólag jövőre egymás ellen bí­

rói utón fel nem lépnek.
Mindezekhez képest a fővárosi és vidéki lapok­

ban kolportált azt a rosszakaratú mszinuácziot 
hogy én közjegyzői bizalmi állásommal visszaél­
tem. vagy egyébként mint magán ember valami 
helytelen dolgot elkövettem volna, bárkitől vs 
bár bonnet eredjen az teljes megvetéssel vissza 
utasítom és kijelentem, hogy a nyitt at kir. ügyész­
ség ellen, — melynek panasza még máig sincs 
kezeimben — alaptalan vádoskodásáért es 
a sajtó utján történt megiiurczoltatásomér1 
a Nagymélt. rn. kir. igazságügyinniszteriumhoz 
intézett panaszomat legközelebb feiterjesztendem.

Esztergom, 1903. juiius 28-án.
Jjr. J units Imre 

kir. közjegyző.

sárul dr. Szirmai Vidor egyleti titkár gondos­

kodott.
A Stewards Cup. Macdonald ma megint 

futott Angliában, még pedig a Goodwoodi Ste­
wards Cupban, de kedvezőtlen súlyával még 
helyre se tudott jutni. A versenyt az egyik tavo- 
rit, Dumbarton Castle nyerte meg. mig a másik 
avont, Sundridge csak negyedik lett.

A részletes eredmény ez:
Stewards Cup. Dij 10,000 korona. Táv. 1200 

méter.
J. Mr. A. Prentice 3é p m Dumbarton Castle 

45'5 k.
2. 4é Nabal 49 k.
3. id. Le Blizon 49 5 k.
4. 5é Sundridge 61-75 k.
Futottak még: Master Willie, Macdonald, Orchid, 

Mauvusin, Sermon, O’Donuvan Rosse, Lavengri 
Scys'-apcr, Tippler, Engineer, Bucklers Pride, 5>mi- 
lax, Indian Corn,
Night, Arabi

Duke of Magenta, Perm, Wild

kotBírói ilclet: Háromnegyed hoszszal nyerve 
hoszszal harmadik.

Fogadások : 4 : 1. 20 : 1 és 20 : 1, helyre: 7 
5 : 1 és 5 : 1.

4.

Évi termelés 39 millió doboz.

A polgári pörrendtartás.

—- A javaslat a képviselőhöz előtt. —

A képviselőház mai ülésén Gunther Antal be­
terjesztette az igazságügyi bizottság jelentését a 

polgári perrendtartásról.
A bizottság jelentőse behatóan ösmerteti a 

perrendtartás előmunkálatait es hangoztatja azo­
kat az elveket, a melyeknek szem elolt tartásával 
tárgyalta a javaslatot. Ezek az elvek: 
a szóbeliség, a közvetlenség, a bizonyítékok 
szabad mérlegelése stb. Lényeges elvi jelentőségű 
uiúdoi-ilusa a javallatnak, hogy a kereskedelmi 
hatáskört elejtette, ennek a 'következménye az 
volna, hogy a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszék megszűnik, s a budapesti törvény­
széknél külön kereskedelmi osztály volna szerve­
zendő s Budapesten kívül olyan városokban is, 
amelyeknek kereskedelmi forgalma szükségessé 
teszi a külön kereskedelmi szaktanácsokat. A ja­
vaslat e pontjához Neumann Ármin különvéle­
ményt terjesztett elő, meiy a bizottság javasla­
tával szemben a kereskedelmi és váltótörvényszék 
ferdartását javasolja. A törvényjavaslat 775 íj-búl 
áll, 16 czimre oszlik. A bizottság módosításai kü­
lön vannak felsorolva.

A javaslat az ügyvédi képviselet tárgyában 
olyan álláspontot foglal el, mely az ügyvédi kar 
körében nagy mozgalmat idézett elő: a peres fe­
leket ugyanis bizonyos esetekben felmentette az 
ügyvédi képviselet alól.

Fontos módosítása a javaslatnak a felülvizsgá 
lás tágítása. Eddig csak akkor volt helye felül-

SPORT
A kottingbrunni meeting.

A mai versenyek, habár meglehetősen sikerül­
tek, mégis eltörpülnek a bemutató előtt. A főver­

seny az / 'rlovasok versenye volt, a mely meg­
lepetéssel végződött, u.eit Hugóm ciöskezü lovas 
alatt revancheot vett eddigi legyőzőin. A ma" 
nap általában nem kedvezett a logadóknak, mert 
egyik meglepetés a másikat követte.

A versenyek eredménye a következő:
I Nyeretlen kétévesek gát-versenye. Dij 

3UUU kor. Táv. 24ÜU in.
2. tir. Chorinsky f s k Hermina 65 k.

lov. Fejes
2. Gr Wenckheiin J. p k Octavia 65 k.

lov Williamson
3. Silberer Y s her Semmeringer 65 k.

lov. Sejbal
Futottak még: Rama thur'i, Bocskay, Lator és 

Ikaros (elbukott.)
Bírói ítélet: Igen kónuyeu üt hoszszal eiső, hal 

hoszszal harmadik.
Tut. : 29 : 29. helyre 50 : 57. 64. 59.
II. Kétévesek handikapja. Dij 2000 kor. Táv 

iÖUU m.
1. Dreher A. p m Fair mortgage 54 5 k.

lov. Clemiuson
2. Gr. Tra. ttmannsdoiTf L. p her Macchiavelli 57 k

luv. Barke
3. Gr: Ilenrkel A. p k Miraeulosa 46 5 k.

lov. Baines
Futott még : Centi.
Bírói ítélet: Biztosan ötnegyed hoszszal első, há­

rom hoszszal harmadik.
Tot. : 1U : 37, helyre 50 : 73, 58.
III. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 1000 

méter.
1. Mr. Webb 4é síp k Tubiczám 53 k.

lov. llutle
2. Mautner V. 3é p her Rosoglio 49-5 k.

lov. Southey
3. Krausz L. 3é p m Piszlicsár 50 k.

lov. Fries
Futottak még : Thibet, Sebes, Alte Wise, AUerweil 

fidel.
Bírói Ítélet: Biztosan egy hoszszal első, két hosz­

szal harmadik.
Tot.: 10 : 35, helyre 50 : 78, 87, 116.
IV. Urlovas verseny Dij 5000 kor. Táv. 2000 

méter.

xr.v.
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Kísérleti czéiokra kis doboz 1 kor.

** A newyorkl válság. A ma érkezett new- 
yorki táviratok szerint az amerikai jobb vasúti 
értékek árfolyama már elérte a legalacsonyabb 
színvonalat, a melyet a tőkepénzesek alkalmas­
nak tarthatnak arra, hogy pénzüket befektessék. 
Bankok állítólag már tegnap is nagy tételekben 
vásároltak ilyen értékeket, minek következtében 
az irányzat rövid időre megszilárdult. Hír szerint 
a Taylor-ezég legközelebb újra megkezdi tőzsdei 

működését.

* A Kereskedelmi Bank 4 és fél száza­
lékos záloglevelei. A Pesti Magyar Keieske- 
delmi Bank 4 és fél százalékos záloglevelei aina 
tulajdonosainak, kiknek czimleteit a legutóbbi 
búzás alkalmával 1904 február 1-én történő 
visszafizetésre kisorsolták, cserélje felajánlja 4 
százalékos zálogleveleit oly módon, hogy minden 
ilyen kisorsolt és folyószelvényekkel ellátott czim- 
let helyett egy ugyanoly névértékű, ugyancsak 
ulyúszelvényekkel ellátott 4 százalékos zálogleve­

let és azonfelül minden 100 korona névértékűién 
1 korona 75 fillért készpénzben szolgáltat ki. A 
kicserélésnek legkésőbb ez évi augusztus 15 ig 
kell megtörténnie, a mely napig az ez év január 
havában kisorsolt és augusztus 1-én esedékes 4 
és fél százalékos záloglevelek még forgalomban 
lévő része, a melynek kamatozása az esedékes­
ség napján természetszerűleg megszűnik 1 korona 
25 fillér készpénzfizetés mellett (minden 1U0 ko­
rona névérték után) továbbá s folyó év márezius 
havában kisorolt és október 1-én esedékes 4 és 
fél százalékos záloglevelek és névértékben vissza­
fizetendő 4 és fél százalékos községi kötvények 
és minden lOU korona névérték után 1 korona 
37 fillér készpénztérítés mellett 4 százalékos zá­
loglevelekre átcserélhetők.

** Milyen lesz a Bzöllöterniéa ? Lapunk
egyik olvasója, aki körutat lelt az országban a 
szölttik állásáról, a következőket írja nekünk:

Most, hogy az országban egy kis körutat tettem, 
indokoltnak tartom jelezni, hogy igen téves az a 
mindenfelé hi resztéit s a szöllő nagy termésére 
vonatkozó kijelentés, melylyel már most akarjak 
leiül ni úgy a csemege, mint a burszüllű árát. A 
virágzás idején az időjárás uralkodó jellege foly­
tonos hideg, záporeső, köd és szélvihar volt. Lzek 
közül egy is elég volt arra, hogy a gyors és 
tökéletes elvirágzáshoz fűzött reményeinkben meg­
ingasson. Meg is ingatott és fájdalmasan látjuk, 

fürtök felettébb meg vannak ritkulva es

zonvára módot fog találni Gámán Zsigmond ér­
demeinek elismerésére.

** Kereskedelmi összeköttetések. A mis-
kolczi ipar és kereskedelmi kamara szervezése 
mellett nagyobb társaság utazza be Boszniát 
Herczegovinát 6s Dalmácziát kereskedelmi össze­
köttetések teljesítése végeit. A társaság jövő hó­
ban indul.

GAZMSÄ61 EREK.
* A román gazdák és a kereskedelmi 

szerződések. A Bukarestben megtartott gazda- 
kongresszus határozatai hivatalos szövegükben 

most tétetvén közzé, Gual Gyula a földmivelésí 
miáiszler gazdasági szaktudósilója erről hosszabb 
jelentést tett. A kereskedelmi szerződésekre vo. 
natkozó határozata a kongresszusnak ez:

Tekintettel arra, hogz Piomáma gazdaságának 
fejlődése érdekében nyersterményei számára kül­
földi és különösen osztrák és magyar piaczokra 
van utalva, hogy Angliának a román állatbe: o- 
zatalra, a magyar malmoknak a román gabor 
szüksége van és a monarchia mindkét fele, tehát 
Magyarország is iparczikkei elhelyezésével a r - 
mán piaczra van utalva. Miután Magyarország > - 
vitele Románia felé az uj osztrák-magyar kivitel 
39 százalékát teszi és tekintve, hogy Románia 
nem elég munkaerővel, sem elegendő olcsó tőké­
vel nem rendelkezik, hogy iparát, mely a mező­
gazdasággal azonban kapcsolatban áll — felvirá­
goztassa; a kongresszus felkéri a kormányt, ipar­
kodjék összes nyersterményei számára piaczoka*. 
találni, különösen pedig az osztrák és magyar 
piaezok egyidejűleg kötendő kereskedelmi e< 
állategészségügyi egyezmények ál tál biztosí­
tani azzal a joggal, hogy ezen egyezmények Le 
sem tartás esetében a végrehajtó hatalom által 
rövid időn belül felmondhatók legyenek. Ajánlja 
fel mindazon országuknak, amelyek Románia 
nyersterményeit és különösen állatait be és átbo- 
csátják, a román piacz iparczikkeik elhelyeze.se 
szempontjából, hogy csak azok az iparágai; 
részesüljenek kedvezményben, melyek a me­
zőgazdasággal szoros kapcsolatban állanak', 
vámelengedések csak gazdasági gépek b iiozota- 
lánál és iparvállalatok e'sti berendezésénél ada=- 
sanak és semmi kedvezményben se részesüljön 
olyan iparvállalat, mely az országban bent is 
előállítható nyersanyagot külföldről hoz be és 
hogy az adandó kedvezmények ne legyenek ká­
rára a gabona és áilatkivitelnek.
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KIÁLLÍTÁS.
— A zsolnai kiállítás. A felvidéki iparkiái- 

litást mint most már végleg elhatározták, föltétle­
nül szombaton, augusztus 1-én nyitják meg. A 
megnyitásra Láng Lajos kereskedelemügyi minisz­
ter szakelőadóival megy el. A megnyitás napján» 
programmja ez: délelőtt 8 órakor az ünnepi ven­
dégek fogadása a kassa-oderbergi vasút zsolnai 
pályaudvarán; fél 10 órakor bálaadó istentisztelet 
a r. kát. plébánia-templomban; 10 órakor fogadja 
a kereskedelemügyi miniszter a városháza dísz­
termében a jelentkező küldöttségeket; 11 órakor 
a kiállítás ünnepélyes megnyitása: déli 1 órakor 

ebéd a kiállítási vendéglőben; este diszc.őadás a 
kiállítás színházában, tűzijáték, kivilágilás, zene- 
A kiállítás diszelnöke Ráth Péter udvari tanácsos- 
a kassa-oderbergi vasút vezérigazgatója; tiszteletbeli 
elnökei dr. Schweriner Antal alispán és dr Ko­
vács Gyula királyi tanácsos, Srmalovszky \ruér 
országgyűlési képviselő és esetei Herzog Péter; 
elnöke Rudriay István; igazgatója Grün Gyula. Az 
ünnepélyen részlvesznek Nyílra, Trencsén. furóczi 
Árva es Liplú vármegyék összes országgyűlési 

képviselői u.

KÖZLEKEDÉS.
() Ankét a ciukortarifákról. Az osztrák

vasulügyi minisztériumban — mint Becsből je­
lentik — ma kezdődtek meg a czukordijtételek 
felülvizsgálatára vonatkozó tanácskozások az ér 
dekeltek képviselőinek bevonásával. A különböző 
érdekkörök képviselői főleg arra utaltak, hogy a 
brüsszeli egyezmény a legnagyobb hátrányokkal 
fog járni az osztrák termelésre nézve. Szerintük 

a bajon első sorban a vasúti díjszabások szabályo­
zásával lehet segíteni, melyeket legalább is a ne­
met díjtételek magasságára kell változtatni. Azon­
ban nemcsak a kiviteli díjtételek, hanem a ezu 
kortermelésre szükséges nyersanyagok B ‘eleinek

hogy a
sok "az olvan bogyó, a mi apró. tökéletlen s mint I mérséklése is kívánatos, 
csemegeszüllő az egész fürt értékét tönkrete.zi.
A borszüllőnél sem áll a dolog másképpen, ott VtT>VrC E?ÍV/I PWtf'MV'Psf
meg a rugós fajtákra épen rájárt a rúd s bizony bLuüÍiu 1 aisz.
igen sok az üres, meddő töke, melyet éppen úgy Árverések. A íővárosbun. Weisz IZ-rii.c/ ing- 
keit azért ápolni, mintha rakva volna fürtökkel, s^gul yil. kér. ltottenbilier-utcza 
i mindezeken kiviil a molypille álcáinak kár- Haase János ingóságai Yil. kér., Róz-a-uteza 
tétele is felettébb nagy volt az idén. Ezeken- július 29. Bangó gyó_ryin- zel rvs/.v u> tar-asag
tivül meg kell emlékezni az iIonra kártételeiről ingóságai UJ. kei-., Arvna-ut 74. ju 

mely sok helyen ijesztő mértékben fellépett äehwurez Mór ingóságaiul, aer,

Zavarok az elválasztásban
ezerféle betegségnek szolgálnak alajiul s ezen Általá­
nos tapasztalatból kiindulva csaknem megfoghatat­
lan, hogy mennyire közönyösen veszi ezt az alap- 
belegsépet a Lenne szenvedő kultur-ember, amely 
bajnak eltávolítása pedig az egészaép-ájiolás eiső teen­
dője volna. Naponkint egy'üveg rohitseh; Tempel-viz 
(» hajt alaposan és sikeresen elhárítja, az életmód 
jelentékeny változtatása nélkül. Ez a szer más hasonló 

reinek eiiLe helyezendő enyhe és fel nem 
tűnő hatásánál fogva. 4GSSi

és ha nem is aggasztó az idei kártétele a jelen {uliu* . „Drtin Xn.old meoság-n U- kcr. terv
. . .... y „. - , _1, „ korul 25. minis 3U -- Horváti, u la ingat ■évre mindenütt, de a nagymérvű elszaporodasa a l z 1-JU Jkcrülell járásbiróSágnál augusztus 11. •

jövőt 1.«etfíieg igazan xiísztjoilo, mert lepkéinek ^ehindler Károlv iiltV in ' ;t budapesti !■ EvrnvszóK-

ezi-ui h-zvi

KÖZGAZDASÁG.
Életrevaló mozgalom

— Hogyan értékesíthetjük a gyümölcsöt ? -

Az idén ugyan nem ütött be valami na­
gyon jól a gyümölcstermés, mert a tavaszi 
fagyok virágjában érték és már akkor nagy 
részéi elpusztították, a mi pedig megma­
radt, annak jó részét a viharok, jégverés 
meg a hőség tctlék lünkre, úgy, hogy az 
idén nem sok gondot okozhat a termelők­
nek, hogy hol és hogyan értékesíthetik gyü­
mölcstermésüket legjobban. Vannak azonban 
esztendők, mikor bőviben vagyunk a legkü­
lönfélébb közönséges, finom és kitűnő gyü­
mölcsnek s bizonyára lesznek is még olyan 
terméseink, a mikor csakugyan felmerül a 
fentebbi kérdés, annál is inkább, mert gyü­
mölcs-termelésünk évről-évre úgy mennyi 
ségre, mint minőségre nézve igen szépen 
fejlődik.

s 30. 
Kütvős-utcza 

VI. kér., Téré

na ryszámából, mint a hogy most látjuk azok | u£j SZCptember 10.
budapesti

Techier Ferencz ingatlana a 
röjjködését, arra kell következtéin.1, hogy a jövő 1 budapesti törvényszékéül november ló. — Urán; 
évben óiiási módon el fog szaporodni. Nálam szky Vauia ingatlana a budapesti tű: vány.-, ■•bi­
béteken keresztül szedték a lányok az boncát s augusztus 19. — Vogh-r József mgatlana a 

hol ma este befejezettnek látszott a munka, pesti törvényszéknél augusztus IS. — Uzv Sztra 
összefűzött levéllel s benne | Jánosné ingóságai 1\. kér., \ áezi-uteza ov.ott hol na i> még töbli 

behálózásra készülő bernvóval találkoztunk. A 31. — Hegedűs Ferencz ingóságai VI. kér., Nagy- 
mező-uteza 26. Julius 30. — Günzl Hdénc ingati:v a

folyton lartu Lovongós meleg vs nap-nap mehett L j)U(jUj,L.sti törvényszéknél augusztus 21. 
megújuló kisebb-nagyobb zápor nem is cm- v vidéken. Herzl Mihály ingatlanai Nagykovát 
lit vo a sok helyen pusztító jégveréseket — a pc- községházánál augusztus 13. — Mersdori tY-ter t 
onospore és lisztharmat fellépését mozdította elő góságai Nagy-Becskereken juiius 21. —- \b. Iá', 

és már is hallani nem egy gazdától, hogv e két Domokos ingóságai Radnóthon iD.-Szt.-Márton j. ■ 
csapás ellen megküzdeni" talán nem is képesek.I augusztus 12. — Popper Annin ingóságai Bosiczán
__te- 7) (Zsolna jb.) augusztus 5. — Dr. lerek József ing -

ságai Ó-Becsén augusztus 1. — Tóbi András ingat» 
**A kereskedelmi kamarai titkárok nesz-1 j^na Hg.-Szőllős (Dnrda jb.) községházánál augusz- 

tora. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara I tus 24. — Dr. Láday István ingóságai Erzsvl *-tv. 
első titkára Gámán Zsigmond, az idén tölti be roson augusztus 1. — Bossányi Endre ingó-ága: 
szolgálatainak ötvenedik évét. A kolozsvári ke- P.-Szt.-Lörinczen juiius 29. — Ttorbola Sándorném* 
reekedclmi és iparkamata, Kolozs vármegye es gatlanai a makói járásbíróságnál augus; tus 28. — 
Kolozsvár városa méltó módon akarják c 'napot Keszler l erdinánd ingatlanai a nagykár,dy! jurá=-
megünnepelni. A kamarai titkárok nesztora azonban bir“sa-lliU ^^“tu. 22 - Majlhvny, i„-
11,Le,, 1 , , . , ,, gatlana az újpesti jarásbirosagnat augusztus 22.a félévszázad alatt, melyet a kamara vezeltsebon ^umühler Ferencz ingatlana a szombathelyi törvény- 
eltöltött, nemcsak kerületének, de az egesz or- kíéknél augusztus 21. — Neumayer Károly ingat- 
szágnak kereskedelme és ipara körül — még a tanai a kismartoni jarásbine ónál augusztus 26. — 
szomorú elnyomatás korszakában is — akkora Zoffmann Rajnoldné ingatlanai Nagyhöílánv (Kis- 
érdemeket szerzett, hogy az egész ország osztat- Marton jb.) községházámd szeptember 1. — báró 
lan elismerése illeti meg őt e napon. A «magyar Rajacsics szül. Csávussy Adrienne ingatlana Eólva 
Kereskedők Lapja» ezért legutóbbi ssámában lel- (Csákóvá jb.) községházánál augusztus 22. -

es iparosaihoz elsősorban pedig a jubilánsnak 31 Sztancsul Kuzmann ingatlanai Dobrica
kartársaihoz, u kereskedelmi es ipaiKamarak tit-1 (Alibunár jb.) községházánál augusztus 1. — Ladisz' 
káraihoz, hogy Gámán Zsigmond érdemeit fél- jaw Vencel ingatlana a tsmesva.ii törvónyszókné: 
százados szolgálati jubileuma alkalmából az or- augusztus 18. — Kottaun szül. Ullrich Teréz ingat- 
szág fővárosában rendezendő ünnepséggel hono- lana a soproni törvényszéknél augusztus 13 
rálják A magyar kereskedelem és ipar szolgá- Schuller András ingatlanai a kismartoni járásbiro- 
latában eltöltött egész emberélet bizonyára meg- Ságnál augusztus 22. — Badrits Ilona ingatlanai a 
érdemli azt az ünneplést s az egész ország hi-1 8zabad^ül törvényszéknél szeptember 11.
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Szerda, julius 29. EGVETÉRTÉS

* budapesti Áru- es értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
Ma hirtelen kissé folkndült az üzlet. Úgy 

látszik, hogy .X ivrika magas gabonaárai 
bírták a malmokat arra, hogy nagyobb 
mennyiségű búzát vásároljanak, remélve, 
hogy a hazlüziut nagyobb lendületet fog 
venni. Angol-ország valószínűleg már legkö­
zelebb nagyobb mennyiségű magyar lisztet 
fog megrendelni. A mi a hozatalokat illeti, 
azok úgy aj, mint ó-buzákról még mindig 
nagyon kicsinyek. Ma csak 54000 mm. búza 
érkezeit Budapestre. Oka ennek egyrészt az, 
hogy a termelők az uj termés betakarításá­
val- vannak elfoglalva, de másrészt az is. 
hogy a. tavalyi taktikát követik s szándéko­
san nem sietnek búzájukkal a piaczra.

A kessárupiaczon ma 30,000 n.m. ó és 
12.000 mm. uj búza keit el. Az irányzat szilárd 
volt, búza ára 5 fillérrel javult. Uj rozs 850 ir m., 
uj árpa 200 mm., zab 8000 mm. kelt el válté* 
zatlan árakon. — Eladatott:

O ’áaza. Tisza vidéki: Gül) mm. 80 k. S 05 kor., 
1VU mm. 81.5 k. 8.U5 kor., 200 mm. 81.5 k. 8.02 és fél 
1. r., 100 mm. 81 k. 8.05 korona, 500 mm. 81 k. 
8.-- kor., 100 mm. 81 k. 7.95 kor.. 200 mm. 81 k. 
7.-5 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.85 kor., 400 mm. 81 k. 
8.02 vs fél kor , 300 mm. 80.8 k. 8.07 és fél kor., 
100 mm. 80.5 k. 7.90 kor., sárga, 100 mm. 80.5 k 
7.90 kor.. 300 mm. 80.5 k. 7.95 kor., 100 mm. 80.5 
i. 7.95 kor., 400 mm. 80 k. 8.07 és fél kor., 2880 
mm 80 k. 8.05 kor.. 3350 mm. 80 k. 7 95 kor., Bu­
dára, 1G00 mm. 80 k. 7.95 kor., Budára, 100 mm. 
80 k. 8 02 és fél kor., 300 mm. 80 k. 7.90 kor., 400 
mm. 79 k. 7,90 kor., mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 6090 mm. 80.5 k. 8.02 és 
fél kor., 2100 mm. 80 k. 8.02 és fél kor, mind há­
rom hónapra.

Faj őr megyei: 200 mm. 79.5 k. 7.90 kor, három 
hónapra.

Értáktőasde.
Kedvezőbb new-yorki jelentésekre, a mai 

tőzsdén ismét némi vételkedv mutatkozott, 
mivé az árfolyamok is mérsékelten javultak. 
Az érdeklődés központjában Magyar hitel­
bank részvényei voltak, melyek 1.50 koro­
nával emelkedtek. Osztrák hitel és osztrák- 
magyar áiiumvasuti részvények berlini vá­
sárlásokból emelkedtek 1—1 koronával. A 
sorompónál leginkább egyes gőzmalmok 
részvényeit keresték, nevezetesen a Henger­
maloméit, melyek 10 koronával és a Viktó­
ria gőzmalom részvényeit, melyek 4 koroná­
val emelkedtek. Magasabban jegyeztetnek 
továbbá a Belvárosi Takarékpénztár részvé­
nyei 5 es a tichlick-féle vasöntöde részvé­
nyei 2 koronával. Ellenben a Pesti Magyar 
Kereskedelmi bank 5, Hungária szálloda 10 
és a Gözhajúzási részvényeket 3 koronával 
alacsonyabb árfolyammal kináiiák.

Elötözsüe.
Az elötőzsde bécsi eladások miatt kedvtelen volt. 

Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 061 4U— 602.50, 
magyar hitelbank 732.—732.50, osztrák magy. állarn- 
vasut üGi.75.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztr. hitel-
reszv. GG1 75------662, magy. hitelbank 732.25—732.50
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 453.------454.
magyar ipar- es keresk. bank------ , m. jelzálog-
hitelbank 11. kib. 517.------517.50, osztrák-magyar ái-
lamvasut 667.75—UU8.—, déli vasút G6.50.—67.

1 imamurányi vasmű 457.------45d.—, magyar korona­
járadék 99.35—99.40, magyar aranyjáradék 120.50—
121.—, közúti vasul G04.----- 604.50, városi vúlámos
vasút 300.50—301..

Danaföldvári: 1500 mm. 77 5 k.
hónapra.

Fcstmevyevidéki: 150 mm. 80 k.

7.80 K., három

«.82 és fél kor.,
v iv'.i. 80 k. 7.77 es lél kor., 500 mm. 79.5 k. 7.82 
fel kor., UUÖ mm. 77.5 k. 7.92 és lél kor., 250 

79 k. 7.92 és fél kor.. 800 mm. 78.5 k. 
i kor., mind három hónapra.
Felsőm agy arországi: 100 mm. 78.5 k. 7.8;- kor., 
v mm. 76 k. 7.50 és fél kor., készpénzlizetés

.92 és

ni" tt
Bácskai: 500 mm. 

k. 7.85 kor., 500 mm. 
hón

",3 k. 7.SÜ kor., 400 mm. < i 
.5 k. 7.75 kor., mind három

Hektárból: 2000 mm. 77.8 k. 7.75 kor., 1500 mm. 
.1 k. 7.72 és fél kor., mind három hónapra. 
Uj-buza Uszít vid ki: 1600 mm. 81 k. 7.9o kor., 

",imm. : 1 k. 7.92 és fél kor., 100 mm. 82.5 k.
mm. 81.3 k. 7.90 kor.. 200 mm. 81 

.no korona. 300 mm. 81.5 k. 7.90 kor., 200 mm. 81 
7.9:i , . Ili',* mm. 81 k. 7.70 kor., 10U mm. 80.5

, . 190 mm. 80.5 k. 7.80 kor., 1UU mm. 80
I ,0 kor., 800 nini. 78.6 k. <.i0 kor., 100 nini. 

-.7 k. 7.70 i.or.. 100 mm. 78.5 Ív 7.70 kor., 300 
‘ j k. 7.62 és fél kor., 200 mm. <8 k. 7.60mm.
mind három hónapra. 
tui : 14tl0 mm 79 L .8-1

na;.

79
k.

korona, három hú-

.eryevideki: 500 mm. 80 k. 7.70 kor., 800 
) 1.200 mm. 80 k. 7.70 kor., 1000 

k. 7.60 i.■.r* na, aug. 15. szállításra, 200 mm. 
70 kor., 100 mm. TV k. 7.50 kor., mind há­

rom hónapra.
/ i I 00 .in. 78.5 k. - 50 kor., három hó­

na] re.
2ab li i) mm. 6 70 kor., 200 mm. 5.67 és fél kor., 

I ü;'!!. *..5 fur, 3UU mm. 5.55 kor., 100 mm. 5.52
I liiu 5 50 kur., mind készpénzfizetés
n.‘-7- U

Uj-Bozn 4"U mm. 6.12 és fél kor., koszpénzfize- 
t - 2UU nii.i. 6.10 kor., 200 mm. 6.07 és fűi

:i.,, /.pénzfizetés mellett, paritásra.
Üj-Árya. 1U0 mm. 5.80 kor., 100 mm. 5.60 kor..

készpénz
Az árak

Dél tőzsde.
Berlini magasabb jegyzésekre kissé javult a han­

gulat. Köttettek: Osztrák bitelrészvény 662.— 
UÜ2.7Ő, magy. hitelbank 732.50—733, osztrák magy. 
államvasut 668.50—669, közúti vasút 604.50—605, 
városi villamos vasút 301.25.

Helyi értékekben köttetett: —.
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 662.50—663.—, magy. hitelbank 732.50—733.— 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453.—454.—
magyarjelzálogbiíelbank 11. kib. 517.------517.50 osztr,
in. államvasut 668.5 j—Gt9.—, déli vasút 66.------67
rimamurányi vasmű 458.-----459.—, magy koronajára-
dék 99 35—99.40, közúti vasút 604.—604*50, városi 
villamos vasút 301—301.50.

Främium-üzlet: Uijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4 k., nyolez napra 5—6 k., 
augusztus végére 12—14 korona.

Utóíözsde.
Az utótűzsden kötés nem jött létre, a hangulat 

nyugodt maradt.
3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv.

662.50 - 663.—, magyar hitelbank 732.50—733.—. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453 —454.— 
magy. jelzálogbiíelbank 11 kib. 517.—517.50, osztrák- 
magyar államvasut 668.50—669.—, déli vasút 66.—
67.—, rimamurányi vasmű 458.----- 459, magyar
koronajáradék 99.35—99.40, magy. aranyjáradék
120.50—121.—, közúti vasút 604.------604.50, város
villamos vasút 301.------301.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, juh 28. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonapiaczon búzában ma is nagyon gyenge 
volt az üzlet; mert a tulajdonosok tartózkodóan 
viselkednek s úgy a búzáért, mint a rozsért ma 
gasabb külföldi jegyzésekre támaszkodva, 5 fillér­
rel magasabb árakat követelnek, mikat a vevők 
nem hajlandók megadni. Az irányzat azonban 
mégis általánosan szilárdnak mondható.

Szesz valamivel szilárdabb; kontingentált kész 
áru 41.G0 —42 k.

arany járadék 101.15. t/x-cir.-magyar bank 114. ■ 
Déli vasút részvény 17.60,Blbcvölgyi vasút 106.—. 
Londoni váltóár 208.75. Bécsi Bankverein 121,10 
Villamos-részvény 126.5U, 3*/, m. arany kölcsön 
88-70. 4 -'", ezüst-jaraaeis —.—, magyar korona 
járadék 99.90, Usztr. hnsiint. részv 20V.tO, Osztr. 
ni. áll. vasút 148*20. Észak-nyugati vasat 
—Bécsi váltóár S51.7o, Párisi váítóár 81.Oo 
Alpesi bánya-részv. 187, —, Osztr. koronajáradék 
101 20 szilárd.

Hamburg, juh 28. (Zárlat.)_4.21/e-os ezüstjára­
dék lcü.liJ, sorsjegy 155.—. déli vasú 17.50, Fi 
osztrák arany járadék 102.70, osztrák hitelrészvény 
ZÜ8.25, osztrák-magyar államvasut 143.—, olasz 
járadék 103.--, 4%-os magyar aranyjáradék —■• 
gyenge,

Pária, jni 28. Osztrák-magyar államvasut 713, 
Osztrák Länderbank 440.50, 3- „ frauczia járadék 

45 3'^ uj törlesztendő járadék 07.95, Alpesi hí 
nyarészvény —.—, Déli vasút 84.—, Váltó Lon­
donra 251.35, Osztrák aranyjáradék 103.40, Torol, 
sorsjegy 128.75, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
23.—, Váltó Becsre 104.—, Magyar Jelzálogban*. 
53.—, Magyar arany járadék 101.Oö kor. gyenge.
Frankfurt, jul. 28. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 

észvény 208.30, déli vasul 17.45, Disconto Commau 
dit 187.50, berlini Handelsgesellsch. —.—,'harpeni 
180.75, Osztr in. államvasut —•—, Laurakohó,

— Geiscnkircheni-------. drezdai bank —
német bank —.— Hibernia —.— gyengébb 

London, jul. 28. Angol consol til.“/,- 
London, jul. 28. (Zárlat.) Angol consolok SÍ1/«, 

Spanyol járadék 90.1/, 4'7n-os magy. aranyjáradék 
luü,75 IVq-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
.50, bécsi váltóár 24.19 ,déli vasút 3.50, olasz jára 

dék 101.50, 4%-os osztr. aranyjáradék —.—.Canada 
Pacific vasút 12G.7j16, ezüst 25.*, lanyha.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Boroszló, jul. 28, búza helyben 15.70, sárga 

búza helyben 15.60, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.20, repeze helyben 18.50, tengeri 13.50 

Köln, jul. 28. Olaj 51.—.
Berlin, jul 28. Búza júliusra 171.—, szep­

temberre 161,75, tartott; rozs júliusra 134.50, 
szeptemberre 132.75, tartott; zab júliusra 132.25, 
szeptemberre 127.50, tartott ; tengeri júliusra 
119.—, szeptemberre 116.50, tartott; olaj júliusra 
47 — szeptemberre 47.10 szilárd ; szesz —. Időjárás: 
felhős.

Paris, jul. 58. Búza folyó hóra 25.45, jun.-ra 
22.40 jun.—aug.-ra 22.55, szept.— decz.-re 22.75, 
szilárd; rozs folyó hóra 14.75, jun.-ra 14 40

KÜLÖNFÉLÉK.

Valamikor.
Valamikor virágos ákácz 
Hajlott az útra, amerre júriunk.
Valamikor szerettük egymást.
Valamikor szép volt az álmunk.

Valamikor nekünk is fajt nagyon 
Egy-egy virág, ha hervadóra vált,
Valamikor neved suttogtam én is 
Legeslegtisztább imádság gyanánt.

Kató Jóisef.

— Biztosítás a pápa életére. XII. Leo 
halála egy régi szokást hoz emlékezetbe, a mely 
különösen a divatos és elterjedt volt a közép­
korban. Úgy nevezték: »biztosítás a pápa életére. 
Két ember megegyezett egymással, hogy bizonyos 
összegei fizet egyik, vagy a másik, ha|pápa vala­
mely megjelölt időponfot túléli. A biztosításnak 
ez a fajtája annyira szenvédélye volt a közép, 
kori embereknek, mint most a lóverseny. Sőt 
gyakran — a mi nagyon érthető — merényiekre 

is vezetett; épp ezért betiltották ezt a szerecse- 
játékot. Es pedig Spanyolországban 1570-ben 
1588-ban Genuában, 1598-ban Amsterdamban, 
1681-ben Francziaországban és 1773-ban Angiiá 
ban. Ez a kis statisztika élénken mutatja, hogy 
mennyire elterjedt és hódított ez a sport. Ennek 
a szenvedélynek köszönhette azután, a sokka 
reálisabb alapon álló életbiztosítás, hogy annyi 

rosszakarója volt.

£>. S. Buszta-bzopókás. 1. Hogy mikor lesz 
sorozás, azt ma még megmondani nem lehet. 2. Leg­
helyesebb lc-sz, ha a sorozás alkalmával, az orvosi 
vizsgálat előtt nyújtja be k-relmét.

Sz. Q. M.-Igen. Az a bankház megbukott és kép­
viselője nincs.

F e e lő s szerkesztő:

Hclnar iüártoa

Napirend.
1003. Szerda, julius 29.

Naptár, Szerda, julius 29. — Róni. katL. Márta, — pro: 
Málta, gürüg-orosz (julius 15.; Alenogvn, — zsidó Ab. 5. 
-- Nap kel 4 óra 19 p. nyugszik 7 or& 21 p. — Hold 
kel lü ói a -5 p. regg-i, — nyugszik 9 óra 2G p. este.

N. Muzzuni' KepLáv, nyílva 9-1 óráig.
Országos képtár az Akacómiában, nyitva 9 órától 1 ig. 
Ipar/nuveszeti múzeum az üiiüi-uti iparműviseli palotában 

nyitva V úrálói o-ig.
Közlekedési museum a városligetben nyitva 9—12-ig. 2 órá­

tól G-ig.
Mezőgazdasági ninzeum (Kerepesi-ut 72. ez.; nyitva 

9 ólától 1-ig
Földtani intézet múzeuma (Stefániául 14.) 10 órától 1-ig. 

Belópó'dij 1 kor.
Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 

9 órától 12-ig, í> rátul G-ig.
Az Akadémia Goethe szobája megtekinthető 9—1 óláig. 
Njilrános könyvtárak zárva vannak-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Szerda, julius 29.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Heidelbergi
diákélet

\l.ß
órakor

korma­
ié hető

Óplumbáboru A Filippi-szigetek 
nya azon iparkodik, hogy az ópiumból a 
legmagasabb hasznot teremtse elő és ezért elha­
tározta, hogy bizonyos megszorilások mel elt az 

pium kereskedés bérletére árverést hirdet. A 
megszorilások szerint az ópium csak telivér Ici- 

jun.—aug.-ra 14.65) szept.-decz.-re 14.90 nyugodt; I riaiaknak adható el és csak a rendőrség legszigo- 
liszt folyó hóra^ 32,15, jun.-ra 32.40, jun.-aug.-ra rubb ellenőrzése mellett. Az ebből remélt ötszáz-
30.70, szept.-decz.-re 30.40, szilárd ; repeze-oiaj 
folyó hóra 50.—, jun.-ra 50.25, jun.-aug.-ra 51.25 
szcpt.-decz--re 52.25, nyugodt; szesz folyó hóra 
44.—, juu.-ra 42—, jun.-aug.-ra 37.75, szept.— 
decz-re 36.50, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 
21.50, jun.-ra 21.75, jun.-aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
— —, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.50.

jun.-aug.-ra 26.75, okt.—jan.-nt

ezer dollár évi haszon pedig az iskolák és kollé­
giumok fentartására lesz fordítva. A kormány en­
gedélyt akar adni az ópium szívására a kínaiak­
nak, de a morosok szigorúan el lesznek tiltva et­
től. Az odavaló kínai konzul kijelentette, hogy a 
kínaiak évszázadok óta szívják az ópiumot és 
képtelenek nélküle megélni. Hogy a morosok kő-

Szinmt dalokkal a diákéletből 
merítve ő felvonásban. lila 
Meyer Förster Vilmos. Fordí­

totta Dr. Márton Miklós.
Személyek :

Károly Henrik Molnár 
Hangh Bihari
Passarge Mikló*y
Breitenberg rrzabó
Metzing Tordai
Dr. Jüttner Újházi
Lutz tiömöri
Keilermann Fehérvári
vsterberg gróf Szentes 

Pilcz Márton
Kűrt B3ngelbrecht Kelemen 
Wedell Juhai
Eisenreich Bödu
Brettler Balog

Rüder 
Rüd* iné 
Dörf lemé 
Katicza

Palotay
Szepesi
LataB&mé
K. *-■>

FOV. NYÍRI SZÍNHÁZ.

" .rtll'b8
Az ujfuüdianui.| rakó

Énekes bohózat 3 felvonásban, 
írták Bisson Alcxandie e* 
Hennequin Maurice. Fra ez:a 
bői fordította Komor Gyula. 

Személvek ;
Bruniquel Burthos
Gurul iné Kiét sányji,*.-
Cefili«1 H -Borcstyáu
Coibice Kéthey
Fontain l'i.llinus
Ar.ge i> t* Fáy
Clemente Medryas^ay
Labermol K.rmend.
Charlotte Cs. Beleit
M áriette K.-Kecskeinéthv

27.s 8. tartott ; tinomitoit ezukor f. hóra 93.— zölt ne kaphasson lábra az ópiumszivás, nyilvá- 
93.90, tartott, időjárás esős. | n03 ópium házak lesznek berendezve, mint az

angol-kinai partokon, ahol csakis kínaiak kaphat­
nak ópiumot. Eddig is igen elterjedt az úpium- 
szivás és igy lehetetlen rnegakedalyozni azópium- 
csempészést. Az esetben, ha a benszülüttek nem 
vehetnek ópiumot, maguk fogják azt előállítani. 
Csak néhány négyszög yard mák kell erre a 
czélra. aminek művelése jóformán semmi időt 
sem vesz igénybe és bevetése csak néhány czentbe 
kerül.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi nsarnolL

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jul. ,28. Hízott sertésárak: I. Ma­

gvar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro 
felüli) 102—104 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli sulvban) 110—112, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
110—112 f. könnyű (páronként 520 klgig) 110—112 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe

Az augyalfogat. Paris fashionable körei­
ben kedves uj játékot űznek most nagy kedvvel. 
Érdekfeszilő mulatság és nagy ügyességet kíván 
attól, aki egy ilyen játékot meg akar nyerni. Si-

SIDQLI CÄESJIR
Először

BUDAPESTEN.
§ 123
f; ló
rr“STín7 rfgriir' r

Ma. szerdán, julius 29-án, esti 8 órakor |

llendkiviili előadás
Bemutatásra kerül a nap szenzaczioja.

A h

tés niellett.
0 k;g. koronaértékben értendők.

tárineiizletben tarlóit volt az üzlet" 
; vy Amerikából V . centtel magasabb áru- 

.• jeic'óviíídi. az üzlet megélénkült s az árak
nel k ed Lek.

Délelőtt
B.;z > okt bőrre 7,2.8,7.26 7.31, 7.29 k.
Bura r:i ", .50, 7.49 • .52 k.
Rozs októbi'rre 6.15, 6.16 6.Ív k.
1 tilgen májusra4.06, 4 91 4'9i 4.96 k.

augusztusra 6.18 6.21 kor.
Tviiyri .-; .-ptemherre 6.21, 6.22 k.
/. u uktéberre 5.29 5.31 k.
K repeze augusztusra 11.45 1148 k

Léli 1 órakor hivatalosan záródnak :
7.28—7.29 „ 
7.50—7.51 k.

luoerre 6.15 6.ii ,
ri augusztusra....................... 6.19—6 20 „
ri szí ptemberre....................... 6.20—6 21 ,

Búza okf rre
- ru

1904. májusra 
óheiue . . . I 

_• augusztusra

. 4.90—4.91 „ 
5.30—5.32 „

11*45-11.50 >

Délutáni forgalom:
A délutáni gvenge forgalom irányzata hanyatló 

v... t. Berlin háromnegyed márkával drágább, Lon- 
lion és Liv"; rpool változatlan, Paris 1U centime­
mal magasabb jegyzéseket küldött.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
L .za októberre................................
Búza áprilisra . . . ........................
L',zs októberre ..••••••<
iL-ngeri augusztusra .....
/ ib októberre 
iengeri májusra

7.27—7.28 
7.48—7.49 
6.13—6.14 
6.17—6.18 
Ő.31—5.32 
4.95—4.96

Terménytőzsde.
Disznózsír 60 korona, háromdarabos szalonna

k. pénz, 39.50 k56 korona 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50

áru.

becsi ehtektozsde
Becs,1 jul. 28. (Az Egyetértés távirata.

A ezukor ügyben támadt nehézségek és az osztrák 
minisztereknek ezzel kapcsolatos ischl-i utazása 
kedvezőtlenül hatollak az elütözsdór», minek kö­
vetkeztében, noha New-Yorkból a helyzet javulá­
sát jelentik, az irányzat bágyadt maradt. A for­
galom ma is jelentéktelen volt s azért az árfo­
lyamok nem igen változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
6ö2.— magyar hitelbank 731.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 667.75, déli vasul 81.75, alpesi 
bánya 366 50 rimamurányi vasmű 458.—, má- 

I jusi járadék JUu.40, magyar koronajáradék 99.35, 
török sorsjegy 122.25, német birodalmi márka
117.35. prágai vasmű------- .

A déli tőzsde valamivel jobb irányzattal
nyílt meg.

Jegyeznek: osztrák bitelrészvény 662.50, ma­
gyar hitelbank 731.—, Länderbank 410.— ,Union- 

j bank 528.—, anglobank 274.50, bankegyes. 408.—, 
osztrák-magyar államvasut 668.—,déii vasut82.—, 
elbavölgyi vasul 423 —, északkeleti vasút —, 
alpesi-hánya 366.5U, rimamurányi vasmű 456.— 
májusi járadék 1UU.40, magyar korona járadék
99.35, tőrük sorsjegy 122.25, német márka 117.35. 

Becs, julius 28 4 2 százalékos papirjáradék 10U.40
4 2 százai, ezüstjáradadék 1U0.35 -75, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 12U/JU, Osztr. koronajáradék 10U.6U. 
I860, sorsjegy 154,6U, 1864. sorsjegy 246 Osztr. 
hitelsorsjegy 43Ú, Osztr, hitel-rcszv. 662.25. Angol- 
oszlr.-bank —*—, Union-bank 526.—, Bécsi Bank­
verein 479.50, Usztr. Länderbank 409.20, Osztr magy 
bank 15 90, Osztr. magy. államé 668.50, Déli vasul 
81.50. Elbevölgyi vasút 422.-, Duna-gőzliaj.-társ. 882, 
Alpesi részv. 367. —,Uoháuy-részv. 358.50, 20 frankos 
19.05, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.15, Német bankváltók 117.25, Lipótkohó 251. 
igen csendes.

Bécs, julius 28. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 120 45, Tiszai és^_ szeg, 
köles, sorsj. 156.—, Magyar hitelb.-részv. 731.- 
M. lesz. és váltób. részv! —, Kima-murányi 456.
M. ezukoripar------ , Magy. koronajáradék _ 99'30,
4 százalékos magy. íöldteherm. kötv. 98.75, M nyer. 
M. sorsjegy 200 —, Kassa-oderb. v.-részv. 380.- 
k. keresk bank 2695. igen csendes.

kilogrammig terjedő súlyban) — — - ------------------------ „ -- , .
lérig. I erősítenek reájuk. A kocsis egy fiatalember, aki

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és Iiek az a kellemes föladat jut részül, hogy ezt a 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo-1 bájos fogatot az egész pályán úgy irányítsa es 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg kormányozza, hogy egyetlen üveg se dő jön fii. 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá éppenséggel nem könnyű dolog, mert egy csip 
roukint 45 kigr.^vonandó !e.^__A^sertések /étekráhol | kég nyárj ruha legkisebb libbenése is elég arra,

hogy a nagy, üres üvegek fölboruljanak. A ko 
csisnak persze tapasztalt hajtónak kell lennie, 
mert a b jfogott párocskához sem szólnia, sem 
őket megérintenie nem szabad, csupán a gyeplő­
vel szabad kormányoznia. Egynémely párisi hölgy 
a szalaggyeplővel máris oly jól kormányozható, 
hogy a szövevényes pálya egész területét bejár­
ják, anélkül, hogy csak egy pillanatra is egy 
«ballépéssel» az egek közelébe jutnának, mialatt 
szép, puha kacsók tapsolva adnak kifejezést tet­
szésüknek. A szerencsések, akik győzedelmesen 
naladnak túl az utolsó Scyllán és Charibdisen is, 
rendesen egy csinos ajándékban részesülnek ügyes 
ség ük jutalmául.

KELET.
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertései* 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány 
adónak.

Sertéslétszám: 1903. julius 26. napján volt 
készlet 46523 drb. jul. 27. napján felhajtatott 
130 drb, jul. 27. napján elszálüttatott 502 drb, 
jul. 23. napjára maradt készlet : 46151 A hízott 
sertés üzlet irányzata: lanyha.

Ifényes kiállítású némajáték, 4 jelenetben. Színre 
xttim -ti Sjr igazgató; bcmV'tiit ■9l|il »'•*-1 

mély s az 66 tagból álló höl. y ánczkar.
Azonkívül ku v.dekes számból »..o műsor.

Hoinap: EÍEL£T-ÁZS!^

Jegyek elővételben kaphatók Kertesz-tözs 
deben Kristóf-tér. 47U-<-

Sertóskonzumváaár.
Budapest, jul. 28. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 

hajtás összege 506 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 321 drb, összesen 827 drb. Eladatoti 
6ö7. Eladatlan maradvány 220 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok. 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg 1. 

endü 35U kgon felül 85-88 CU.-ig, U. rendű2*0-
350 kg lg 85—86 fill.-ig, 11. rendű selejtezett 62------
lill-ig, silány--------- Íilí.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
elüT 86—92—, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 

82—90 jfill.-ig, fiatal könnyű 2z0 kgig 74—8C fill.-
ig, süldő 70----- fill.-ig. malacz — fill.-ig. Arak
minden levonás nélkül kilógrammenkint élősúlyban

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz 

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

I népligeti sdresarnokban
mindennap ryárson sült csirke, pénteken és szerdán

pgp®6* halászlé
Naponkint czigányzene. — Vasár­
napon és ünnepnap katonazene
Naponta hírneves tárocató-szóüsta hangversenyez

Sverteczky Gáspár, vendéglős4G773

,A Búsuló rU

Borjuvás&r.

Budapest, jul. 28. A mai vásárra került 842 élő 
borjú. Az irányzat élénk volt ugyan, de az árak, 
minthogy az utótigus felhajtás nagy volt, kilónkint 

4 fillérrel estek. Fizettek: elsőrendű élé borjuk- 
rt 84—100 fillért, kivételesen 106 fillért, másod- 

rendüekért 66-82 fillért kilónkint.

Bécsi seitéavásár.
Béos, jul. 28. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

í ás árra bejelentettek 9924 sertést és felhajtottak 
1760 fiatal és 5750 magyar kövér sertést; összesen 
tehát 9510 darabot. Az üzlet nehézkes volt. Fizet­
tek : elsőrendű sertésekért 98 — 100 fillért, kivétele­
sen 101 fillért, középszerű és nehéz sertésekért 
90—96 fillért, könnyű sertésekért 82—88 fillért, lis­
tai sertésekért 80—98 fillért.

Kivonat a hivatalos lapból.
Gabona- és lisztforgalom

1903. évi jul. 26. esti 6 órától jul. 27. esti 6 óráig |

Krk.» */^t FUszalhltaioti
Az áru ni eg 1 

nevezése ,
ba -m I egylHl ||v»»utou hllláp I .

m é i e r m » » * ■

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

a) helyi forgalomban
5389- - 

4-47j| -
1061 —

2848!
408|
817
68.j|

2541! 
39 

247' 
46Gj 

8006!
61ul
bÜUO

527
202

8970
358

3844
7958

6604
300

_ v

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

15574 
658

549u| 112991 Íti789j 9530| 187 0b, 28236

L) átmeneti forgalomban

204 - 204j

Ölő' — 515! —

298
300,
101!

309;
300!

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 28. (Az Egyetértés távirata. 

A tőzsde csendesen, de nem egységesen nyílott 
Hitelrészvények fedezésre szilárdabbak. 

Belföldi bankok állandóan jegyezlek, kőszén- 
részvény gyengébb, vasgyárrészveny szilárdabb. 
Német járadékok gyengébben, külföldiek ellenben 

állozatlanul jegyeztek. Vasutreszvények forgal­
mon kívül voltak. A tőzsdeidó második felében 
vasúti részvények valamivel emelkedtek. Az 

3844 I üzlet általában a consolok londoni emelkedesere 8160 I szilárd volt, csekély forgalom mellett Lltimópénz 
3 és fél százalék.

Magán leszúrni Lolái kamatiáb 3 százalék.
7 ár lat kor jegyeztetik: 4‘2J ,,-os papir-jaradék _Z_ 4. os osztrák aranyjáradék 102.80, ma-

„Var* koronajáradók 99.90, osztrák-magyar al- 
fiunvasut bécsi váltóár 8o.l5, Disconto
íVimmardii 187.25, ált. villamossági Edison 
J7B—‘ ‘geiscnkircheni 184.80, liaura-kohó .219,60 
42-/. ezüstjáradék 4"|s magyar aranyjaradek
10160 osztr. bitelrészvény 208.2o, deli vasút li.6 
orosz bankjegyek 216.-, 47. uj oros, 
olasz járadék dvuamit-truszl 46.8 b

összesen 119| — 719,; - 1308|

peni 181.25. gyengült.
Frankfurt, jul. 28. (Zárlat.) 4.2» papir-járadék 
1 " osztr arany-járadék.102.85, 4«/. Magyar

Kinevezés. A pécsi ítélőtábla elnöke Horváth 
Tivadar nagykanizsai lakost a pécsi Ítélőtábla kerü 
leiébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki. — l 
rimaszombati pénzügyigazgató Zatrocb János nagy 
rőezei dijtatau adóhivatali gyakornokot a torr.allyai 
adóhivatalhoz díjas gyakornokká nevezte ki. — A 
földmivelésügyi miniszter Röszler Károly gazdasági 
egyesületi igazgatót Vas vármegye közigazgatási hí 
zottságába közgazdasági előadóvá nevezte ki. — 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Topaíovics Já 
nos tanítót az algyői állami elemi népiskolához ren 
des tanítóvá kinevezte.

MegbizAs. A földmivelésügyi miniszter a szi­
szek! folyammérnöki hivatal vezetésével Bukvic 
Antal főmérnököt, a mitroviczai folyammérnöki hi­
vatal vezetésével pedig ítélő Mór főmérnököt meg­
bízta. . .

Áthelyazéa. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Juhász Károly nagykikindai állami főgimnáziumi 
tornatanitót az erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz 
helyezte át.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter 
Zala vármegyében a baksagyöri anyakönyvi kerü­
letbe Kulcsár miklús segédjégyzőt anyakönyvvezető- 
helyettessé; Zala. vármegyében a turnischai anya­
könyvi kerületbe Tóth Géza segédjegyzőt anyakönyv 
vezető-hetyettessé nevezte ki.

Pályázat A budapesti 1. kér. főgimnáziumnál 
tanári állásra augusztus hó 20-ig lehet a folyamodá­
sokat benyújtani

M. K. Sümeg. A repülés nehéz problémájával 
Magyarországon is számosán foglalkoztak, de ko­
moly tudással és némi sikerrel csak Martin Lajos 
professzor, a ki a kolozsvári egyetem matematikai 
tanára volt. A gázzal töltött léghajóról kicsinylóleg 
beszélt, s kimondta, hogy szél ellen sohasem lehet 
kormányozni. Két évtizeddel ezelőtt tette ezt a ma­
tematikán alapuló kijelentést s eddig még nem csú­
folta meg a feltalálók serege

H. L. Vadkeit. A tudósok ide vonatkozó véle­
ménye a következő : A föld eg/kor a kiörnlö Iává. 
hoz hasonló folyékony és égé golyó volt. Millió 
évek után a felülete kihűlt és szilárd, néhány kilo 
méter vastagságú réteggé alakult, de helylyel-közel 
megtört és megszakadt. A földgömb belseje még 
most is égő állapotban van. A szilárd réteg alatt 
iszonyú tömege van a hig köveknek, forró tavak­
nak, izzó lávával telt üregeknek. Ha ez a tömeg 
utat tud törni magának a szilárd rétegen keresztül 
akkor ott vulkán keletkezik. A gőzoszlopok kitüré 
séhez azonban nőni elégséges a tűz, viz iskellahoz 
Úgy képzelik tehát a dolgot a geológusok, hogy i 
tengerek és tavak vize a hasadékokon behatol az 
ó"ö* anyag földalatti üregeibe, ahol sűrű gőzökké 
alakulva a túlságosan fütött kazán módjára, fellöki 
a körülötte lévő szilárd talajt és viszi magával 
lávát a felszínre.

Q. J Pankota. Nincs joga, mert akkor már ját­
szótársának egyik lapját látta, csak akkor rekontráz­
hat, mikor rá tesz, azután mar nem.

Somogyi asszony. 1. Spirituszba mártson bele 
egy darabka vattát s rakja oda, hol a tőr atkák 
kai vau tele, tíz perczig hagyja rajta. Ekkor tiz 
perczig tartsa arczát egy bögre forró viz fülé. 
gőzölés után dörzölje le a bőrt és kenje be vaze 
hnnel. 2. A haj hullásának különböző okai lehetnek 
és orvosi tanácsadónk véleménye szerint csak ala 
pos vizsgálat után lehet érdemleges választ adni. 1 
Legjobb üsztitószer a borszesz, vagy az uter, öntse 
ezt~a folt helyére és viaszdarabbal dörzsölje le. 4. | 
a szeplőket véglegesen elmulasztani eddig még 
semmiféle szerrel sem sikerült. Halványítani és | 
deiglenesen eltüntetni azonban lassan ható szerek

V— --------------------- •>
vendéglő a Gellérthegyen

Gyönyörű kilátás az alsó kerthelyiségből. Egyedüli 
különlegesség, hogy minden h - szabad nyárson és 

rostélyon sülte*ik.

rrrValódi magyar borok.*:__-
Naponta BABÁRI FERKO zenekara játszik.

782 Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vendéglős.

TaMIIi^Eás a
sósfürdői Mgyvendéglöben!

Menjünk szórakozni 46892
Kelenföld Erzsébet eósfürdö

vendéglőjébe. Kitűnő magyar és frauczia konyha, 
valódi hamisítatlan italok előzékeny és pontos k - 
szolgál ás. Czigányzene és tekepálya úgyszintén egyéb 
szórakozási eszközökről gondoskodva van. Számos
látogatásért esd; Tóth Árpád vendéglős.

< TIlíi' 4 8
I ‘ S K n ílUjLK.li:

'áj

Sp

m
kel némileg sikerülhet. Ilyen szer a többek között a 
boróka, mely különféle oldalukban használható. Bár- ; 
mely gyógyszertárban megrendelhető.

36,559 BX&mu előfizető. írja meg teljes czimét! 
s levélben értesíteni fogjuk.

p Qy Vúgujhely A kérdezett lakása Bimbó- i 
utcza 9. Előleges bejelentés nem szükséges. Fogad j 
minden nap a délelőtti órákban. Most itthon van. ;

Gőz- és
porczellán-kád- 

fürdők.

I Fedett teli uszoda
ét 8Tti"

lidegiizEjífjiitútt.

Vitlamoa fürdők
Izzasztó-, soványitó kúrák,

Erzsébet-kdrut 51. sz. LMSríi'liS

a

*•15
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 29. 1903
Szerda, jul

S«gSr K hirdetési rovatban minden sxé 
egyszeri beiktatásé közönséges petit 
brtükbel 4 üllérrei, s kompakt betűk­
be! szedve S fillérrel fizetendő

gggg- i; hirdetési rovatban mind'n
ezé egjíZtti b; ikialása közönséges péti 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt tetők­
ből szedve 8 fillérrel fiz-aeudi *201

Uv biZ.ru > C O U1IV1 a v a —v.v—- — ■ ■ _ - ■■■ , —I. . ...
TELEFON 706. Csák oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik

közöltetik. TELEFON 706.

Jó cselédeketHasznait és uj Nőül veszek Házasság;
penz-szekréliyek ölv hajadon vagy özvegy ezé Íjából válásban lövő, 42l -- """l^^a^VŰTezSék'él'Té's-
Ld'-iviV nicsi áron kan- n6t* kinek megfelelő hozo-.éyes, ess, barna fuvarost minden nembfil és szakmásokat,ajánl leiknsmerete-^P-uc w > sa, e„.tvai t6,„í. 

‘ ” budapesti - 1 -- mánva van. Nvugdijképes hivatalnok, oiy .10 40 e\ jj^i p;7vr-tit. helybeli és sen> Ken Sándor 4u év óta. BV,.ron lakható, mely áll 6 k>-ü-

Hevelönőket,
B4T ne.ßvszöcöles területen, 1‘9/- 

Igyermekkeriésznoket, boil-jévben épült, félemeletes modern
k inét, kinek megfelelő hozo-jéves, fess, barna, iuvarost minden nembŐl és szakmá-, ---------------

. - ^ mánva van. Nyugdíj képes hivatalnok, oiy fö cvn n közvetít helybeli és!seil> Kéri Sándor 4u év óta nvp,ron lakható, mely áll 6 gyűhatok a budapesti pénz- hivatal nokvaRvok körült vagyonos unnő Is- 5idAki Zsám hibákhoz lf6“nálló inlézele, Bpest, n>»rü szob:,. csukott veranda,
»zekrénv raktárban Buda- mvatamoK vagyua a e kivel ad- ?r -g\ naza , ' Királv-utcza 73 ‘,,7,5!f5r.iö8zoba. ciozet, kamara, pince,V BAi*áiiw.!2b00 korona évi járadékkal, meretseget Keresi, Kivet au jvajammt mm(jen nyelvű "■,f‘u> utcza 4G,lj továbbá külön cpiiletben ha*-

s «L «50 " Névtelen levélre nem vá- dig is, míg válópere elinte- ni,velőnőket Váradi Márton,--------------------------------------- me-teriiak egyszobá», konybi-
Htcza Unszolok. Titoktartást becsű- zést nyer közös há?‘"‘“-|,SZABÓ«-féle elhelyezőn m n , r .

.lelheti dolonnak tekinte*. bau eine Komoly es rn irodája, Budapest Muzeum- uUIÍIÍIÍu USÍÍlQ (Túl! i udvar aib. a vili» léckerítéssel 
íLeveleket „Állami hivatal-gondolt ajánlatokat »<r5^eitöru.t 35. (bazárban.) 47020 . , ... Ihekvritvc, elöl *zép diszkért,

... . V.. v nnL t'oqí>r/Moít5i« ic]j<re 92975“ jelige alatt a kiadó- v Das für jede i amilie! hátsó része szőlővel es gyű*
fi-veln'i’t%it-aluán dél- alatt a kiadúinalal iováb- hivatal továbbit. ««», „ _ widitigste illuslnrle
trll atiiakábati uaa.L.a bit. ------------- ------------------------- & CVelonoket, Mary. 1™.

— ezen lapra fölhívni bá--------------------------------- ------- 1 fl «,•*. inevcl-.-ket a jwd íaoerre, US?-. Tavsí-n.b- DanV- ingatlanok adásvételi irodája 1 130S5Í90
tor voltam : hajlandó len- u- ‘ o™kkerteSznvkei «,rtrer lausende Uank ....................... - ‘

Kérem

“ Ö. Qj.
ne-e megengedni, hogy az . SZ,éP . ... |Gycre haza minden
ezután következendő vasár-jövedelemmel hin. kor-ran bocsátva. Ottó
napok unalmát együtt jegyző, ki egyetemi tanul-:-------------------------------
űzzük el V Válaszát türel-.mányait folytatja, házasság
metlenül »ária, melvet czéljábó!, intelligens, mu- . * , „ «

.Józsika 93045" ieiige alatt veit, barns, 16—^0 eves Bármilyen kellemesen 
továbbit a kiadóhivatal. jnö ismeretséget keresi Le-;többeméin időmet, 

iig-gso velőket A), ti. 930o4‘

nevelőket u jövő tanérre, úgy­
szintén lireniiekkertésziiükel é«TCIC1 

mQujbonneitkrft lelkiismeretesen íjául IschriftfiTl 
^........... I^-náoE KW®«*»; Of) }{.10í!8. Keleti

lutvza 34. 4702':

Készpénz
is'kölcsönt bárkinek, helyben1 Anonym nicht

.... ......... ......................., .jzivem v agy vidéken, váltóra, kő--------------------
jel-leiletiállhatatlanulcssk visz-] teles vényre, törlesztésre.

diseret 
in

(offen 70 h.) Ír.
A. Katipa, Berlin, ti. W. 
247 Lindenstrassa 46.

47004

Iliin, Budipesteu, 
gegen „teza 82. «. 

Briefmarken

Melyik fiatal
leány sag.y asszonyka rán- 
dulna ki íiatalemberrel
vasárnap Siófokra. Levelek. f " , v0| örök H"dtalálka megjelöléssel a ki- Rizonytalansagban vagyok,; 
adóba ,Balaton" jeligére hol találhatom.-' A tanyán , 
kéretnek. (icss* Nővérénél ? Alijánál Ha

SzítSloda

Kokk bzilári- 
4 Vft %

Gazdasági
személyzet kerestetik.
Részletes föltételeket 

közli az Országos Pályá­
zati Közlöny megjelent 
száma. E^yes szám *0 
fillér. Kiadóhivatal: Bu­
dapest, József-körul 9.

46800|U

államvasutak 
sz.

SZäBäDäLMäKäT ~
uanuiman,---"-- K I £,ix fÉKESITÖ VÄLLÄLÄT

Erdi-lv e-»vik lrgelsőlibraugu liut fpie'Bsseggel eloki S7.it. n 1 .
és legelegánsabban bcrende.zeu kes_ Uotenv-u..83. sz. jl AbZf^ÍL

*• ’ ellátást nyernek.) *bSW1; BUDAPEST,
E-r-i n>%v ♦ !• '* -'íM” r till I • L.

liOffVíiraZUIlK vau, Megszerez,é-»ö;: - :: éá őnaric »

szabadalmat, véSwi
mustra és model* oHurn t 

1'elviitJgusiláá dijt&lsn. Uzvarany

Hirdetmény.
A magy, kir. államvasu-

Hl/nr yjO fíllórórtiak kezelése alatti csetnek- 
RUl» H-í, Iliid C! » völgyi h. é. vasúton a szál- 

küldtink egy .postacsomag igen litási adómentesség t. C. 
finom kávét- Árjegyzék es minta uzQptcmbor hó 7-én lejál".

ban bt.««-------,vea, «Vi«.*.,- —
üzltite, melyei cs&kia» ki záró larg'd látást nyernek.) 
finom közönbég látogat, 18.:;. 
évtől fennáll, nagy illat;zeráui 
készlettel, évi bevétele ^8000 ko­
rona. van C0 fiókos bérlete *

'koronások havonta éa 120 kár- 
,?.yjs abonens, sok idegen es; 
lielvi futóvendéggcl, állandAan,
3 segéd dolgozik, évi bére 800 
korona. 2 szobás lakással, tűiaj- 
denoe elköltözése miatt 7000 ko­
ronáért eladó, melyre v vönek 
útz átvételkor minimum 4UL‘ú ko- 

jronát Reil kószp^nzban lvlizetui.
•Bővebbet Niemetz Gyula üzle­
tiek adásvételi irodájában WvetleU forrás, a hol

.Mi alkalmi vételeK Uujan
---------------------- - "igzerezzük be áruinkat és

iezért abban a helyzetben! 
vagyunk, hogy igen olcsón!

- aeladhatjuk t. vevőinknek
ÍI11'!©! éspedig: 12 személyre való

ez list eladas
isi

o ,4.;

j (, i. Minit továbbU a kiadó- szavon/ jóságos, imádott Hivatalnokoknak, katona , ... . ingyen *« bérméntve. Megbi.- , , ,. g,. Aiau lovaim., a .lnnvniom közelébe a k. Hsyte‘-n'-k kezessé" mvl-:,,a atonLncnl:’,sbit"',,0 1ien ikíu ügvnüköL mindenütt Mvé- Ennek folytan a nevezett,
hivatal. (líí»il llIln>L. „ ' \ , llSZiC.xneK, lxLZLbbLn mi i sz«jpen bcrendezt-u. vendégszoba f,,.Tir.v P.Í1NT1NENTÁL KÁVÉ IM- i,.„ C-A)i;fá,ra Vorülci

_____________ . nélkül nincs Öröm, boldog- lep, vagy anélkül keT63-'kávébaz US nyári ül •rémmel cripT TÁRSASÁQ BUDAPEST, \lj'on,Aol\ " T I - v - _
, Ság és kit ezért forrón fedőknek ; tárczahitélt, — 81n,-in-° ior,,.,t: upot-Kúrut I3. íz. 411713 árult után az arudijszabas-

BolygO. ölelve, igaz imádattal csó-;továbbá amortizácziós kői- y.^jö'in^vü rniak.mt1 ábiUáno.1------------- --------------------------ban Odeértve a nti^ete ,
, .....-i. ív—1 (i027s:csünt és törlesztéses köl- han ismeretes, évi bír« loio fo- , ls)i valamint a ] " -

lesönt bekebelezésre, I. ésH?t, cuoa lórimért «n^as.n .* ä ívnir adiai/hv mínv, «Mrvzekben malalt

vasárnapig hirt nem kapok, iTpELTOlilVGS íQí& 
.lejövök hétfőn délután 4 ^]uzeurn 
órakor a tanyára. Ha ez

Köszönöm az

II. helyre, drágább kölcsü- adáivctoli irodájau
.nőknek olcsóbbra való'nudspesien, Bükk Szilárd-u.
konveriálásáí, n;inüen elő 
leges költség nélkül, szolid

Lgym5yi^>mény-’;ján£ osz,o£ imi. j.-yj lehetőleg egyedül és

kedve szerethet-e? mire is mikor joiieuek. u-e * ‘-.iparkodj mind tovább na- V| Sziv-uicza 31/f haló- szitő sti

"VI DVI « i'H U 10- , ------------- ---- * , ,
«éri sürgő»«,, el1 AlTflK ABLAKOK ményi jegyzékben fogle 

Niemel z ( y ’. «J ! Uf\, HDLHKJA, ,VAJ közben hirdetnie
úton irodájuk VASREDONYOK ----- ----miié

VASRÁCSOK,
3i

4697*

a választ „Orvosszigorló Milyen hosszúi 
9301U“ czimen továbbítja Ezer köszönet. Hív 
a kiadóhivatal. (I0270;hive.

c napok. -t 4 . , [VI., tiziv-uícza
éees dam maradni. Csókol hosszujs^gilag engedélye 
(10*73 édse csókkal. (io274jiaszbélyeg.

uy
jutján érvényesített dijtéte- 
|lek a szállítási adókötele­
zettség beálltának időpontjá­
tól fegva a megfelelő adó- 
pótlékkal fölemelve alkal­
maztatnak. I860

Budapest, 1903. jul. 16.

V. Vá- lcgujaüb választói szoba- auyugoli pályaudvar küzelíben. ••
4vu.;s diszitményckből. 46991 ^ (Utánnyomás nem dljuzunk.)

vjß ^ j rjé
' ‘t—*jjflii-j ,yfi

----- 7-Grasdasági
„ komplett cvökészlet 13 la-

fizetek annak, ki a Bar- t#s erzii,tből 1ŐÖ írt. ti sze aarbaméílegelz vs hidrntrl-:- 
tilla fogvlzének hasz- mé]yre való tiő írt és le! SOK, valamint minden rgy-S 
nálata mellet - üvegje Bő je^ l2 drb. 13 latos eriisj czcira alkalmas . 
kr„ — valaha ismét fogfá- 'ziU*t evőeszköz ti írt. 25 uyósen kaphatók >noha o 
jást kap, vagy szája bűzlik. továbbá dús válasz- .mérieggyárában Budapest, Ki- 
(Csomagolásért külön VJ tikban arany férfi és női roly-korut i. árjegyzék iogyva. 
kr.) Bartilla-Winkler htnezok, gyémánt-

Wien. 19 1- Som- brillant ékszerek «'-s ' Jf-S

kapuk basznál- 
Äki szobái festet tak és újak ol-

i r i»/, »a csón kaphatók : 
a szobafestőtől a „ „ . ».

_____ v czbányai magyar íii-LßfkOVICS JäkBDnä!
31 f haló-szitő stilus^ mintáit; ez a Bpe&t| v., Koraü-utcza 10.

Ede Wien. 191. _________________
mergasse 1. Főraktár Eu-e szakmába vágó czik- * 
dapeat. Török J. Király- kek. Képes árjegyzéket in-
utcza 12., Andrássy-ut 29. »yen és bérmentve küldünk ■ j, * r . , ^ p s 
Dr. Egger, Yáczi-körut Ékszereket esetleg részlet flírü6!Sfe8u l6le 
18. Csakis «Bartilia fog- fizetésre is — de csak hely- 
viz» kérendő Hamisítások ben — adunk el

{S2““” jil mm H« e«»
V. Váozi-utcza 39., I 23 w.„

.Harií-uazár). Veszünk éa heese ^0QlViAiGÍudIÍ>

vétetnek a ki-
Xlúi, n-iv---

rólüikk aranyat ed ekszereaeL

íí

A 444931. számú osztrák és 
XXVIII. 2175, számú és

,,Eljárás robbanó anyagok előállításai
czimű magyar szabadalom tulajdonosa a XX estfeli seb j 
Anbaltische Sprengstoff Acticn-Gest psciiab -asv*ig- j 
ban szabadalmának gyakorlatbavéteie <.-zc ja )u iu» 
tryar gyarosotkal összeköttetést keres, illetve o)llr 

tási engedélyeket adni óhajt 4,01-
—  —:=:z Felvilágositással szolgál a -—::

Szabadalmakat ÉrtMtö vállalat, Pásztor-czégj
Budapest, VII, Erzscbet-könit 17 — Telefon 24 —20 .

Kültelki polgárok takarék- 
és Míelszövetkezete

Bpest, VI.. Andrássy-ut 5! sz.
megkezdte működésűt, ;x leg^rouiansivbb inódon ko*< 'ii.t- 
tiy jt. törvéziTC kamatláb niüilű’t személyi hitche, 
lókra, koronád heti yisszafifíetús melleit. 4«u^l

ív f r

ffi Egyedül kebemes izü

m
■ ■i'-nsavas hashajioviz p.-2

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatású fel­
nőtteknél és gyermekeknél. Femnenlos szifo­
nokban — Ára 50 filler. — Kapható minden 
gyógyszertárban. Főraktár: löruk József 
gyógyszertára, Budapest, Kiráiv-utcza 12.

ff

Ujdoneágokat!
foitllnö olvtió 
úrakkal tártál 
máz az líl 3 

óra űi kil » 
lünfólc prakn V 
kuá luxus éfc 

szükséglutl 
cikkek kata- 

gitsa I>ij- 
montűH azét-

, Ku-tuu,., .! N. Becs IX 1.
BasüEbaníffií

Kiskunlaczháza nagyközségnek:

a) adóközség határterületéhez tartozó _ mintegy 
8—9 ezer katasztráiis hold egytagban levő terüle­
tén és

b) kiskunlaczházai Puszta-Szent-Király mintegy | 
700 katasztráiis hold egytagban levő területén, ki- | 
véve az árverési feltétalekben körülirt területeket u j 
községi főjegyzői irodában megtekinthető fellelek|| 
mellett haszonbérbe adatik a »vadászati jog« 1904. |j 
évi január 1-étői számítandó egy-másutáni ti évié. i* 
E czélból 1903 évi augusztus 23 án délelőtt í 
10 órakor Kiskunlaczháza községházánál írásbeli 
zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árverés tog tartatni.

A zárt ajánlatok, a melyekben ki legyen téve, 
hogy a feltételek ismeretesek, elfogadtatnak és az 
ajánlati összeg 20* ,-a pénzben a zárt ajánlati levél­
ben foglaltassák, a mondott időpontig a községi fő­
bírói hivatalhoz beadandót., mely batáridőn lul zart 
ajánlatok el nem fogadtatnak.

A kiskunlaczházai adóközség határterületéhez tar-' 
tozú vadászati jog évi bérösszege 800 koronánál ke­
vesebb nem lehet, a kiskunlaczházai —, í t -n nt-, 
királyi vadászati jog évi bérösszege 12u koronánál: 
kevesebb nem lehet.

A kiskunlaczházai puszta-szent-királyi vadászati 
jog külön megejtendő árverésen le» küluu zárt aján-11 
lattal,; adatik bérbe.

A kikiáltási összeg 20bánatpénzül az árverési 
kezdetekor leteendő.

Zárt ajánlat csakis a kiskunlaczházai adóközség 
határterületéhez tartozó egész határterülcre vonat-! 
kozik. inig a szóbeli nyilvános árverés az ugyanazon j 
határterületből a'kolott 3 külön részterületre (mind-! 
egyik részterület 2000 kát. holdat meghaladja) vc-| 
n atkozhat ik.

A kiskunlaczházai—puszta-szent-királyi vadászati 
területre is adható be külön zárt aján at. 47oao

Kelt Kiskunlaczházán, 1903. évi juiius hó 25-én.

CTÄ

n:
életbiztosító társaság

EdÜnheai-ghbaea,
Angolhon.

ÄLÄPiTT&TOTT: SS25.
Magyarországi fiók:

Budapest, IV„ Kossut'n Lajos-u, 4.
(Standard-palota.)

Évi bevétő!............. .. 32.490.000 K
Kiutalt nyereményrészek 170.000.000 *
Vagyon..........................  258,000000 »
Halálesetek folyt, kifiz. 532.000.000 »

Ä,Standard' kötvényeinek nevezetesebi) előnyei: 
Kétségtelen bfxtonsúff- A Isi- 

csony (Ujjuk. Szsibnd v//»;//- 

k ö t vények. Köt vény ejt <-r- 

vényben tuptsisu dijiizetesek 

t‘ lm ulsisxt íi sémit I i'kk csiívs 

és előre megiiUsipitott vlsz- 
s’asixíiitúsi érték. AScfjtűnind- 

Jiíttntlsinsstff. Felieden fixe- 

tés iinf/yilkosskff esetében 

efiyévl lenníilliís utsin. Sz.li­

ft síd háború-biztosit As nép- 
lölkeltik részére.

Magvar. kir. államvasutak 
11 .>

11 ián
(Osztrák-magyar kőszén- 

forgalom )
Folyó évi augusztus hó 

1-tő! való hatálylyal a 
magy. északnyugati helyi 
érdekű vasút Brezova :Ulo- 
mása a fenti forgalom­
ban 1 97. évi szeptember 
hó 1-től érvényes 1. füze-; 
tőben felvétetik.

Brezova állomásra szál­
lítandó kőszén- stb. külde­
ményekre a díjszabási lia- 
lározmányok épségben tar­
tása mellett az említett díj­
szabásban és a hozzátar­
tozó pótlékokban Nyitra- 
Jablonicz áll miással való 
forgalomra szóló díjtételek 
100 kg.-kint ti fillérrel fel­
emelve fognak alkalmaz­
tatni.

Budapest, 1903. juiius 
hóban
A magy. kir. államvasutak 
a reszes vasutak nevé­

ben is.
(Utáunyom.'j nem dijiitatik)

A Vállalkozók Lapja"
"15 éa annak német kiadósa a

„Der Bauunternehmer und Lieferant“
czimü, Budapesten megjelenő szaklapokra, melyek Lakatos Lajos, 
Komor Marczell építész és tiós lznr szerkesztésében jelenne* meg 
és XXIV. évfolyamukat járják, azzal hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, 
építészek, építőmesterek, rajzolók, szállítok, gyárosok, építőiparosok, 
munkavezetők, szakmányosok és bérlők figyelmét, hogy e lapokban je­
les s'/akezihkeken kívül közölve vannak az. országban felmerülő összes
é p i t k e z é s e k r e, s z á 11 i t á s o k r a, b é r 1 e t e k r e és a d á s­
vételekre vonatkozó árlejtések és árverések : a v a s^u t e p i t e s i, 
vizszabályozási, valamint minden más téren előforduló vál­
lalati hírek ; a m é r n ö k í és általában a technikai sz ikba \ újj > 
mindennemű tervpályázatok — Előfizetési ár akár a magyar, akár a 
német kiadásra: egv évro IC K.. fél évre ti K., negyed évre i K.. — 
Előfizetni lehet minden postahivatalnál, valamint nevezett lapok kiadó­
hivatalában Budapesten, IV. kér., Vácai-utcza 06 sz. alatt.

készpénzért vaqy r szie'ffz 
tösro iegjutányosabb trón

BfeFasha i
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InnltipBSi, ti.« i 
Képes árjegyzók

— 'r ?: Au
ykiík^Zía!

m vasú

2U8S2 JUu szám.
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!! Uj gy6@ymás8 E l
Betegeknek legjobban ajánlhatjuk

Dr. K8ITZGEB
hírneves intézetet

BUDAPEST, VI, TEIIÉZ-IÍÜKUT 44. SZ.
Egyedüli intézet, hol a Icnolhanyagoltabb férfi és 
nel betegségek, nemi bnjek, vér (siphills , bor 
űnfertözóa es fcrfitehetetle.iség, ideg és belső 

krónikus betegségek a

KÄTÄFÜÖF2EBE
ojotíás uj gyógymód által oiy lolkiieme 
retcsaloposoággal óe töStélete« bizton 
Sággal gyógykezeltelnc-k, ho^y a tiszteletdij

teljes gyógyulás után is fizethető.
Ezen áldásos gyógymódot, hogy szegényebb sor­
snak is igénybe vehessék, akik kétszeresen van­
nak egészségükre, szorulva, az intézet naponkint 
ti—9 ig d. e. teljesen ingyen rendel. Levelekre 

díjtalanul válaszoltatik. éisuo

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
[HASZNOS KÖNYVEK,
! melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában,mint min- 

I den hazai könyvkereskedés­
ben megszerezhetők.

Testgyakorlás.
Beszédes Frigyes. Úszás.

Képekkel. Áru *41 f
Orvosi szobagyninasztika.

— Schreber dr, SJ ábrával
Ara....... - - -----

Perlekedés.
Jogi tanácsadó. Irta Fodor \ 

Nílkül izhetf tlen ntmutatl 
mindenféle okiratok meg 
szerkesztésére éy a liatúsá 
gokkal való érintkezésre
Ara .. .. —....... .... 4 K

Házassági perek éo eijárái 
házassági pőrékben. Irts 

I Knorr Lajos Ára sí K
Kézikönyv esküdtek szá 

mura. Irta: Váinblrg Kus:
I tan. Ára ..................... k B

tn r s ano hölgy

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek

I

ifj. Galambos Antal
községi főjegyző.

Józan Károly
községi főbíró.

kórházi főorvos katona, megyei, éa kér pénztári föarvos, 
a Ksdjidié rend lovagja atb. ei*

titkos betegségek'®*
impontentia. nemi os női hajok leyquaiifikal- 
íabb speciálistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.
Budapest, Váezi-uteza 12.
Vegy1 es nórcsdl vizsgálat mellett, tevéi utján, is biztos 

gy ínysikor iparosok és hivatalnokoknak mérsékelt dij.
~ ------------------M—1

M teái 9

tejá&t
drágán megvesznek akkor is. liu. 
búzának, rozsnak lement az áva. 
A inait esztendőben is 80 miiliu 
koronát kapóit az ország a kill - 

: baromfiért. Nagy segítsége 
u gazda lkodéinak, kivált ha ért 

lábas jószág hizlalásához. Ezt 
kuli megtanulni, s mindjárt sza­
porodik a jövedelem ! — s erre 
a mesterségre tanít meg Farkas 
Mihály könyve, az Apró ma­
jorság, vagyis a baromfite­
nyésztés toglalatja, mely­
nek egv korona az

> I

kit

ára.
Kapható a Franklin-Tár- 
suíat könyvkiadóhivatalában,

Budapesten IV., Egyetem 
utcza 4. szám.

I használja a FöOlin-t. Kénle 
inorvOiÁtól, vujjuii a Feoolin 
. <iia k legjobb eosmeticuui u 
1 örru, liajxatrn éa fogakra. Tisz- 
íáta.ku u:c4 wa csúnya kezek 
éZOanal azUzti.kratiküe fin *iv 
sagut e* íurinái »vernek a Tcoj* 
fin használatára. A „Feeoiin“ 
U nemes in írisd u .vényből e.ö 
állított tinóul szappan, l'vltubnk 
I rte, hogy ;u arcznak minden 
letlőj*. pursvnés, pattanás, orr 
vui--sí a Feoolin haszi:a kUu& 
nyomialanul eltűnik. Feeoiin a 
1 ugjubb hajmosó, hajápoló óx 
haj'-zépitó szer; elejwt veszi a 
hajhiti.á.-nak, kopaszságnak vs 
fejbajuknak. Továbbá a Feeoiin 
a legjobb és természetes fog- 
tisztiív szer. Ki a Feeolir.t azap- 
j*au gyanánt rendszerint húsz- 

, . nilja szép és ifjú marad. Köte» 
'j íez-: .1. mayánkat a pénz azonnali 

1 vltszandáiíra, ha valaki a 
Foeoünnal nincs főijeién meg- 
«•le üurabja I korona, 3 Ub
k. 2.30 Grib. k. 4; 12 tib. k. 7.- 
i’ciiu 1 (llm.il iíü ítllór, u dbon 
felül. í.O ti 1 lér. I’tánvétuví W. 
tlllórrel tónb. Szetkuldi a kÖzper.U 
raktár: FA. Felth Wien, VII., Maria-
l. ilferstraise 38. — Raktárak 
Budapvaton : Pnttovics Mik 
lős, tltuguvvia, Bécsi utcia 2,. 
Törők József gyógyszertár, Ki­
rály-, au 1.:. Nádor gyógyszc. 
tár, Vuczi- kürtit 17., Nerud. 
Nándor drog aeri a, Kossuth 
utcza 7., Ti; tl.iuttyer 5: Se;: 
drogueiia. Molnár és Mosev üro 
gueiiii, Kon;:iaherczeg-uti'z;i U 
Fodor Marton drog ; el la, Kira's 
U.41., Majlliényi Bu.adrogusii 
uz avany k err-sz!Luz VámV.á, • 
körút 16., Heiner 1 és Tsa dru 
gueiia Korvin-térG. I^edorer I

Most jelent megl Most jelent meg!

ÁRNYAK É3 SUGARAK.
VERSEK.

írta: FELEKI SÁNDOR.

A jc-lcs poéta legújabb verskötete 
füzvo 2 kor., diazeson kötve 4 kor.

-----  Megrendelhető a kiadónál: —

Lam[,el B. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkoreskedúsében 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. a.

Társasjátékok.
Szomaháiy létrán. Kártya 

Codex. Jókai, Hdkost Jenőit 
Viktor. Mikszáth, Uercstgh 
llródy és Ambrus közremü 
küdésével. Ára......*J K 40 1

1 eakk.iáték tankönyve. - 
Kezdők és haladók számira 
ívta dMrlíi hívőn.
Ára ..................... * K 60 !

Tom-Tit száz kísérlete 4. j0
produkeziéjtt. 2 kötet. Tutit Í7 .i -.v 
mint 3UÚ képpel. Egy kötet fogatják, 
nek ár# — —----------  6 K

A Gombos állomáson roe:r;;ti 
! bérletére ezennel nyilvános \ : v
bérlet fenti vendég!ore n-zve v-- y «... ámj_

is*ss ti.“.
: ISonS“ i&á&'w**
I dclkez'-sére lakásul: 3 szoba, 1 főzőkonyha, 1 elv 
;szoba, 1 folyosó, 1 éléskamra, 1 urn^s, ,. r ,- - 
ilás, 1 pincze, 1 jégverem.

Az 1 és 11. oszt. váróterem, Ul. oszt. ét- és Val ­
terem is tálaló használatra Atc-ngcdtcf.L

Az egv korona bélyeggel uilaloh és i.nan.au a 
ma>v. kir. államvasvéak lőni kiirt Gomr os ti.Oi.ia~ 

y V _/,y\ i(»vő vfndéiíiői üziotóu I' .irattal • .
totMepecséti-lt boriig . - ;

SÄÄiUttfi
!osztálya főnökénél (üzletvezető«.-. 1 '* V
-21 sz'. ajtó) vagy személyesen vagy kir. posta

j K ján benyajtandók
' Bánatpénz fejében a bérletre 200,« •
korona készpénzben vagy állam leb e alkal ■ - 
értékpapírokban, a szegedi uzleUvAv
pénztáránál 1903. évi aug 7-en deh
személyesen vagy k.r. (..........

Me-rj veztetik, hogy a vend - Ul i ■ >
és* étterein lUtése és vüagiiásánuk íe.ut a m. -r.
államvasutak viselik.

Az értékpapírok a budapesti vagy becsi tőzsdén
legutóbb jegyzett 1* napaat .ue“j c=ak‘‘:gő­
téket meg nem haladó napi árfolyam 
szerinti értékben számíttatnak. ,

Készpénzben ^Lnk
ug,Ä í l=te«l -l«- n— "=■'«-

A „Bdéeia bérletére vonalkor.,, *
zeit lul. tvora&ég tOrfeh-. „ km*+**£ ■
I /I „.-ipict 1° sz.l a hivatalos ■ ias - ti -n<
,Í,U kinthetök,"miért is az ajánlatié-..

feltételeket ismerik s azo... , . - 
■L terjedelmükben kötvle/.oknek el-

megti 
leztetik, hogy a 

ukra nézve eg

Vadászat
I A vizsla lilomitása.

Fónagy József. Fiiggel-'-ke

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a.
időn túl beéri: -.'-tt ajánlatok, továnbá <»:vau ..ja-- 
fok?melyek tavira!.,ag tétetnek .

Tvt. , melyekre, nézve az előirt bánatpénz le nem
Ifigvelembe vétetni nem toguat. _

W **■ »•o«». Á- .jSiü-tok kMtt a ví ............... ■
j Ára ű h ! összegre való tekintet ne,ku! tur.uiik.
i A.* apróvad vadászata, lvra | y j 1903. uVi juiius hóban,

Diexcl-Stika. :öo remek k=p ! Oiwisa. ravu a
i pel. Dissmü. Ár». *• * ;i2"6
Vadászmüszótár. Maü.vai'-ní

1 met 4a Német-magi ar. - 1
Irt» egy öreg vadász. An I.

Az üzietvezetöség. 

(riénnyomíl nem dljaiíavk.'i

fűzve 1 K 6U 1

!'

a

gyógvezei t ir a MftífJ'tírkiráljhi t 
Marokkói u. 2.. Utasi F. utód 
droguei ia Auitrássy-utUő., 1 rgav. 
Kál .íiúu drogueria a Sárkány Lg 
Kgy tom-tér 11., Lányiéi Drai 
«Irogueria, Kon-naherczcg-u 1 
Pick Gusztáv KivÁly-uteza L' .. 
St^rn Zsigmond drogueria . 
csillaghoz, Va zi körut 42-, 8al -* 
inon A. i!la«.szerüzlet Király-u 1 
Lux Mihály drugueria, MuZfum 
kurut 7. 476ó!

Ezen speczialista legjobban ajánlható szertelett 
gezdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való műkö­

dése alstt számos éven át szerzett osaio

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 5 
emerit. kórházi orvoa.

győrien 4i alaponn gyOcvIt birmely r*gi 4i miltaoi

m~ titkos betegséget -»«
(hngyoetifolyAst, »ebeket, eyphlUet etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytába honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek

Nők tudnivalói.
A ezerelem ezótára ue ka­

lauza. Ára 2 K
BzeroUueielt könyve. In:.

Dr.ra Máté. Ars il K
Anyák tanácsadója éa ut- 

mntatója a gyermekek 
ápolásánál Illa
Jtraidvood. Jt ’ :^uzlix a>. 
lirCss Gyula. Ara . 2 K

Asszonyok kázikönyvo.
'1 y.ilaczuk a L. rh. 
mekágy, szilié» alelt. < »>■- 
cseinöípolóí. Irta Aihult II. 
Arthur. Án ..... 1 K 20 f

A gyermekszoba.
Ltt^kedvtisehu >;.jiu.kuzLAVi u 

.KIS LA?/ Elvflzptébi 
áidt negyedévié i K

LJ magyar »zavalókőnyw.
Irta Fotágy: Lujui. Ara 1 K

Lenkel-Hoboz. F elk .•izóhtő 
könyv. Áíu 1 K 40 f

'^ÍS25,2S?5aö£25,Zn!r5ir?5H>.?.SB5ZSc5E5?.Si5r>n

I Titkos b8legségek|
G gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- ru 
K zeit kórházi ésmagánorvosi tapaszta at alapján S

1 Dr. Kajdacsy j
Uj v. cs és kir ezredorvus és korházi főnrvos fc

sBiztos sikerre! rövid idő alatt gyógyít: hupy- (r 
csőfolyást, hólyagbajt. sebeket, syphilist bőr- j)j 
bajokat, elgyengült férfiéről, idősebbeknél is $ 
Electro-massage vagy Psychrophor altul. Unter- ru 
tőzést és annak utóbajait: ideg- és hát-gerincz- SK

G

legjobb hatás« a bőrre!
ProbuKÜItiemóny 2 k es 5 kor. bérmentve

bajt és íniiiücn női bajokat.
Rendel: U órától í-ig és este 7—8-ig.

Budapesten, Kigyó-uicza 5. sz. |
Klotild-palota I. emelet ) ^ £
Átjáró ház — Lift használat. 

h|g Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik v
njS Le-rél »{ján ia biztos gyógysiker« js 

|'^5asa5a5E52£252£2SíS25?5iS?525rSE52LSa55><

Felülmúlhatatlan szer érdes és vörös bőr, bőrsebek, könnyű égések,horzsolások ellen 
_________ -_____stb., különösen gyermekeknél. =------------ - ^
Használják: Ő felsége a német császárné és ő felsége a román királyné. == ........— FénW° bizonyitcányok eUrangu orro.i tekintély éktől. ---------^^
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Messze földön, távol idegenben, a hegy- 

vöj^yes Herczegovinában, nagy, közös sir- 
ban aluszsza egy sereg komáromvármegyei 
magyar fiú azt a nagy és csöndes álmot, 
melyből többé nem lészen fölébredés. Élet­
erőtől duzzadó, reménységgel teli fiúit vol­
tak. mikor elhagyták az otthont, hogy be­
vonuljanak katonáékhoz. Az a keserves há­
rom esztendő majd csak letelik . . . Igen, 
igen, a három esztendő majd csak letelik, 
de szerető szivek immáron hasztalan, hiába 
várják vissza az eltávozottakat. Bilek köze­
lében utolérte őket a napszurásokozta, ret­
tenetes halál és a fejfájukra rá lehetne Írni, 
hogy: „ Az osztrák szoldadeszka áldoza­
tai nvugosznak ittA

Még a nevüket nem tudja mindnek az 
ország, még azt se tudja, hogy tizenöten 
voltak-e azok a szerencsétlen katonagyere­
kek, akik olyan nyomorult módon elpusztul­
lak, vagy tizenkilenczen-e, avagy még töb­
ben-e. De ha ismeretlenek is még, a ma­
gyar képviselőház ma mégis impozáns mó­
don fejezte ki gyászát és részvétét a mély­
ségesen szomorú eset fölült. Jegyzőkönyv­
ben adott kitejezést a részvétének és aztán 
a gyász jeléül 
tanácskozását.

Es jóleső dolog volt látnunk, hogy a nagy 
szomorúságnak az érzésében egy volt az 
egész képviselőház és jól esett tapasztal­
nunk, hogy semmi disszonáns hang se za­
varta azt az együttérzést. Ma nem voltak 
más-más pártállásig más-más elvű képvise­
lők a Házban, csak magyarok voltak, a kik 
meggyászolták a mi fiatal magyar véreinket, 
a bileki halottakat . . .

A szerencsétlenül járt magyar bakák esete 
fuglaikoztatta ma a képviselőházat csak és 
semmi más.

Napirend előtt \ isontai Soma tette szóvá 
a dolgot és elmondván a rettenetes tényál­
lást úgy, ahogy az újságok megírták, ki­
fejezte lölháborodását az eset fölött. Aztán 
odafordult a honvédelmi miniszterhez: 
mondja meg, igaz-e a szomorú hir, igaz-e, 
hogy a tisztek kocsin mentek be a mene­
teles célpontjára, Ifilekre, mert nem birták 
a tűrhetetlen forrúságot V

Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter 
nyomban megadta a választ. Azon kezdte, 
hogy őt is szomorúsággal tölti el a szeren­
csétlenség. igaz, hogy tizenöt katona meg­
halt a napszurás következtében és az is 
.gaz, hogy hét ember még most is a kór­
házban fekszik. De a vizsgálat megindult és 

djelentheti, hogy a vizsgálat eredményé-

addig, a inig a vizs-

tiz perezre felfüggesztette

hez képest nem maradnak büntetlenül azok, 
akik a büntetésre rászolgáltak. Egyébként is 
a hadügyminisztérium meg fogja tenni a 
kellő intézkedéseket, hogy jövőben ilyen 
katasztrófák elkerültessenek.

Ezt az egész Ház helyesléssel vette tudo­
másul.

Most aztán Polúnyi Géza fejtegette, hogy 
a történtek Mennyire rávallanak a közű: 
hadsereg szellemére. Felolvasott egy leve 
iet, melyet a 112. gyalogezrednek az egyik 
katonája irt a bátyjának. Abból a levélből 
kitűnik, hogy tizenkilencz baka halt meg 
és hogy ihikor az eltikkadt legények 
i"ie rogytak, a tisztek kardlapozni kezd­
ték őket, hogy — életei verjenek beléjük.

Óriási felháborodás támadt minden ol­
dalon.

— Szégyen, gyalázat! Gazság ! Hó­
hér súg !

Polónyi végül indítványt

vizsgálat befejezve nincsen. De egyébként 
igen koncziliáns hangon beszélt. Persze, nem 
lehetett mást tennie. Tudnia kellett, hogy 
nagy orkán támadna, ha Polúnyi indítványa 
ellen foglalna állást. Hát adta ö is a gyá­
szoló magyart. Sőt még tidliczitált Poló- 
nyin és azt mondta, hogy a gyász kifejezé­
sére ki sem elégíti az a propoziczió, me­
lyet Polónyi tett. És ám tessék mondani 
módot, a mely a gyásznak még inkább meg­
felel.

Ekkor Polónyi azzal egészítette ki indít­
ványát, hogy a Ház jegyzőkönyvben is fe­
jezze ki részvétét és a Ház egyhangúlag 
fogadván el az indítványokat, az ülést tiz 
perezre felfüggesztették.

Szünet után Eötvös Károly beszélt, A 
terem egyszerre megtelt, a folyosókról min­
denki besietett. És Eötvös Károly maró sza­
tírával beszélt a reglementről, melyet a 
közös hadseregben mindennek föléje helyez­
nek. Igazat adott abban a miniszterelnök­
nek, hogy ne Ítéljünk 
gálát befejezve nincsen

— De abban nincs igaza, — tette hozzá, 
— hogy a vádlottakat még nem is ismerjük. 
Ismerjük mi őket. Már kétszáz év óta is­
merjük őket.

A nagyhatású beszéd után még Nessi 
Pál szólott, a ki a szolgálati szabályzatból 
mutatta ki, hogy nem lett volna szabad 

ban a rettenetes hőségben a katonákat 
meneteltetni.

Ezzel az ülés véget is ért. A tulajdonké­
nem napirendre ma nem is került a sor.

*

Részletes tudósításunk itt következik:

A képviselőház ülése julius 28-án.
Dániel Gábor alelnök: Megnyitja az ülést.
Kertelendy László jegyző: Fülolvassa a múlt 

ülés jegyzőkönyvét. (Hitelesítik.)
Elnök: Előterjeszti az irományokat.
Gttuther Antal előadó: Jelenti, hogy az igaz 

ságügyi bizottság letárgyalta az uj polgári per- 
rendtartást. Kéri a törvényjavaslat Elnyomatását, 
kiosztását és napirendre tüzesét.

Elnök: Ez irányban intézkedni fog. Jelenti, 
hogy több képviselő a bileki katasztrófa dói 
gábun napirend elölt szóit kért. Elsőnek Visontai 
Soma szól.

A bileki katasztrófa.

Viaontai Soma: Boszniából megdöbbentő hi­
lt érkeztek, melyeket szóvá kell itt ti-nni. Her- 

czegovinában magyar ifjak életüket vesztették s 
egy része a magyar katonának ma is nagy be­
tegségben sinylik. A bileki hadgyakorlaton az uda- 
heíyezelt komáromi csapattest 4ÖU embere 
megbetegedett, kilenczen az utón mégis hol­
tak, hatan a kórházba sza/litva haltuk meg, 
negyvenötén kerültek nagy betegen a kór­
házba.

parancsnok kocsira ülve, otthagyta a csapatot ? 
Ha kielégítő választ nem kapnának a honvédmi- 
nisztertől, kénytelenek volnának az ügyet állan­
dóan napirenden tartani. (Helyeslés balról.)

A honvédelmi miniszter válasza.
Kolossváry Dezső: A Visontai Soma által 

szóvá tett eset szólóra is, mint bizonyára a Ház 
minden tagjára szomorú hatást gyakorolt. Az ez­
red julius 20-án Bitekből Trebinjébe ment, hogy 
a következő nap Neveszinjébe menjen. A távolság 
26 kilométer, tehát annyi mint egy közönséges 
menet. Ilyet már sokszor végeztek baj nélkül. A 
csapatok reggel 4—5 óra közt indultak útnak 
rendes hőmérsékletben. Ruházati könnyítés meg 
volt engedve. Vizet vittek magukkal. Az ut első 
felén három pihenő volt, majd egy rövid gyakor­
lat, ez fél tiz órakor ért véget, utána megint pi­
henő volt. Majd folytatták az utat. Őt kilométer­
nyire Bitektől többen rosszul lettek. Ekkor még 
egy pihenő volt. Majd a hegynek mentek föl, a 
mikor is hirtelen nagy meleg lett, 40 fok Reau­
mur (Hallatlan! balról.) Sokan ismét gyön- 
gélkedők lettek. Egy kilométernyire Bilektői 
akarlak pihenőt tartani, de ez a vízhiány 
miatt s a nap tüze miatt nem volt alkalmas 
hely s gondolták, hogy Bilekben alkalmasabb 
pihenő lesz. Az ut e részén történtek a sze 
rencsetlenségek, s történt az, hogy sajnos, tizenöt 
katona napszurás folytán meghalt. Az utón 
elmaradottakat részint kocsin hozták az ezred 
után, részint azok maguk jöttek gyalog a csapa­
tok után. Most még hét embert ápolnak a kór­
házban. Ezt eddigi jelentésekből tudja, de a 
vizsgálat még nincs befejezve s a legszigorúbban 
folyik annak kiderítésére, kit terhel a mulasztás. 
Ezt azután a katonai törvények szerint szi­
gorúan meg fogják büntetni. Intézkedni fog­
nak aziránt is, hogy ilyen esetek meg ne ismét­
lődjenek. (Zajos helyeslés jobbról.)

álló bizo- 
által elő 
törvényho-

Rákosl Viktor: Ez a feldmüssiger Lbungs-
mord]

Visontai Soma: h In 
halálos menetelés 50 1 
nemcsak menetelve, de 
nélkül. Teljesen földuit,

I 18—20-ika közt volt e 
M Ccizius melegben, 
manövrirozva is, pihenés 
s élroucsolt állapotban 

II.érkezett az ezred Trebinjébe, illetve c=ak egy 
része, mert a másik része már uti üzben kidőlt.

osztrák hadsereg!

tett, hogy a
Ház gyászának jeléül tiz perezre függesz- 
sze lul ülését.

Erre fölemelkedett Khuen-Iiéderváry. 
Valahogy vJtleni akarta a dolgot és azt
mondta, hogy ne Ítéljenek addi^ míg a

(Föikialtások hahói: Ez az 
Gvalázatl) Ez az eset kell, hogy fölháborilaon 
mindenkit. Az efajta eseteknek pedig szomorú kü- 
vitkeze.-ei vannak. Ezek szaporítják a hadseregben 
az öngyilkosságokat, szökéseket. .Mustig tagadták, 
hogy a katonákkal való bánásmód szelleme ellen 
kezik a humanizmussal, a bileki hadgyakorlat 
bizonyítja az aggodalmak jogosultságát. (Helyeslés 
balról.) Akik ezt az izzó torróságban teendő me­
netelést elrendelték, azokat a legsúlyosabb fele­
lősség terheli. A mi csonka parlamentarizmusunk 
folytán, sajnos, a hadügyminisztert, nem vonhatjuk 
itt kérdőre s így füiviiágositásért a miniszterel­
nökhöz, aki a közös ügyekre is kell, hogy be­
folyjon és a honvédelmi miniszterhez fordul. Kö­
veteli, hogy a bileki kalonakinzók a legsúlyosabb 
megtol 1 tsban részesüljenek. (Zajos helyeslés bal­
ról.) Kérdi, igaz-e, hogy az ezredes — az orvosok 
inté-e ellenére — fokozta a menetelést, s hogy a

A gyász.

Elnök: Polónyi Gézát illeti a szó.
Polónyi Géza: a rendelkezésére 

nyitékok ellenkeznek a miniszter 
terjesztett tényekkel. A magyar 
zásnak a hivatalos adatok adjak tudtára, hogy 
az osztrák szoldateszkának tizenöt magyar ifjú 
esett áldozatul. Fz az eset nem fe­
gyelmi eset, hanem aljas merénylet 
nepjog ellen. Nem akarja a kérdést párlczélokra 
kihasználni. (Fölkiáltások jobbról: De igen! Z tj a 
baloldalon.) Alkotmányjogi felelősséget követel.

Hock Janos: Vandalizmus!
Polónyi Géza: Szeretné, ha olyan erős szava 

volna, meiylyel az egész nemzetet fel tudná hívni 
az ellen, hogy a közös hadsereg igy pusztítja 
a magyar gyermekeket. Ez mügyilkossag! 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Rákosi Viktor: Erre keil a több katona?
Polónyi Géza: Ez egy alávaló rendszer 

eredménye. Nem elég lehat az, a mit a minisz­
ter mondott, lit intézményes biztosítékokat kell 
követelni. A bileki csatatér hallottal egy buta 
katonai rendszer a dozatai. (Helyeslés a balol­
dalon.) Ezért a brutalitásért az egész müveit 
világ elölt felelősséggel tartozunk. Idegen tisztek 
•ált: I vezetett magyar fiuk pusztulása nem spora­
dikus eset. A lovakra ügyelnek.

Egy hang a baloldalon: A lovak nem kap­
nak napszuiást! (Derültség.)

Polcnyi Géza: Elmond egy esetet, mikor a 
boszniai okkupáczió alkalmával egy mag\ar üu ha­
lálát igy jelentették a kapitánynak: Herr Haupt­
mann ! Melde gehorsamst, wieder ein Simulant 
gestorben'. Ez jellemzi legjobban a rendszert. 
(Derültség.)

Elmondja, hogy az osztrák tisztek megkard- 
lapozták, megrugdostuk az elesett katonákat. 
(Zaj a baloldalon. Fölkiáltások: Hóhérok! Aljas 
disznóság!) Ugyanezek a rngdalozó tiszt urak 
egy fel órával kesébb muzsikaszó mellett 
várták a halottakról szóló jelentést. (Nagy 
zaj a baloldalon.)

Sokszor kérdezik, hogy miért nem mennek a 
magyar fiuk a hadseregbe. Hal itt a válasz. 
Kinek volna kedve, hogy megrugdostassa és 
inegkanllapüztussa magát osztrák zsoldosuktól V 
(Helyeslés a baloldalon.) Fölolvassa egy jelen- 
volt katona levelét. A nevét nem mondja meg.

Babó Mihály: Jó is lesz, mert vasra verik.
Polónyi Géza: ügy van. Ez is a rendszerhez 

tartozik. Szóló egy szót hagy ki éhből a levél­
ből, mely a tisztikar becsületét jellemzi. A levél­
ben a Gefechtsübung le van Írva s e szerint már

háromnegyed tízkor 34 fok meleg volt. A tizen 
lettedik " gyalogezred marsch-adjuszlirungban 
eidgerättel vonult ki. Rast nem volt, mert azt 

mondták, hogy az nem katona, a ki 28 kilomé­
tert egyfolytában meg nem tesz. Trénkocsik és 
egészségügyi csapatok nem voltak. Azokat csak 
césőbb hozatták. A levélíró szerint 19 halott 
volt, 120 maródi, 8—9 élet-halál közt lebegő.
A tisztek a levél szerint össze-visszurug- 
dosták és kardlapozták az elhullott kato­
nákat.

Ezek után ne kérdezzék többé, hogy miért 
nem akar a magyar a közös hadseregben szol­
gálni. Szóló követeli a nyilvános vizsgálatot, 
tudni akarja a büntetést, melyet a bűnösök kap­
nak. Nem lehet eltérés abban, hogy ennek a bor­
zalmas dolognak csak a rendszer az oka. (Úgy 
van! Úgy van! a baloldalon.)

Szóló rámutat ezután a debreczeni szabadelvű 
párt határozatára, mely a többségtől követeli a 
hadseregnek magyar irányba való átváltoztatását.
A katonatisztek nem szeretik a legénységet, 
Kossuthhundnak, magyar kutyának mondjál, 
Rokonszenvvel kiséri a honvédelmi miniszter 
nyilatkozatát, de gyöngének tartja őt is arra, 
hogy e rendszeren változtasson. Az elhalt kato 
nák a nemzet halottak Ila ebben a dologban 
a legpéldásabb igazságszolgáltatás nem lesz, 
ennek a brutális, gaz vezetésnek nem adunk egyet­
len katonát sem. (Helyeslés és taps a széfiőoalol- 
dalon.)

Indítványozza, hogy a nemzeti gyász je­
léül tiz perezre fuggeszsze föl a Ház az ülést. 
(Helyeslés és taps balról.) Ha jobb módot tud­
nak, ám mondják, de tizenkiiencz magyar íiu 
megérdemel legalább ennyit. (Helyeslés es taps 
balról.)

Gróf Khuen-Hóderváry Károly: Külömbség 
közöttünk nem lehet a részvétben, de korai volna 
iteletet mondani, amig a vizsgálat folyik. (Ellen- 
mondások balról: A halottak már 
nak!)

Leszkay Gyula: A föltámadásig várjunk?
Gróf Khuen-Hédervary Karoly: Nem szabad 

általánosságban elítélni a hadsereg szervezetét. 
Azt állítják, hogy a magyar fiukkal brutálisan 
bántak.

Nessi Pál: Úgy van! (Zajos helyeslés bal­
ról.)

Gróf Khuen-Hóderváry Károly: Csak azt 
akarja mondani, hogy az nap az egész monar­
chiában nagyon meleg volt. (Kiáltások balról: 
Épp azért maradtuk volna benn a kaszárnyában 
a katonák!) Máshol is voltak hadgyakorlatok a 
monarchiában. Kiállások balról: Nincs monarchia! 
Már megtanulhatná, hogy itt Magyarország van.) 
Galicziában is történték szerencseilenségek. Az e 
fajta szerencsétlenségek el nem kerülhetők. (Ki­
áltások balról: Ilyen rendszer mellett nem!) Ügy­
levél olvastatott föl, s erre alapul az egész íté­
lete a baloldalnak. Hát engedtessek meg, hogy 
mások is meghallgattassanak. Hallgassák majd 
ki a levet íróját. (Tiltakozás balról: Majd, hogy 
öngyilkosságba kergessük a szegényt! Hogy meg­
öljék!)

DraUulics Pál: Ki van a levél alá írva?
Pozsgay Miklós: Drakulies napszurást ka­

pott. (Nagy zaj.)
Elnök: Csendet kérek, itt egy komoly és szo­

morú esetről van szó. (Helyeslés balról.)
Gróf Khuen-Hederváry Karoly : Fontosnak 

tartaná e level írójának kihallgatását, mert a le­
vélben a tisztek egy uj brutalitásáról van szó. 
Az bizonyos, hogy a vizsgálat szigorú lesz, s a 
képviselőknek bármikor jogukban ált majd az 
ügyet újra a Ház elé hozni. Ami a gyásznak ki­
fejezését illeti tíz perez szünettel, ezt is elfo­
gadja, de jobb szeretné, ha még megfelelőbb mó­
don adna a liaz részvétének kifejezést, s erre 
vonatkozólag kér indítványt. (Helyeslés jobbról, 
zajos tetszés balrú..i

Polónyi Géza: Hajlandó a hadügyi vezetőség­
gel közölni a levélíró nevét, ha garanczia ada­
tik, hogy a levélírónak nem esik baja.

Bakó József: Nem szabad kiadni, mert agyon­
lövik]

Polónyi Géza: Halával veszi tudomásul a mi­
niszterelnöknek a llaz részvétére vonatkozó kije­
lentését, s odamodositja indítványát, hogy 
jegyzőkönyvileg fejezze ki gyászát a Ház a 
Boszniában elhunyt magyar katonák 
(Helyeslés.)

Elnök : Azt hiszi, hogy ez alkalommal egy­
hangúlag, eltekintve a házszabályok azon rendel 
kezesétől, amely szerint napirend előtt határoza­
tul hozni nem lehet, a llaz egyhangúlag ki­
mondja, hogy fájdalmának és részvéteitek ad

kifejezést az illetők elhunyta fölött is ennek 
a jegyzőkönyvben is kifejezést ad. (Helyeslés.) 
Ezzel az ülést tiz perezre felfüggeszti.

Szünet után.

Elnök: Az ülést újra megnyitja. Következik 
Eötvös Károly képviselő.

Eötvös Károly: T. képviselőház! (Halljuk! 
Haljjuk!) Előrebocsátom, hogy bennem is az a 
felfogás és az az érzés honol, a felmerült bal­
esetre nézve, egyelőre én is balesetnek nevezem 
— melyet előttem szólott 1. képviselőtársaink 
tolmácsoltak. Ismétlésbe tehát e tekintetben nem 
bocsátkozom, hanem szorítkozom arra, hogy a 
vitának azt az anyagát fogom főleg érinteni, 
amelyet a honvédelmi miniszter ur és a minisz­
terelnök ur felszólalása nagy bőséggel bocsátott 
rendelkezésünkre. (Halljuk! Halljuk!)

A t. miniszterelnök ur egészen helyesen azt 
mondotta, hogy ne Ítéljünk addig, míg az esetet 
tökéletesen nem ismerjük, ne Ítéljünk különösen 
addig, mig a vádlottakat meg nem hallgattuk. 
Igaz, de igaz az is, hogy az esetről való isme­
retünket első sorban a sé-rtelieklől kellene meg­
tudnunk, a sértetteket kellene első sorban meg­
hallgatnunk, azonban azok részint már el van­
nak temetve (Egy hang a jobboldalon: Sok élet­
ben van!) részint pedig a kórházban feküsznek 
és ha még él valaki közülük — mert nemcsak 
annyiról vari szó, amennyiről a t. honvédelmi 
miniszter ur megemlékezett, hanem sokkal több 
legénynek esetéről — azokat is meg kellene 
hallgatni. Na de a miniszterelnök ur ezt elfe­
ledte, ü a vádlottakon kezdi.

Megjegyzem t. miniszterelnök ur. hogy mi a 
vádlottakat ismerjük, körülbelül 200 esztendő 
óta. (Úgy van ! ajjszélsőbaloidaion !) Az u. n. 
osztrák hadsereg szellemét, szervezetét, tisztjeinek 
nevelési módját, a magyar fiukkal va.ú bánás- 

megvan- módját (Úgy van ! a gzéisőbaloldalon.) a magyar 
faj elleni oltbatlan gyűlöletét (Úgy van! a szélső­
baloldalon.), mindazt, ami osztiúk, ismerjük 
mi jól 200 esztendő óta, sőt többet mon­
dok, hogy még a kit szerencsétlen sorsa 
ennek az osztrák hadseregnek tisztikarába 
belevonszol, azoknak nagy része is elromlik, 
mini amilyen romlott az eredeti. Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) Mi bizony azt ismerjük, hanem 
magát a tényt még nem ismerjük és a t. honvé­
delmi miniszter ur mikor előttünk azt megismer­
tette, bizony nagyon csonkán, nagyon hézagosán 
ismertette meg, úgy hogy abból azt, hogy mi 
történt, kinzatás lörtépt-e, vagy szeiencsétlenség, 
mi esik a kinzatás rovására, mi esik a szeren­
csétlenség rovására, bizony nem tudtuk meg sem­
mi kép.

Azt mondja a t. honvédelmi miniszter ur, 
hogy julius 17-én meghalt lö. Ma 2d-a van, a 
mai napon pedig a kórházban fekszik 7. Ez 
tehát 22. De az összes tudúsiiások a hírlapokban 
több mint száz ember szerencsétlenségéről be­
szélnek, akiket elhelyeztek kórházakban. Ez alatt 
a három nap alatt mi történt azzal az 100 em­
berrel ? Erről a honvédelmi miniszter ur nem 
beszél, pedig minket azok is érdekeinek, akik a 
föld alatt feküsznek, de azoknak sorsa még job­
ban érdekel, akik még nem kerültek oda, mert 
ezek közül is sokan hallak cl, vagy akik odake­
rültek ugyan, de róluk a honvédelmi miniszter ur 
jelentést nem tett.

A t. honvédelmi miniszter ur előadása tehát 
rettentő homályos. Azt mondja 26 kilométer vo;t 
az ut, amit meg kellett tenni, hogy Bilek előtt 5 
kilóméterrel kezdték csak a jelentést megtenni a 
tisztikarnak, vagy az illetékes tiszti parancsnok­
nak, hogy baj van, az emberek kezdenek kidöini, 
kezdenek rosszul lenni a napszurás következté­
ben. Mi történt azoknál a jelentéseknél? A hon­
védelmi miniszter előadásából kivel.előleg az tör­
tént, hogy meghallgatták azokai i jelentéseket, de 
kellett menni tovább, teljes hadi felszereléssel. 
Mikor már három-négy kilométernyire voltak Bi- 
lektől, akkor egyszerre 4U fok Reaumur melegség 
támadt és akkor azt gondolták, na már mos. 
siettessük a dolgot, hogy minél előbb fedd aiu 
jussunk Bilekben, bekövetkezett az a nagy sze­
rencsétlenség, a melyet a miniszterelnök ur említ 
ahelyett, hogy azt mondták volna, hogy 40 fc£ 
Reaumur hőségben 3—4 kilométer nagy ut, IG0 
lépés is nagy ut beteg embernek, a ki ki v&n 
merülve, annak öt lépés is nagy ut, mondom a 
helyett, hogy azt mondták volna. *No hát segít­
sünk, most még lehet!« —azt mondották: »Siet­
tessük az utat Bilekbe, hogy minél előbb árnyék 
alá jussunk.«

No hát, t. honvédelmi miniszter ur.

fölött.

ki Egyetértés lározála. tek a legfárasztóbb nehézségek és a legrej­
tettebb titkok kitürkészésébe : Botticelli és 
Vinci értették meg az ilyen ajkak teljes

Üzenet.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —

Csillagsugáros. Iioldvilágos estén.
Mikor a lelked álmokkal mulat,
És mint az éjjel hófehér tündére 
Bejár>z faludban minden kis utat:
Lgy-e hogy hallod, a mint messze, messze 
Búsul a pásztor édes hangszerén —
Ne hidd. ne hidd, nem is a pásztor búja : 
Messziről szálló, síró költemény.

Csillagsugáros, Iioldvilágos estén,
Mikor már elpihent a jó falu 
S az utolsó szerelmes lány után is 
Becsukódott a rácsos kis kapu :
L gy-e hogy hallod: száll, száll utána 
Panaszos sóhaj, izzó fájdalom *
Ne hidd, ne hidd, nem is a legény búja : 
Feléd sóhajtott súvárgú dalom.

Csillagsugáros, holdvilágos estén.
.Mikor párnádra hajtod szép tejed 
És altatónak egy szürke kis madár 
Édes dallal szerelmet emleget :
Ugy-e hogy érzed : nyugtalan szivedbe 
Airnot varázsló béke költözőit 
Hidd el : ilyenkor az én lelkem virraszt 
Színes, virágos álmaid fölött.

Kévés* Tivadar.
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Irta: GABRIELE D’ANNUNZIO

A Quattrocento két gondolkozó művészé 
H'Y ritkít és magasztos eszmény taradhatu 
ián üldözői, éleselméjü lélekbúvárok akik 
nek az emberi arczulat legfinomabb elem 
zwe köszönhető es a kik szívósan elmei

sókilalt

eiriiatatlan csábítását és különböző módon 
alkalmazták művészetükben.

Helena csókja valósággal a legfelségesebb 
életital volt. Minden élvezetek közt ezt ta- 
aliuk a legkielégitöbbnek. Olykor azt Iliitek, 

leikük élő virága ajkaik nyomása aialt 
eloszlik és illatos nedűje ereiken át szi- 

üinlik; olykor az a csalóka érzésük 
volt, mintha harmatos gyümölcsöt Ízlelné­
nek, amelynek zamatos húsa szivükben ol­
vad fül. Egyesülésük olyan tökéletes voll, 
logy az egyik alak a másik alak természe- 

:'-"Aszilü részének látszott. Hogy a 
tovább élvezzék, visszatartották a 

éledésüket, mig majdnem ájulás szédí­
tette el ükéi. A/.uláu szétválva úgy nézték 
egvmást, mintha szemeik homályos ködben 
úsznának. Helena ilyenkor kissé rekedtes han­
gon, a nélkül hogy nevetne, igy szólt:

— Haljunk meg!
Andrea olykor hanyatt lökve varakozúlag 

mnyta he szempilláit. Helena ismerte mar 
ezt a cselt és mesterséges lassussággal ha­
jolt föléje, hogy megcsókolja. A fiatal ember 
nem tudta, hogy hol évi öt ez a csók, me­
lyet önkéntes vakságában homályosan sejtett. 
Ä várakozás és a bizonytalanság e pillana­
tában minden tagját leírhatatlan nyugtalan­
ság rázta, amely hevességében hasonlított az 
olyan ember borzadályához, aki bekötött 
szemmel várja, hogy bélyeget süssenek rá. 
Amint aztán ajkaik érintkeztek, alig hirt egy 
kiáltást visszafojtani. És az ilyen pillanatok 
kínlódása tetszett neki, mert a szerelemben 
sokszor egy testi fájdalom jobban izgat a 
hízelkedő enyelgésnél. Helena, abból a saját­
ságos ösztönből, mely a szerelmeseket arra 
sarkalja, hogy minden gyöngédséget hason­
lóval viszonozzanak, szintén kísérletet akart
lemi!' Úgy érzem, mondta behunyt szemmel 
mintha lestem minden pórusa, egy millió 
ti/iáj lenne, melyek a tiedért epednek, s 
lekenvén egymásra, majd szomjan vesznek 
várakozásukban, hogy melyik lesz
lasztott ... .

Andrea ifjúsága ellenállott minden kicsa 
pongásnak és minden romlásnak, semmi sem

ártott neki, épen maradt, mint a változatlan 
érez, mint az örök illat. A fiatalság fényes 
ragyogása volt az ö legbecsesebb kincse. A 
mi hamis volt és szomorú, és mesterkélt, 
meg hiú, az mind fölemésztődött a szenve­
dély nagy lángján, mint egy máglyán.

— Olykor, — mondta neki Helena, — 
sokkal tisztultakb a hozzád való gyöngéd­
ségem, mint ez a szerelemben szokott 
lenni. Nem tudom miért, nem tudom 
hogyan, de... majdnem anyai vonzalmat 
érzek irántad.

Kedvese nevetett, mert a herezegné alig 
volt három évvel idősebb, mint ö.

Olykor, szólt viszont ő, lelkemnek a 
te lelkeddel való egyesülése olyan szűzies­
nek látszik, hogy szeretném kezedet megeső 
tolni és nővéremnek szólítani tégedet.

Ezek a csalékony lelkitisztulások és foko­
zott érzelmi kitörések, rendesen a gyönyör 
erőtlen szüneteiben következtek be, amikor 
a lélek valami bizonytalan szükségét érzi 
az eszménynek. Ilyenkor ébredtek fel henne 
a szeretett művészetek ideáljai is és mind 
azok az alakok, amiket egykor keresett és 
nézett, vadul kergetöztek agyában, követelve

luvív

a megalkotásukat
Az a gondolat, hogy kedvesének egy jól 

csengő verssel, egy nemesen gondolt sorral 
örömet szerezhetne, dolgozni kergette. Meg 
irta La Simona-t és csinált két rézmet­
szetet.

A művészet gyakorlásában a nehéz, az exakt 
a tökéletes, a megvesztegethetetlen eszkö­
zöket szerette mindenek fölött: metrikai ala­
kot és a karczolást és értett hozzá, komoly 
törekvéssel folytatni és megújítani a hagyo­
mányos olasz formákat, midőn az uj irányú 
poétákhoz és ama festőkhöz csatlakozott, a 
kik a renaissance előharezosai voltak.

Szellemében túlnyomó volt a formaérzék, 
.lobban szerette a kifejezést, mint a gondo 
latot. Irodalmi kísérletei gyakorlatok, játé­
kok, tanulmányok, vizsgálódások, technikai 
kísérletezések, különlegességek vakinak. Henri 
Taine-nal tartott, a ki azt mondta, hogy 
sokkal nehezebb hat, igazán szép verset 
irni, mint egy csatát nyerni. Az ő mitholó 
giai mondájának szerkezetében Poliziano 
Orfeusz-mondáját utánozta. Rendkívül finom 
erőteljes és zenei csengésű strófák vol­

tak benne, különösen a karokban, a 
miket kétértelmű szörnyetegek: Kentau­
rok. szirének és szíinkszek énekeltek. 
Uj tragédiája: La Simona, rövid vers- 
mértékben tartva, sajátságos illatot lehelt. 
Jóllehet ó-toszkánai módon rímelve, mégis 
Erzsébet királynő idejebeli poéta müvének 
átszőtt ; volt benne valami abból az édes 

és csodás bübájból, ami William Shakes­
peare bizonyos korábbi drámáiban szövődik.

A költő müvének egyetlen példányának 
czimlapján igy jelölte meg magát :

A. S. Calographus Aqua Forti Sibi Tibi 
Fecit.

A réz jobban vonzotta, mint a papiros, a 
salétromsav jobban, mint a tenta, a kar- 
czolú tü jobban, mint a toll. Már 
egy őse, Giusto Sperelli is próbál 
(ozott a rézmetszéssel. Nehány. az l-»30. év 
körül készült metszete világosan elárulta 
vonásának mélysége és úgy szólván fanyar­
sága által az Antonio Pollujnolo befolyását 
Andrea a Green, Dixon, Earloiu iskolájából 
származó angol rézmetszők által kedvelt 
Rembrandt-féle modorban, szabad vonásuk 
Lan, sötéten dolgozott. Nevelését minden 
minta után képezte ki, darabról darabra ta­
nulmányozta minden egyes rézmetsző nyom 
dókáit, "tanult Dürer Albrechttól és Parmigia- 
ninctú , Műre Antoniotól és Holbeintől, Gui- 
dotúl és Gallottatúl, Toschitól és Gérard 
Audrantól, de az ö felfogása a réz 
metszetről a következő vala: Rembrandféle 
fényhatásokkal iparkodott a második nem 
zedékbeli firenzei Quattrocentisták, a Sandro 
Botticellik, Domenico Ghirlandajók és a Fi­
lippino hippik rajzbeii finomságait megvilá­
gítani.

Két legújabb metszete, két szerelmi jele 
netben Helena Muti szépségének két válto­
zatát mutatta; czimüket mellékes dolgot 
után kapták.

A legbeesesebb dolgok közé, a melyei 
Andrea Sperelli tulajdonát képezték, tartó 
zott egy fakult égszínkék selyemből készült 
finom takaró, a mely körül dombom him 
zésben az állatkor tizenkét jelképe futott 
nevük: Aries, Taurus, Gemini, Cancer 
Leo, Virgo, Libra, Scorpius, Arcitenens 
Caper, Amphora, Piscos góthikus hetük 
ben voltak himezve. A kör közepét az

okosság,

aranyhímzésű nap foglalta el. Az álhiteit 
alakja kissé archaistikus modorban rajzolva, 

mely kissé a regi mozaikokul emickeztc- 
tett és bámulatos pompájúvulanak, az 
egész szövet méltó volt arra, riogy egy csá- 

iszágyat takarjon, és csakugyan a 
Jianca Maria Sforza, a ‘Mór Lájo=- unokájá­
nak és Miksa császár nejének kelengyéjéből 
származott.

Helena teste csakugyan nem kaphatott 
olna méltóbb takarót. Olykor, mialatt Andrea 

a szomszéd szobában időzött, örült gyorsaság­
ai levetkőzött, ágyba feküdt a csodás takaró 

alá bujt és azután behívta a kedvesét. És 
mikor azután Andrea bejött, egy istennő 

képét látta maga elüti, a mint az égbolt 
mrkolúzik. Máskor viszont az 

izgatta, hogy kilépjen az ágyból es a kan­
dallóhoz menjen. Ilyenkor maga után von­
szolta a takarót. Dideregve kupászkodott két 
rezével a selyembe. És mezítláb, kis lépés­
sel tipegett, hogy ne botoljék meg a dús 
redökbe. A nap a hátán ragyogott, 
u felbontott haján keresztül; a skoi- 
pió a mellét takarta, az állatkor 
nagy csücske a szőnyegen úszott utána, 
magával söpörve a rózsákat, a melyeket már 
előbb szórt széjjel.

Egyik rézmetszete Helénát ábrázolja, amint 
az égöv alatt alszik. A női idomok a szövet 
rcdöinek segítségével átcsillogtak, a fej kissé 
átért az ágy szélén, a haj a földig hullám­
zóit le, az egyik kar lecsüngött, a másik a 
test hosszában feküdt. A lepel nélküii részek, 
mint az arcz, a nyak, a váltak, a karok 
rendkívül lénylettek és a karezolú tü nagy 
erővel érzekitette meg a hímzések fényét 
a félhomályban és a jelképek titokza­
tosságát. Égy karcsú, fehér agár — Famulus- 
ikertestvére ama teher agárnak, a mely a 
Rubens-fcle képen fejét az Arundel grófné 
térdén nyugtatja, — fejét úrnőjéhez nyújtja 
föl, őrködve, szilárdan állva mind a négy 
lábán, a művész sikerült rövidítésében. A 
szoba bálterét sötéten és gazdagon tar­
totta.

A másik metszet arra az ezüst meden- 
ezére vonatkozott, melyet Helena Muti nagy- 
nénjétől, Flaminiátúl örökölt.

(Folyt, köv.)
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és tisztesség talán nem feleslegesimberség c» 
dolgok a katonánál sem. Okosságra, ember­
ségre, tisztességre meg kellene tanítani talán még 
ez osztrák hadsereg tisztjeit is. Annyi észt pedig 
Vei kell tenni minden tisztről, hogy tudja, hogy 
kimerült legénységet teljes rüsztungban, 40 fok 
melegben és pedig mindig hegynek vezető ulon 
— a mint ez a t. honvédelmi miniszter ur be­
szédéből kitűnik — nem lehet menetelésre eről­
tetni.

A miniszter ur előadásából látom, hogy itt 
ostobaság, embertelenség és tisztességtelen­
ség idézte elő ezt az esetet. Mert maga a tény­
állás és azok a körülmények, a melyeket a hon­
védelmi miniszter ur előadott, — ha igazak a 
mellett szólanak. Ne méitúztassék sértésnek venni

honvédelmi miniszter ur, a mikor azt mondom: 
•ha igazak», mert a hivatalos jelentésekkel szem­
ben, a mikor azok állal valamely előkelő osztály 
van érintve, okos embernek első princzipiuma az, 
hogy az a hivatalos jelentés vagy ferdített, vagy 
túlzott, vagy egyáltalában nem igaz. Csak éret­
tebb megfontolás, komolyabb, tüzetesebb, részie- 
'esebb megvizsgálás után tűnik ki. hogy annak a 
Hivatalos jelentésnek egyik-másik része talán 
mégis igaz.

Már most a honvédelmi miniszter ur azzal 
tezdte a beszédét — és ebben eltért igen sok 
kollégájától és elődjétől — hogy, sajnos, a sze­
rencsétlenség megtörtént. Hát ez a kijelentés sok­
ban eltér sok elődjének t:s sok kartársának szo­
kott nyilatkozataitól, mert a t. honvédelmi mi­
niszter ur elődjei, amikor a hadseregről és ki­
vált amikor az osztrák hadsereg tisztjeiről volt 
gzó, azzal kezdték jelentéseiket, hogy ne átl­
ónk hiteit a hírlapok közléseinek, a hírlapok tú­
loznak » . .

Vészi József: Azt mondták, hogy 99 perczent 
hazugság!

Eötvös Károly: ... az egyes emberek szine- 
tik a dolgot, reklámot haj ti ásznak: hanem majd 
bekövetkezik a szigorú vizsgálat, eljön a hivata- 
D3 jelentés, a statisztikai közleményekbe az 
gredmény be lesz véve és akkor Ítéljék meg a 
képviselő urak, hogy mi is történt hát. Becsü­
löm érte, hogy ebben az egy pontban eltért elő­
deitől és azzal" kezdte jelentését, hogy sajnos, a 
szerencsétlenség megtörtént. Hanem ezután a je­
lentés többi része ősi eredetű hézagosságokban 
szonvfcd.

Végre is a t. honvédelmi miniszter ur szigorú 
vizsgálatot ígért. A t. miniszterelnök ur azonban 
ehftez hozzídüzte, hogy ue Ítéljünk idő előtt, ne 
telkezzíink, mielőtt a vádlottakat meg nem hall­

gattuk. Ezt a jó tanácsot adta nekünk a t. mi­
niszterelnök ur. Köszönettel elfogadtuk a múltban, 
köszönettel veszszük most is, komolyan azon­
ban sohasem fogadjuk, (Derültség) mert mi a 
nemzet érdekében csinálunk politikát, mi a nem­
zet érdekeit védelmezzük, igy teliát mi pusztán a 
uilekből, Trebinjéböl, Newesinjébűl jövő hivatalos 
jelentések alapján a nemzet dolgait el nem intéz­
hetjük, mi máshonnan is szerezünk be magunk­
nak adatok}.t. A t. miniszterelnök ur megadta a 
jó tanácsot nekünk, de maga mit csinált ? Azt 
mondta: hiszen nem is tudjuk, hogy kik a vád­
lottak; azon a napon nemcsak Bilek, Irebinje 
és Newesinie között volt meleg, hanem meleg 
volt. nem tudom én, a földkerekségnek melyik 
zónáján is, meg a monarchiában is. U te­
hát már előre is kimenti a vádlottakat, 
* kiket pedig ő sem ismer még. Azt mondja:

azián ne lessék osztrák tisztekről beszélni, mert
magvar tisztek alalt is történtek ilyen szeren­
csétlenségek Osztrákországban, osztrák tisztek alatt 
is Magyarországban, történik mindig, történt haj­
dan, történni fog ezentúl: ne csodálkozzunk ezen 
hát oly nagyon. Ö már előállt itt az egész véde­
lemmel. Biztosan tudom, hogy a szigorú vizsgálat 
eredménye igazolni fogja a miniszterelnök urat. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsobaloldalon.) De 
hát mit is panaszkodnak? Szerencse, hogy a 
puskában kár nem esett, a patrontáska pedig 
megmaradt, a borjú is megmaradt, mit pa­
naszkodnak tehát az emberek ?

Azután meg a t. honvédelmi miniszter ur azt 
mondja, hogy szigorú vizsgálat fog tartatni. Vájjon 
ki fogja tartani azt a szigorú vizsgálatot?

Rákosi Viktor: Az érdekelt felek!
Eötvös Károly: Kik, mikor és hol teljesítik a 

vizsgálatot és mikor lesz a honvédelmi miniszter 
ur abban a helyzetben, hogy nekünk arról gyor­
san jelentést tegyen ? ti lesz-e hajlandó akkor a 
vizsgálat eredményét, de résztesen elénk tárni és 
nem puszta szólásokkal ülni el a dolgot, mert 
eddig mindig ez történt.

Azt mondja a t. honvédelmi miniszter ur, 
hogy intézkedések történnek, hogy jövőre ilyen 
szerencsétlenségek elkeríthessenek. Intézkedések 
történnek. Talán azt is hozzátette, hogy. szigorú 
intézkedések. Bocsánatot kérek, katonai menet, 
katonai gyakorlat jövőre is lesz; 40 fok melegség 
jövőre is lesz; katonai regulamenlum megvan 
most is és lesz jövőre is. Abban a katonai regu- 
lamentumban sok okos dolog van ám, de az 
nincsen benne, bogy Bilek és irebinje között mi 
történjék, ha 40 fok tesz a hőség Reaumur sze­
rint. (Derültség.) . .

Minthogy pedig az osztrák hadsereg tisztjeináK 
nem is lehet, de nem is szabad egyebet tudni, 

a regül amen tűm ben van, az a bileki 40 
azt kérdem már most a 

az a 
szabti- 

nem 
a mi­

volna, 
íviselő- 

lelkiisme-

a melyet a t. honvédelmi miniszter 
t. miniszterelnök urkoz intézek, tehát az . 
hogy az a jelentés gyorsan kerüljön a képviselő­
ház elé, oly gyorsan, a minő gyorsan 
reles tisztviselők azt a vizsgálatot, idő és íáraa- 
ság kímélésé nélkül teljesíthetik. (Élénk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.) Legyen az a jelentés egé­
szen részletes, legyen hü a vizsgálat, ne történ­
jék az úgy, a hogy hasonló esetekben a katonai 
vizsgálatok történni szoktak, minden nyilvános­
ságnak tökéletes kizárásával. (Úgy van a szélső­
baloldalon.) A pajtáskodásnak tökéletes érvényre 
jutásával és a regulamentumnak és a tisztikar 
esetenként való eljárásában felmerülő vissza­
éléseknek teljes leleplezésével. (Úgy van szélső­
baloldalon.) Hanem történjék az a vizsgálat 
nyíltan, őszintén és tisztán, mert erre nemcsak 
nekünk van szükségünk, a kik fiaink életét és egész­
ségét megkímélve óhajtjuk látni ott a hadsereg­
ben, hanem még sokkal nagyobb szüksége van 
erre a hadügyi kormányzatnak és a honvédelmi 
miniszter urnák akkor, a midőn tőlünk ujonezokat 
követelnek, (Úgy van! a szélsőbaloldalon) mert 
ilyen sorsra mi ujonezol nem lógunk adni. (úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) Majd akkor azt is meg 
fogjuk Ítélni, hogy az a vizsgálat kiket talált 
vétkeseknek és hogy a katonai kormányzat és az 
okosság, becsületesség és tisztesség kormánya 
milyen megtorlást mért rajok és miként hajtotta 
azt végre azokon, a kik ebben az esetben vétke­
sek voltak. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Addig, 
u mig ez meg nem történik, t. honvédelmi 
miniszter ur; e parlament ellenzéke részéről 
az ujonczozúsi törvényjavaslatnak nyugodt,
szelíd, kifogástalan tárgyalását es megszá­

nnál ami
fok peuig nincsen benn, 
t. honvédelmi miniszter úrtól, hogy mi lesz 
szigorú intézkedés? A hőmérőt fogjál 
lyozni? (Élénk derültség.) Hogy a büntetés 
éri azokat a tiszt urakat, azt már látom 
niszter ur előadásából. Hogy pedig jövőre valami 
biztosíték legyen ilyen visszaélés ellen, arra nézve 
kérem a t. honvédelmi miniszter ur részletes fel­

világosítását.
Haszlóuy Pál: Komolyan kell venni ezeset a 

dolgokat és nem tréfára!
Eötvös Károly: Mi komolyan veszszük 1 
BKeazlény Pál: Tessék még komolyabban

várja. (.Élénk helyeslés a szélsőbalvazását ne 
oldalon.)

líesai Pál: Katonai szempontból bírálja a bi- 
leki hadgyakorlatot, amelynek szerinte, már kegyet- .
lenebb nem is lehetett a diszpozíciója, mint ami- haladott leven, mar

venni:
hát az a n;u:vobb ko-

lvea volt. Ezt a szerencsétlenséget egy kis előre­
látással el lehetett volna kerülni. Persze ezzel nem 
törődött senki, mi egy osztrák generálisnak né­
hány magyar íiu, a mi vérünk ? (Úgy van! bal­
ról.' Az ilyen forszírozott menet nagy melegben 
határozottan «reglernentsv.idrig». A szabályzat 
ugyanis előírja, hogy a menetelések úgy osztan- 
dók be, hogy a legénység ki ne merüljön s hogy 
az időjárás is tekintetbe veendő. Ezeket a íendel 
kezeseket, valamint a pihenőkről szólókat, sem 
vetlek tekintetbe, nem tartottták be. (Helyeslés 
balról,) Az ilyen emberkinzó hadseregnek nem 

’diaijuk oda fiainkat s követeli, hogy a közvéle-

urhoz és a esetek a hadseregben a iegenyek es
zött az összhangot nem nagyon öregbitiK. 
hang nélkül pedig a katonaság nem er semmit. 
(Helyeslés balról.)

Helyteleníti, hogy a bileki áldozatok Komárom­
ban lakó szülei előtt két napig eltitkoltak a 
történteket. Ez lelketlenség volt. Úgy látszik, 
szerették volna eltusolni a szomorú eseményt.
(ügy van! balról.) Még a bécsi lapok is elítélik a maradt, 
boszniai kegyetlenkedést. A katonaság vezetőinek 
eszébe idézi Rudolf trónörökös egy mondását:
>A legnagyobb tőke az emberi elet.«
Ezt ne téveszszék soha szem elől. (Helyeslés bai- 

vissza- ról.) A legnagyobb baj az, hogy a közös had- 
j sereg vezetői nem oly emberek, akikre nyugodtan 
bizhatnók fiainkat, mert nagyobbára nem erre 
képzettek, hanem csak születtek a magas katonai

Ivánka Oszkár! Ill van a honvédelmi minisz­
ter. Az is saját erejéből küzdötte fül magát.

Nessl Pál: A képviselő ur félreértett, nem 
mond lám, hogy ilyen egy sincs, de az bizonyos, 
hogy kevés akad. (Helyeslés balról. Zaj-) Rem 
lehet elégszer hangsúlyozni, hogy ezt a hadse­
reget magyar irányban kell reformálni, min­
den bajnak ugyanis az osztrák iendszer az 
oka, — s inert'csak a magyar hadsereg védel­
mezheti meg igazán a trónt és a hazát 

Barabás Béla: Előbb a hazát és azután 
trónt.

Bakó József: A haza mindenek elölt, 
líessl Pál: Remélhetőleg megértik illetékes 

helyen az ellenzék szavát, s igy lehet, hogy a 1 
gyászos eseménynek üdvösek lesznek követke­
zései. Ismételten kéri, hogy a biteki bűnösök 
ellen folytatott vizsgálat s a hozandó iieiet a 
legszigorúbb legyen. (Éljenzés balról.)

Elnök: Több napirendelőtti felszólalás nincs.
, Következnék a napirend, de erre, az idő elű- 

íadott lévén, már nem télünk át 
Me

Időjárás.

A ni. kir. meteoroloyiai Msponti intézet táv* 
irati jelentése 1908. jnl. Hét-ár. regy. 7 óral^p.

Az angliai depresszió Közép-Európa felé nyomult, 
minek következtében a déluyugoli maximum vissz».

Európában az idő melegebb lett és eső mmdea 

országban előfordult.
Hazánkban a keleti és déli megyékben voltak 

esők, melyeknek mennyisége az északkeleti Kárpá- 
tokban lő mm.-t is tett; a délnyugati megyékből 
pedig kisebb zivatarokat jelentettek. A hőmérséklet 
emelkedett és a felhőzet változó.

Prognózis a következő 2í órára: Melegebb id$ 
várható, helyenkint esővel vagy zivatarral.
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Eötvöa Károly: Mi 
molyság?

Vázsouyi Vilmos: A komoly hallgatás;
SSasalény Pál: Komédia!
Olay Lajos: Komédia es komédia között 

lömbség van!
Meazlócy Pál: Olyan disztingváló képessegem 

nekem is van, mint Ölay képviselő urnák!
Eötvös Károly: Én a t. honvédelmi miniszter 

ur jelentését ennél komolyabban nem vehetem, 
mert ha valaki azt elfogadja és arra nezve nin­
csen semmi megjegyzése, az általában nem veszi 
komolyan.

Mesitiény Pál: Volt megjegyzésem! Arról pe­
dig, hogy nem volt itt Eötvös Karoly képviselő­
társa ni, nem tehetek. ,

Eötvös Károly: Nem vagyok rá kiváncsi. 
(Élénk derültség, helyeslés és taps a szeisubalol- 
dalon.) Kérésem, a mely egyúttal javaslatom is,

at

(Helveslés.) u.o.k.mútv i - Oruabaz* .

a tov
gáilapitja a holnapi ülés napirendjét, ame.yre 
ovábbi teendők iránti intézkedést tűzi. (Helyes­

lés.) Az ülést ezzel bezárja.
Az ülés végződik 1 óra 50 perczkor.

Vízállás, 1903. julius 28-án.
Inn: 
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mény megnyugtatására a vizsgalatot a telelüsség 
megállapítása czéljából a lehető legnagyobb nyil­
vánossággal lolytassák le s hogy a büntetés is a 
lehető legszigorúbb legyen. (Elénk helyeslés bal­
ról.) A parancsnok nem tett eleget semmi tekin­
tetben a szolgálati szabályzat rendelkezéseinek, a 
felelősség tehát első sorban őt terheli.

Az ellenzék már nyulez hónapja küzd a közös 
hadsereg szelleme ellen, a mely a magyar fiuk­
ban csak anyagot s nem embert lát. (ügy van! 
balról.) Fölolvas egy Boszniából érkezett német- 

elvű magánlevelet, a melyet a honvedminisz- 
k is szívesen rendelkezésére bocsát. Ez az 

iiá» bizonyítja, hogy nem u hazáért, hanem egy | 
embertelen parancs miatt kellett elhullauiok j 
a magyar fiuknak. Hogy ez mily nagy el kese- \ 
védést szült a katonák közölt, igazolja egy ma­
gyar bakának anyjához küldött levelező-lapjával, 

melvet szintén‘fülolvas. Természetesen az ilyen
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A hu dapesii áru- és értéktős^do hivatoEoa áíjtíjyzésBii
1903. julius 23.

Árutőzsde.
I. Cabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 
A minőségi suiy hektolílerenként és kilógr;uiírnokban.

Búza 76 77

Tltzavidfcli 6 ......... 7 45 7 53 7 68 7 65 7 ti)
n »j.........

iejwimegyéi ó ... ... 7 30 7 ió •; tu 1 50 7 50
. “! ........

PestTidcki ö ........ 7 45 7 411 7 51 7 50
... U1 ........

Elüli ági o .............. 7 3ti 7 45 7 45 7 5ő 7 ,U
p » “i...............
Eavska: o .............. ~ 35 7 úti "t 55 7 tiü 7 Ö3

n “i ...............

73 79 80 81

7 60
7 50 
7 vl

7 Ä3 7 85

7 7U 7 65

7 7rt 7 75
7 t '.'í 7 Oí
7 Öti — —

_____ —

!------

7 95 
7 80 
7 80

r .j .
7 75

7 SU 
7 ó;

8 —
7 bő 
7 90

7 95
7 75

í
Származás, nem es minőség

kor. -túl Lor. Ha térid»
A r to ly ara

páni i áru

Sóz» uj ................. Elsőrendű...........................................
Középmiuőaegti ..............................

ti.lv ti.Vti
I Magyar bazu • 1908 május...

—

Arpe.......................

1 akarmany eleőiendti.................
„ másodrendű ..........

dvrtviié>re tiszavidéki.......... ...
B falati magyaroraaági

dunántúli ...............

5.C!
6.50 L.6U

Buxa................
1904 a rill»
1903 máiul ... 
196:1 oki A)ur...

7.50

7.28

7.51

7.29

-----
Beze ....................... 1903 májú * ... 

1903 októberXölca....................... - 6.15 6.17

Zab ........................
rendű...........................................

Kuzépminöségii..............................
5.-0
5.50

Tengeri .................

l‘Ji)ii jullU* ... 
19011 augusztus
1903 s/.ept
1904 ina;ue ...

6.19
ti.20

«.*20
0.24

Tengeri.................
Belföldi új ................................. .
r.iiKjuantin .....................................
»bér ..................................................

o. 15 ti.ÜU 4 ,9j 4.97

—— Zab .......................
ltiOit április ... 
1903 május ...
r;u3 október
lenti uugusztusRepose ..........

Káposzta...........................................
Br.usafci .................................... •••

11.— 1 1140 5.80 
"11 1>

5.32
11.66

b) H&íiirlddrc.

Ijtvlso irf.

-TKHFAPIROK prui I ám 
-értékbe1 k«r

Oszt.
1909.
évre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
ntelié 
péoj I

írt.
ár.

kor -értékbenl kor.

Oest.
ivev.;
erre KBTÉKFAPIBOK

Utolsó ár!
pcas áru
kor.-értókbea

6 Liiúirlukesuk vrn.íoldUit.tt éveí.frt.v.k.
5 I 9 n ^ll% m~~~
41/J " * „ bOty, . tubán
* *jtia6J.'.grár. é.jar.-bauk rr .»»löküte.ujr.k 
41/ I 1 . ,iri<l«kjeiiT vt.lUJ»/,
*.'l * ’ . záloxlerél ,
l‘l, >!.alt.kö.z-b rt.«li.k6tT.tléer«lV0fr»nk..4at 
4 ti.»i:T*r feldbiteli.Uiel <1

rut.- I íuö.
1U1 —: liij__ I
101. — I 11)2—1

V7.-.U, ua.^ul 
101.761 101.76 
101.— 162_I

1U

ÍU

írtVan
♦
>7,
4

60
63

H'J.bu lUU.aU| 
»9.— ! íuc.-l

„ ixa.b.4»t»l»jj»T Irt.
*V,lM»Jy.helyI*rd.»»*aÜ k6tv. 60*/, **'• mb»»

íUtu

Hant V»ak-r««i*áuytár.».»g ............
Herme, mugy.r altelauoi Táltúüilet rt.
tlur.ai kereskedelmi Lmk .....................
Morvát leszámítoló Wauk .....................
llorvát-szlavon orsiigu* jelsálogbank.

, Magy. agrár- «• járadékba»* réeir.-t.
Magyar aUaláuee kitelbauk.....................

e . aug.kói .
Magyar jelaAleghitelbaak .....................

. * ... aug.köz
Magyar kereikcüeiml részvénytánaaag 
M. Kir. «zab. osztálysuritjaiek. r.-tkrs. 
Magyar leszaaiitoló es peuztaBó bauk

'ÍVJ. ‘̂ 16.—
gU6| lí4ú.— 
XiV;
4U0Í 
kéé kié.- 
4Vél *k0.— 
4UU
4tié! 73k 75 
tit — .- 
kéé' 417 — 
4üti' 64u. - 
eOé 17Ué.— 
4éé‘

kOö—I
Véti.—I

z4
II

4fiu.-
49J.-

*8w.—
I űlti»—

k4S. 
4M.—I

b‘A
12
8»

7^.241 —

hlsö Magyar eeiteebiz.lalo raziveuyt.
JSlsé Magyar szalioda-ieszrenjtar^asag 
Kisó pesti spudium- ez enyvgyar r. t.
ü íaiuei riasbaateloez rizakeMeuyitogyarlOtiu
Uschwiadi-lelw szeszgyár — — __
„Uangária- MutragjA ws kéusavgyar *uu: 41 ** ' ”5—
Kábelgyár-rés zveuy tarsasag
Kóbauyai polgári sertóao részvényt.

517 5*1
545.- 

I74ti.—I

ló

4l,a Magyar jeltaloguitelbank...
*V, •4
1 !
«Va!
«V.
4
4
8V|Í
4
4 l
Z I 
9

közs.kötv.

tv étre 108.25 j
írtba» 98.85’

úti évre 1 aurea. 93.8»
6U *

98.35!
úti trlbau 16b 26;
5U 169.26
úti írtban 9».76j
bti 110% n 181.25
ÍVJ . íotitrkkeui , 93.75!
kői veuvicktilbaa 126.—’
ab«slyegzes n 129. —1
-ko Lt .200 k, dbok 111.26',

• ug. k. 40éI 4a3. —' 454—|
Magyar takatekp. kuzp. jel zálog-bankja léVUléíé.— jláeg.-

ké
15

'Uastrák biielintezet m;
aug.

Osxvrak magyar bank .....................
l'eau iuagyar kereskedelmi b&aa 

• Luivubuuk ... w« ... .....................

v. «« 669 5ti Obi — I 
.. 1400 i59ti.-v,lábti.- 
... ltiOOrgívO.—k/0«. —I 
... 4SI.-1 55V.-I

40
éti

8Uv.— 
kV-.—

— éJOj 40C.— 410.— 
küti^ 244.—1 ksu.—

Magyar eaekvripar teszvenylarsasag l'-Oti 
Magyar lém és lampa-arugyar r. I. — 8é0, Ao). *uz —
Magyar gazizzofeny isszvtoiyta»»aaag 201- 
Magyar iuggyau’.aai u-gyar részvényt. *u '
Magyar vas«.:i ivi galuu részvény társ. *00 j 
'Magyar villaiuos»agi részvénytarsaiag 
ki «zogazdsiüut ipar részvéaytarsaeag 

i^iagyszeueu; vilíamosmu raazveuyt*is.
!SieuzelAoai Vii'.aiuossagi tareasag — 
íMemzcikózi vraggonkóleaunző r. t. —
Popper Lípót laipar i eszveuy ut sadag 

;ásegedi kcndeilun g>ar ieatvcnyiars.
__ 'Saiezekl larbazzk res,zveuylarsa.ag
_ Iér«kéiiwUalmi Uekanyeg/etiaras, r. t.

z üuu
4Uu| — 

ltiJU; »40.— 
4Jti! ŐOá.— 
4-Jé * 510.— 
4U0 —
4«. w: btW.—

i'iU 559.—

401.— 5üJ.- 
I 94s.- 

-8S.— j 
Mbl.— 4ÓÚ.-

VI. Takarékpénztárak réezvenyel.
I XIII. Közlekedőid vállalatok.

, zuou
tV, M.űm.kOtp. uáir.ápeailár tJ ívre

á1 * 11 .1 n »»
trlban

-S.,9—10. kib. 
5. kibuusktas

kuzsugt kotr..

4’ , 51.UKarékp.kőtp.jeUálogb. f
*7, „ ....................... * ’■
* 11 »I »»
4V» >» ti »»
4 jógiiéi), k8.p7 biiel«iúvelUcieil SötTourek
é ü,»:r.-m«isj»r bank 40',, .......................
4 : „ so „ ......... >> 1
4«/. lJe»U Laial el,6 t»k»re*P-.Wbiiégl ábiv.^

4 ” ’’ ” ” láloglévelekSO évre;

Belvárosi takarékpénztár .....................
!Budapest 111. kerületi takttrekpéuitar 
t Budapest erzsébetvárosi takaróKpénzt. 
Bpesu lakareLp. és urct. zalugkul. rt. 
Lgyesfllt bpeati tóvárosi takarékpenzt. 

!Magyar általános lakarekpeuztar 
Magyar oríí. központi lakaiékpcnzlár 

! Pestr hazai eisto takarekpeiuUst-egye.

900:
ltiti
300
400

222.-j *24 -1 
138.—! 2UU.-I

»86.—
blU.—
iU.~

6vJ.-

•tl —

Se
tC».— 4L».—I

6UU '2a7d.—.2226.—Jauuj i5i.. 
»du'jwí.—'uji.- 

ÜVue 17 70d--! 17*CU-

68 —I —
ívű

VII. Biztosító társaságok reezv.

írtban

á'/s II I*
á M I»
4«/, Pesti magy. 
4 »I -I

10V.—I
kereek'.’ w»ak frtbiii v. ker^ iuO.--| íoi.-l

*7.
*7,
4
4

közs. k.öO'/í'övre

Becsi biztosító társaság..............................
Becsi élet- es jaradék-bizLositó intézet 
Llso magyar általános biztosító társ. 

!„fc’óuciere*4, pesti biztosító in.extt 
Magyar jég- es viezuzitbizioaitv rt. ... 

1 „Nemzet;Ä baleset biefosAv icszvtuyt. 
Paauouia viezouybiztwiiie intézet ...

406

14
á

I
434.- 4*9.-1

itiui jé).— 59é, [ 
— 7609—1 

Jiuoj jéú — smu.—I
"áuvi g»4.—; ‘gé6.- 
Xtit-‘ ti 10.— ' ál*.—I 
•ék 1976.— 19MV.-I

— i

Adria m. kir. tenge:h*; viási részvt. 
'▲rádiós Csanádi egyes. \asut rt twrzsr. 
baja zoxnoor-Uj vulozi h. e. rt. eleöous. r.

1 Barcs-paaraiíii vasút eleúuUsegi ressv.
,budapesti kuzuii vaspálya tais- — —

» • • küt-,* „ n elvezeti JeéJ
íbudapesti Tillamws varusr vasat r. u 9tiu 

w . . * r éiv; J-
ibudaptst-sxeutlör»: úti b. é. vili. ▼. rt. íOv 
j Budapest-ujpes;-i akospalomi vili. v. rt. 2tiu 
Ueurecien-najtiunanasi L. e. v. els. r. 2 u 

{Déli >asat — — — — — — — *öv
— — — — auS. vég. 4b

2uv 45i.— éí5.— 
XV"1 36UU.— glw* —
k'jo] —
4UV; 4)7.— ! 4u».—

604 50; 6U6.W 
5Bj.— j 40v — 
*Jl.— 1 3üi.~ 
lCü.— lwé.—
158.- lSú.""*

vt. l!U*/§fit.
bti évre

165*/|. Vili. Gőzmalmok részvényéi.

Különféle termények (készáru).

Budapesti 
Vidéki ... ■

Árfolyam
pénz áru 

éti.56

f»5.5C
67.—

Fiistfilt..................................................................
BőszuíaVfiür evi szokvány minőség .

Ingyen hordd 
Lti kilugiainnioiiAvíit Disznózsír

bzalonnatti kiítgiaxnmohkent

Zsákkal együtt 
gvLgvaaiy, ti »ata súly helyett.

100 darabos 
b;

Scsibiai, Ptitidá. ovi szók van v-üimosc 
100 dili »boaíiinóst-g 600 graminorikent

60 kilogrammonként-
Szlavóniai

Ingytu horcío 
o Kiiutiiaiiiinonkeut b/.cibiaibzilvaiz

líioz. éviLuczerna magyér 
Lvheie apiuszumü

Lőzépszemú
nagyszumii

íyuti.
HeremaM60 kiiograimnonkent

1902.

I uAsv art.
Utolsó avl.

ttl ueuz ,
itj'oiia fit

ltoioua trt

b) Cmtiaü eilutoAítdesÁK
Buy «I

b) Vidéki ee külföldi iníozotek 
kibocsátásai.

... frlbeaIAlbin» takerik-ésbitelmt.
l»k«ék,í»3.. ÍO -vr.f nn

1 Uoucordia gázmalom raszvenytársáéig 
iKleö budapesti gőzmalom leszveuyt.
É.izsebct gőzmalom társáéig.....................
Laizie-gozmalom regzvénylarsasag ...

tPoali heugermalom-iaisaeag.....................
[Pesti molnárok es sétők gézmalotu rt. 
: Pesti Vistvria-gtiiaialvm ...
I

IdVj tií._ 168.-I 
»«Üub».— let-V,- 
Í6»| tUi.—j 416.-I 
1'2V: 222,-1 Hu —I 
*VV; 86..-! OSV.-Í 
*VV; 866.—) *C».—I

IÉtid cs. k. btab. diuiaguzha;ozasi t. 
lüolnicivülgyí vasat rt. elgjobs. reszv. 
,Kasea udeibergi vasul — — — —*
Kassa-loiuai helyiérdekű v. ele. r. 

j Magyar ielyam- es teugerhajosMt »1,
I Magyar -gavsorssági vasul .................. .
Magyar nelyi wrdeké vasalak leszvl.
Magyar- n> ugoti vasat ............ **•

•La.za», c*. swvaial elsőbbségi rí»*té 
| B m tvrze-reeaveisyek

4uU étii.-

éCUi éti* 
luu lé».—

u.

éti
VL A"admÍ6yeU»k»iekpíuitir... ••• •••
1. 1 U. .nvLk.faár.iaHDV. ,»»6. Vi»l. L»tt» 1htiny.k berviebuv.

IX. Banyák és téglagyárak 
részvényei.

lö.— 14.—
14.70 15.—
lu.25 lb.fiti
IC— 13.ód
18.75
lá.f)U 16. -
18.— 18.50

I 16.- lti.50

kor.-tói kor. ig

111
Ilii

*i/, U.űreci.BÍ .1,6 tikiríkp. 
b ' liidélji masjfir jelillvíbaak *6 e,re
*7,1

10

tyilov.av.íla,. «r„. I-»»“««^ •

b
*7,'
6 Na.j6t.be6i fbtdbítelUi:.

106»/, „
III. kib,M.T.túr.
IV. klbucaaui . 
 írtba.

* I » ” VI. kibouttiaa.
1 ‘íoaitribfüldun.uir* nye.«míuj-kutr. irtbeu 
6 Tew««T»ri i»kar*apíuíiar ............ »

.
*7.1 e » 40 err. U ivr.tkt

! > ív. Elsőbbségi kötvények.
*7,* Adrlamegy. kir. t.ngcrUljóz. rt- írtban

iieilapoíi küiutl raap. ••• — ••
rill urn rárurr rar»! restveuj tar,

liedapeil iieuUbrincii léglagrar 
;lL6je«ult tégla- ta etemoutgjir rt. ...
I hazakmegjer. wgjee. kCeaénb. <a iyarv. 
Iblazterguur-iaiuvárt kunenbieja rt. 
'l''el»úiu»sy»ror«i. beuj«*» kutrumu rt. 
I.lilveu* téglagyár rónreuiiar.aiax ... 
tLii.ioUe.l gianitkűbiujak renn. ...

1 KuUauy ai guztiglagjar réiivéuyte.-a. 
KoiícuPenya va l.glagjár r.izreujt

Maré.Tá»irhel7-«aa.ireg.ui t. ela. r. 
lítrieLle magyar teugurlraguaeai roiar. 
iUai.ek-ieagjfM- al.ae»i»»»l.................... .

. . »tag. »*<•
iPéea-bareat vaaui ........................................
Szuut-lowaea-.aietiue-uea. n. ». t. e. r. 

i l.ifctaTM-erukeai ktijl .. T. rt. .!•• r.

XuUi 110.- 
vuul na.- 
zuv — 

luvuj — 
ésuj —.
*8U| 668.7» <6» *• 
tuu tar.— *4».— 
kuu — 
kW —

tűi.-

11

Levbuer rákon léj;l»(jy6r hiítíuji.
Magu.íU-ipar r, »»v.nriaraaíag............
klagbar aaphalt , eizreujtai.a.ag 
Magyar alíalauoi koiaeubanja rt. ... 
Magyar kerámiái gjar raiar.njtár,. 
Walgólerjkni koaiéabanya réizvétiju. 
Újlaki legla- «a emiegeio réaareuji.

X.

Az I—IV. alatt jtgya. értékpap. árfolyama 
160 kcr.-kéiii értendő, ka koronára, n. e. re 
vagy ezüstre szól: 5U irt. ■ k ént, Ira at any - 
trt -ra vagy pengd petrzre szól; H U márkán-1 
adut, ka ina. kara az. 1: VM Iraukuul.ent,■ 

La trankra izéi.

I. ÁllomedóeBág.

\ a) Magyar áilaiaadóeeig.

[ Aranyiáradák, 100,500, lflOU aranyfrt. névért
i _ J •___ _ - C/l ...anetvt -ftn k Áll 11

4
ny*
4
é
é

drbokkan, adduiemea áll avan/frt.-onkánt lÜO.tá; I2u.S5 
i Aranyjár., 10.000 aranytűi int névért, uara-; 
i kokban, adómentea, ab aranyforintonként 
jArányjárad., adum., uüar. írtként, aug. nö^-i 
lUoronaériékü járadék adóuieni*« .........

1-26.70 121.2 
120.46 'lU .85 

21.25! 91.Vi 
99.25) 99

ttjáiadék papírban, lehr.—aug. ...
„ „ máj—nov.........
, eieiíkin, jan.—jnl..........

n apr.—okt.........
Alanyjár., adúm.,arany írtban 50 ar. írtként

1 Koronaértékii járadék ........ ......................
Államior.j. Iáét. évből, 260 Irt p. p

j irt p. p. Írtként.................................................. •;
Allaunuraj.I860.évbOl 500 tr.o. e. 1000 K

. I860. „ 160 , n i>---- "^b'1 »
, ” 1861. . 160 „ „ „ 2u0 „
- * ' 1864. „ 50 „ „ „ — 100,

aoi

.50

170.-
156.71
188.—
252.—
■262.-

tSm

J diu köz.
* J [ aug. vdg.

1876. kel. vai.államit, r. frtuanűOai. írtként 
18e9.állatovayaranyk., adúiu., uO ar. írtként 
1889. évi allaurvaauti cziiatkuioaüu, adom. 
Államköíee. avaekapu azé Íjára, arany adóm 
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 írt. drb : u200K.’ 
18,0. évi nyer.-köles. 50 frtus drb. ——160 lé . 
Magv. regale-kartalauttasi kötvény aduin.- 
llorvát-szlavon karral, kötvény adómentes 
Mag .ar löldtekerment. kötvény atinmemes1 
H jivrl-azlavon, » . * !
Tiszai és szegedin ver.-kölcsön, adum..260 h.l 
Ho-vat-ezlavon feli. f.r!dv:iitsácik,ttvénv...

99.35

88.511

II. Más közkolcsönük.
Bőig ál lám v. zálog k., arany kan, 50 ar. írtként 
Rusnyák-herczeguv. uiez. iölrs. 1895.évből,U»U van uni -----
Husiivák-kere/.egov.urez.vasutik.18U8 evkol 

... 1962.

179.—. 110. 
95.251 96.25

89.56

198.—! 261.— 
11)3.— 201.- 
101.50: 102.5c 

; 90.-I 92/ 
99.25i ICO.: 

150.— 158 — 1110.751 101.

*7e

íiedapest Í6v. köleseue, adóm. 1897 kor. 
19CS .

Tem.-bégavölgjivizezabályozáai tár*, köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kótv. 
a) Bvdapeiti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénxlárrészvéuytárs.«— — 101.95

102.-
10K.—
98.76
98.7Ä
99 25

102.25
41;.1 Ki’ve*. bpesti tov.
4 ‘
6
4f/,!< »anz és tár.*« vas

tpémtár fvtbau v. kor.-ban^

Kgyes. té/laés czementgyár11. olsőbbs. kötv.l 102.— 
t<ideeseépgyarrt. k.-kötv.j UH».&1

99.GOI 100.5C 
98.7 5 j 99.75 

103.— 
lül.50

4
4
4
4
4
ti
4
4
4
4
4
*‘/a5
5 !

fiiban 
mai k.-ként.

n fltla^
badápett-pésst vasul............ ;
Liéli vasat u.b. uinraabau, luu

jjVUO évi kibocsát- lüv liankkeul 
K ",ö cs "kir-szae. deuagozbkjózá.l ure. írtba.

Aasia eaerneigi (ggí.ar.-bau.ltiOmarki llb._)
• 1891.................. írtban
• * lsUl.ar.-bau.lOUmárk giö. — I
• J ositr-voaal 1869frtbaiij mu ót), 

ilacvar íulyam- éa'teugerkajózási reszv.-t. iuu.9ú, 
Lgy gá.serszagi vaséi I. klboesate. Írtban]

• ! ezüst............  ••• 99.76
nal)

10!.-; 162.- 
16U.55 101.851 
98.— ' 98.óul 
99.25' 169.261

111.- 118.—I —

4 ' ' „
6 Magy.uy'ugutlv.(«sívar-gyur-giaeiiv =nau . iti4.
5 1874. kilmesatis.........  , : lvt.—
*7s: M."» at úti ele.kulcs.bér. ozéli»,ar.,lUU mrk ként
* íOsztr-m.áilamv.,188» aranyban lbOinrkk.nl __
3 n X.klb,lÓ*9. e *
á‘/s leronuli helyi érdekű vasat»*

100.7 
119.-1 
lOC.óí 
119.— I 
101.501 
lül.«61
112. -I
113. - 
lüO.Ttil
lfti.-| 
ltiti.-

IS

14

Első magyar gaidasági gépgyár rt. 
i Uaimbnis-tiehoeuiehen-tiartuiauM-léle
I hajó rt.................................. ....................
iFegyver- c<t gépgyár rcszvói.ytárea*ág 
(ianz cs larsa vasöntöde rt. elsubbs.

. Magyar-Ltlga fuiuipargyar rt. elsébbs. 
Magyar naggon- «* gépgyár részvényt.

• Nadrági vasipar-társalat..............................
Niuholaun*-gépgyár részvénytársaság 

1 Kimamuiáuy-sal^utaijani vasmű rí. ...
n .aug. küái.

{Schlick-íéle vaauiitöde e< gépgyár ... 
! ieuüluű és Diurieh gépgyár leeavéiyt. 
Weitincr J. gép-, naggengyar rt. ...

Oszt.
1902.
éne

At V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
irtulyama urbonkcat koronában érteiét

V. Bankok részvényei

9ti.2é

Befizetés
Angol osztrák bank ... ............ ••• y

— Bpesti bankegyesillel részvénytársaság *u -
20 Üiilsö magyar iparbauk .................. . •••
— Fiumei hitelbank ....................................... (
80 Budapesti giró- és penztár-evglet ...

",

$ XI. Könyvnyomdák részvényei
Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt.

nyomdai rászvt.
160

íTauklia-iarsulat 
„Vallat- irodalmi és
resti könyvnyomla

uyv
rés

60

XII. Különféle vállalatok részv.

to

Általános waggonkilceönzö reseványt. 
-Apellö“ kőolaj Öno mi tó-gyár résavt. 
Hantim féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-szilágyi olajipar részvény társ. 
Brassói tellrilose-gyar résavénytars.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Blzé magyar betűöntődé részvénytár». 
Slsö magyar gyapjumosö és bízom ri. 
Klsó magyar reazvéuyserluzúde
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XIV. Sonjegysk.

Eáslilka-stirsjegf ........... .....................
n oiíuak feluthClyegR*M»i
n uyereméuy-jegy .............

<Hccsvaru»! nyeremeuykölcs«** léi4. •?uál 
badavaiwsl eui»jw6y ................................................

„Jő sMv14 egyesületi sursjegy 
„ n „ n osztrák teltilo.

!Magyar jeixáiughitelVauk eyeremény-jegv 
! •" « n vscu. lelő.
Ma*yap vvivs-aeraiz: surs.egy .....................

„ n obit. felülb.^
• , nyerem, jegy'

Ólait ?5röi-keieii,t*sor#jegjr ............................... |
ti „ osetr. lelölbéiy.;

0»«Vr»k l'uldhitclintetet nyutemeuy-jegy ...i
1 Udztrafc vuróe-kereezi-ikcrsjegy ................. ,
{Osztrák huelmteteti »ur»jegy ................. |
j Páiúy-surfcje^y ........................................ ............
hzerbiigÁ nyer.*k.,100 traniwnkeni;Lv,, kauii. 

e a e e V^janl

XV. Pénznemek,

9i.-

Arany, magyar vagy eszír, vert...díhoaitoftl 
R un 9 kór. p
R m u * biwrintue B
» 20 frankos ................................. " ? !
m XV márkás ................................ , '

torók ararnylira
Nemei orrod. v. egyeuéru Laukjegy (loti u».| |1».-*
Fraucxia bankjegy (1U0 uankj
Olasz bankjegy tlUU iirftj ...........
Rapmubei daranoukéni ....................
ituruau bauajegy (ltiv leéj ...........
ezeré hau aj egy (lvti estist dinar)

117.5»
ss.sl

XVI. Váltók árfolyama (látra).

200
200
400

292 — 
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ti/. Amsterdam r............
S Brkasel .............
4 ILuadeu ...................
4 Nemet baumpiaczoa
5 ‘Olasz bankpiaczok
g ' Paris .............
4 Svájci baukpiaczok 
4!/a Szentpvtervar ...

100 holla di foriBiérl 
ltiti trau.kért 

10 eiet Lágert ... 
lUd mará aert
10U líráért .............
lti4 ' H aua.ért 
10U ^ .............

100 rubeiürt
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BUDAPÍ

SZER KÉSI
BUDAPEST, IV., VÁRI 

Telefon 3za|
KÉZIRATOKAT MM 

CSAK BÉRMENTES LE Vi
ELŐFIZETI

Vidékre postán v. he,
Egy évre.......... 40 kor. IEgy fél évre... lO kor.
Kü'fődre: 3 hóra N 
Kranczia-, Olasz-. Oroa 
oyoloiszágokba, Svájcz, fi 
valamint amaz országút;ti 

zödéshez tartoznak, ne*
Egy szám

STSSüBBSl

Kísi szánt un > 
Vezérczlkk : JelU 
Megvesztegete- d 
Tízezer koronaj 
Honnan Jött a p| 
Egy másik meg 
Nessi adóssag^:| 
Khuen eröezakol 
Két zárt Illés én 
Az elleniek kivel 
A várható eserrl 
Dienes Márton | 
Akasztás lesz IdI 
Politika és kereti 
A czukor-kriz í 
Tárcza : Rákóczi 

C <■ z al 
Magán* 
üyu if

le]
Retteneíet 
Magyarors: 

meg akarták v| 
neki, hogy ui 
magát addig, 
nem szereli. 

Retteneíet 
Magyarorsza

zel meg akin
a kéz, a méh
pénzt adta, 
tozá^t, a mi Ívj 
selő tartozik; 
ezzel a tartuzl 
rokba szoritr 
állásra bírja 
Mert ha nem 
gyellenül beli 
zást, koldu: 
vonul a hard 
szerre iil . u| 
a nyomása.

A kik is mi 
köt; a kik ugl
Zágrábban a
oly ritkaság 
nyeit közele 
vasárnap suLV 
pénz.

És jött a p 
A mitől edd 

tünk, ime ml 
kellett érnünkj 

A pénz bevj 
a választóknál 
vazzanak, nui 
nalják, hogy 

Ki adta?* 
Feláll a vai 

miniszttielnoj 
Gróf Khuj 

nem lázad lel 
tességes poliq 
sza, hogy: 
zugság. Gróll 
gat. Egy szavj 
Még csak anj 
ben a pillánál 
a vesztegetéd 
nem tud a uf 
is lel van hti 

Ki adta 
Csak a rai 

niszterelnökl 
hogy pariami
meg az ügyi
hogy a nun 
bizottsága: il 
bizottság idei 
engedelmesül 
előtt hazuunl
Ságnak nine

esküt köveit 
nyilatkozatok 
nem az egv- 
utja.

Ki adta a 
Megindul

ilyen ügyetle
lenül történi 
minolóízus, i
font gonosz!
valami olyail 
aztán a nyal 

Ki adta 
fogamzott n| 
hogy pénzí 
könyv fog' ! 
savai törje 
lenállását, 
lések diadal!

Rettenetes 
zetnek.

M agyar or.j 
vonult a ko 
terelnék Tál­
nak a lépes


